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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

EME=HIHZH
ZYMBOAQN

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Always read Touiours lire Leggere e AwaBdote kat Uvek proditaite
and understand ethom rendre comprendere KatavonoTe T¢ irazur?we‘te )
the instructions les inst?uctions sempre le odnyieg xpong u utstvaJ re
before avant d'opérer istruzioni prima ndvta npw ané rapda P
operating P di operare n Aettoupyia
Portez toujours Indossare )’:‘G owonotEite
Always wear une protection sempre nzr\]m” Uvek nosite
appropriate eye | oculaire un'adeguata KQTAAAM odgovarajucu
protection when | appropriée protezione n ocmno[g zastitu za odi
operating lorsque vous oculare quando poo , kada radila
utilisez siopera Hatiwy kata tn
Aettoupyia
Portez toujours Indossare Na . .
Always wear un masaue sempre Xpnotyonoleite Uvek nosite
appropriate res ira?oire un'adeguata navta odgovarajucu
protective P maschera KaTaAAnAn zastitnu masku
X protecteur K ) , .
breathing mask ADDronrié lors protettiva pdoka avanvonq | za disanje
when operating dDD’ prie X durante il katd prilikom rada
e l'opération ) .
funzionamento | Aettoupyia
. Indossare Na .
Portez toujours xpnolponoleite )
Always wear . sempre 2 Uvek nosite
; une protection \ navta P
appropriate ear Bobe un'adeguata ; odgovarajucu
protection when del 0”5'“? protezione KCl'ECl?\}\I’]}\[I’] zastitu za usi
operatin appropriée lors dell'orecchio npootacta kada radila
P 9 de l'exploitation uando s opera QuTy Katd
a P Aettoupyla
Portez toujours Indossare ijar]oluonow[ts
Always wear ’ sempre la , Uvek nosite
appropriate une protection protezione HGVF%\ A odgovarajucu
hand protection lappropmele POUT | 4ella mano kataAnAn zastitu ruku
when operating €s mains 1ors de appropriata npoctaocta kada radila
l'exploitation uando si opera | XEPWVKaTa TN
q P Aettoupyia
Ne portez jamais I'I(;tsdlégv
Never wear d'accessoires ou | Non indossare Popate ) .
- - ; . aeooudp Nikada ne nosite
accessories or de vétements mai accessori , . Lol
. - . | xaAapig pribor ili labavu
loose clothing amples et o abiti larghi e EDADLOVE odecu i uvek
and always tie attachez legare sempre i iuf{g \g]lfm vesite kosu
up your hair toujours vos capelli g HO
cheveux ¢vete ndvta ta

paAAa oag
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKHA LIETUVIY K.
OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLU}MOK OBACHEHME HA SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJIUTE PAAISKINIMAS

Uvijek procitajte
i shvatite upute
prije operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile nainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

BuHarn yetete
1 pazbupante
NHCTPYKUMMTE
npeawn pabota

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu ociju
kada djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie adecvatd
a ochilor atunci cand
actionati

Munka kdzben
mindig viseljen
megfeleld
szemvéddst

BuHarn HoceTe
NOAXOAALLA 3aLKTa
Ha o4unTe, KOraTo
paboTute

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitnu masku
za disanje

Purtati intotdeauna
0 mascd de
respiratie de
protectie adecvata
in timpul

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld

légzémaszkot

BuHarn HoceTe
NOAXOAALLA
npeAnasHa Macka 3a
OMLLI3He, KoraTo

Dirbdami visada
dévékite tinkama
apsaugine
kvépavimo kauke

Uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu za usi
prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adecvatd
a urechiiin timpul
functionarii

MUkodés kézben
mindig viseljen
megfeleld fulvédst

BurHarn HoceTe
NOAXOASLLA 3aLWMT]a
33 yxoTo npu paboTa

Dirbdami visada
dévékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna
o protectie adecvata
a mainii in timpul
functionarii

Munka kdzben
mindig viseljen
megfeleld kézvédét

BuHarn HoceTe
NOAXOAALLA 3aLNTa
33 pbLeTe Npu
pabota

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Nikada ne
nosite dodatke
ili Siroku odje¢u
i uvijek vezite
kosu

Nu purtati niciodata
accesorii sau haine
largi si legati-va
intotdeauna parul

Soha ne viseljen
kiegészitket vagy
bd ruhét, és mindig
kosse fel a hajat

Hwvkora He HoceTe
aKcecoapu nam
LUINPOKM Apexu n
BVHArv Bpb3BanTe
KocaTa

Niekada nedévékite
aksesuary ar laisvy
drabuziy ir visada
suriskite plaukus

.fFfgroup-tools.com
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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EME=HIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMB'OAQN SIMBOLA

Ne pas

Do not keep or conserver ou Non tenere o Mﬂ élGU]DEEIE Ne drzite ili ne
) . : A Aettoupyeite ) Y
operate in wet opérer dans un operare in un 0F LYDO radite u vlaznom
environment environnement | ambiente umido Ve okruzenju
; nepBaiiov
humide
Gardez les ) Awatnpelte ta xé- - .
. Tenere mani e ]} Drzirukei
Keep hands and | mains et les s . pla kat ta nééua .
) o piedi lontani A noge dalje
feet clear of pieds éloignés : oag pakpla and A
- AN dalle parti . od rotirajucih
rotating parts des pieces en . TA NEPLOTPEPO-
; rotanti ) delova
rotation peva pépn
Risk of eye Risque de Rischio di danni | Kivéuvoc BAGBNC R'VZ'k,OdA
e . : ; i ostecenja ociju,
damage, dueto | ésions oculaires | agli occhi, ota pdta, 2bod izvora
source of light dues alasource | acausadi AOyw NnNyAg svetglosti il

or laser beam.
Do not direct
towards the

de lumiére ou au
faisceau laser.
Ne pas diriger

sorgente di luce
o raggio laser.
Non dirigere ad

QWG i 6éapng
Aélep. Mnv
kateuBuveote

laserskog zraka.
Ne usmeravaj

> P &

naked eye vers ['ceil nu occhio nudo o€ yupvé pat prema golim
okom
Important, Important, Importante, ZDUGVUKO,’ Vazno, opasnost
danger, warning, | danger ou g . Kivbuvog i . ;
d ) pericolo o awiso . ili upozorenje
or caution avertissement npoetdonoinon
Must be Doit étre recyclé nge essere Mpénet va Mo(raAse B
recycled and et doit touiours riciclato e avakukAwvetat | recikliratii
should always atre éliminJé deve essere katnpénetnavta | uvek ga treba
be disposed conformément sempre smaltito | va anoppintetat | raspolagati
— in accordance aux directives secondo le olpowva pe u skladu
with applicable applicables direttive TG LoXUOUOEQ savazedim
directives PP applicabili obnyieg direktivama
Complies with ConZQrme‘ Conforme Zuuuopq)fuvatm u Skl&}dg{
applicable aux directives alle direttive PE TG 10X00UTEG | savazedim
safety directives de sécurité disicurezza obnyieg bezbednosnim
Y air applicables et s aoc@aleiag direktivama
and relative applicabili e alle , ) e
aux normes : Kal Ta OXeTKa i relativnim
standards ) relative norme ) B
relatives npoétuna standardima

|[EEGROUP]
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKHA LIETUVIY K.
OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBOLU}MOK "OBACHEHUE HA AISKINIMAS
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CUMBOJIUTE" SIMBOLIY

Nemojte drzati

Nu pdéstrati si nu

Ne tarolja és ne

He cbxpaHsaBante

Negalima laikyti

S';i&?g:g actionati intr-un mikodtesse nedves | 1 He paboTeTe B ar veikti drégnoje

e mediu umed kornyezetben MOKpa cpesa aplinkoje
okruzenju
Pnré'tg ;Uaﬁ Tineti mainile si Kezét és labét LipbXTe pbLeTe u Rankas ir kojas

ge daye picioarele departe tartsa tévol a forgd KpakaTa ganey oT laikykite toliau nuo
od rotirajucih de partil ) Katrészektdl besisukandiu dali
dijelova e partile rotative alkatrészektd BbPTALLM Ce 4aCThn esisukanciy daliy
Rizik od Puck ot yBpexaaHe
ostecenja oka, Risc de deteriorare Szemkarosodas Ha oqmg n% aﬂm Akiy pazeidimo
zbog izvora a ochilor, din cauza . > . PaA rizika del Sviesos

: o . o veszélye fényforras N3TOYHWK Ha Lone A

svjetlosti ili sursei de luming sau Saltinio ar lazerio

laserske zrake.
Ne usmjeravati
prema golom
oku

a fasciculului laser.
Nu indreptati spre
ochiul liber

vagy lézersugar
miatt. Ne irdnyitsa
szabad szemre

CBET/IMHA NN
nasepeH by, He
Haco4BanTe KbM
HEBbOPBXKEHO OKO

spindulio. Negalima
nukreiptij plika
akimi

Vazno, Imbortant. pericol Fontos, veszély, BaxHo, Svarbu, pavojus,
opasnost ili sat?avertiérﬁent figyelmeztetés vagy | onacHocT uan ispéjimas ar
upozorenje 6vatossdg Mpenynpexaexve atsargumas
Mora se Trebuie reciclat si Ujrahasznosftani ngaiiﬁaaca
regiklirati Ai . trebuie Tntotdea’una kell, és mingiig EVIHaFI/I ,us ce fl'urj bati pefd"bFaS
uvijek zbrinuti eliminat in avonatkozd N3XBLONA B ir visada turi bati
u skladu . iranyelveknek P dalinamas pagal
svazedim conformitate cu megfelel&en kell CBOTBETCTBUE C taikomas direktyvas

) ) directivele aplicabile | . 9 P NPpUIOXKMMUTE Y
direktivama artalmatlanitani

LOVPEKTMBY

U skladu s Respects Megfelel a CbOTBETCTBA HA
primjenjivim direitivele de vonatkozé npUaAOXKMMUTE Atitinka taikomas
sigurnosnim sigurants aplicabile biztonsagi [IMPEKTNBM 3a saugos direktyvas
direktivama ) i irdnyelveknek 6e30mnacHoCT ir santykinius
) L si standardele ) .
i relativnim Zferente és a vonatkoz6 1 CbOTBETHUTE standartus
standardima szabvényoknak CTaHaapTm

www.ffgroup-tools.com
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ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury. Save all warn-
ings and instructions for future reference. The term
“power tool” in the warnings refers to your mains-op-
erated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

WORK AREA

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark ar-
eas invite accidents. Do not operate power tools in ex-
plosive atmospheres, such as in the presence of flam-
mable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes. Keep children and
bystanders away while operating a power tool. Distrac-
tions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.
Avoid body contact with earthed or grounded surfac-
es, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges and moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of elec-
tric shock.

When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

v

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
tion while operating power tools may result in serious
personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on invites
accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a

|[EEGROUP]

v

v

v
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rotating part of the power tool may result in personal
injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
ery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelery or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool's operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained pow-
er tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

v

v

v

v

v

v

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by the man-
ufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create
a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another. Shorting the
battery terminals together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addition-
ally seek medical help. Liquid ejected from the battery
may cause irritation or burns.

v

v

v
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SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY WARNINGS FOR CIRCULAR SAWS

CUTTING PROCEDURES

» DANGER: Keep hands away from cutting area and
the blade. Keep your second hand on auxiliary handle,
or motor housing. If both hands are holding the saw,
they cannot be cut by the blade.

» Do not reach underneath the workpiece. The guard

cannot protect you from the blade below the work-

piece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the work-

piece. Less than a full tooth of the blade teeth should

be visible below the workpiece.

» Never hold piece being cut in your hands or across

your leg. Secure the workpiece to a stable platform. It

isimportant to support the work properly to minimize
body exposure, blade binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces

only, when performing an operation where the cut-

ting tool may contact hidden wiring or its own cord.

Contact with a “live” wire will also make exposed met-

al parts of the power tool “live” and could give the op-

erator an electric shock.

» When ripping, always use a rip fence or straight edge

guide. This improves the accuracy of cut and reduces

the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (dia-

mond versus round) of arbour holes. Blades that do

not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing loss of control.

» Never use damaged or incorrect blade washers or
bolt. The blade washers and bolt were specially de-
signed for your saw, for optimum performance and
safety of operation.

» Kickback causes and related warnings
= Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or

misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw to
lift up and out of the workpiece toward the operator;
When the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the op-
erator;
If the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator. Kickback is the result of saw misuse and/
or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as given
below.

» Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position
your body to either side of the blade, but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump
backwards, but kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.

» When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to a
complete stop. Never attempt to remove the saw from

v

v

v
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the work or pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur. Investigate and take cor-
rective actions to eliminate the cause of blade binding.
When restarting a saw in the workpiece, center the
saw blade in the kerf and check that saw teeth are not
engaged into the material. If saw blade is binding, it
may walk up or kickback from the workpiece as the
saw is restarted.

Support large panels to minimize the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under the
panel on both sides, near the line of cut and near the
edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or
improperly set blades produce narrow kerf causing
excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be
tight and secure before making cut. If blade adjustment
shifts while cutting, it may cause binding and kickback.
Use extra caution when sawing into existing walls or
other blind areas. The protruding blade may cut ob-
jects that can cause kickback.

v

v

v

v

v

LOWER GUARD FUNCTION
» Check lower guard for proper closing before each use.
Do not operate the saw if lower guard does not move
freely and close instantly. Never clamp or tie the low-
er guard into the open position. If saw is accidentally
dropped, lower guard may be bent. Raise the lower
guard with the retracting handle and make sure it
moves freely and does not touch the blade or any oth-
er part, in all angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If the

guard and the spring are not operating properly, they

must be serviced before use. Lower guard may oper-
ate sluggishly due to damaged parts, gummy depos-
its, or a build-up of debris.

» The lower guard may be retracted manually only for
special cuts such as “plunge cuts and angle cuts”. Raise
the lower guard by retracting the handle and as soon
as the blade enters the material, release the lower
guard. For all other sawing operations, the lower
guard should operate automatically.

» Always observe that the lower guard is covering the
blade before placing saw down on bench or floor.
An unprotected, coasting blade will cause the saw
to walk backwards, cutting whatever is in its path. Be
aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

v

INSTRUCTIONS FOR CHARGERS
AND BATTERIES

1. BATTERY CHARGERS
a. Before charging, read the instructions.
b. Forindoor use. Do not expose to rain.
c. Do not charge non-rechargeable batteries.
2. BATTERY
a. The battery must be removed from the appliance
before it is scrapped.
b. The appliance must be disconnected from the sup-
ply mains when removing the battery.
c. The battery is to be disposed of safely.
d. Do not use non-rechargeable batteries.
e. Do not crush, open or burn the battery. Exposure

.fFfgroup-tools.com
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to potentially harmful materials may occur.

. In case of fire use CO, dry chemical extinguisher.

g. Do not expose to high temperatures >45°C. Cells
may degrade at high temperatures.

h. The battery must be charged by a constant current,
constant voltage transformer.

i. Charge battery regularly in conditions between 5°C
to 45°C with the specified charger designed for this
battery.

j. Store in a dry, well ventilated area within the rec-
ommended limits of 10°C to 30°C.

k. Do not use battery if it has been stored at 5°C or
less. Allow it to "normalise” at room temperature
before usage/changing.

|. During decommissioning remove the battery cell
for recycling separately to the product, which is
covered by the waste electrical and electronic
equipment directive. Insulate the terminals with
adhesive insulating tape to prevent a short circuit,
fire or explosion occurring.

)

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the ma-
chine's rating plate are compatible with the power
supply you intend to connect it to.

This appliance is Class II* and is designed for con-
nection to a power supply matching that detailed
on the rating label and compatible with the plug
fitted. If an extension lead is required, use an ap-
proved and compatible lead rated for this appli-
ance. Follow all the instruction supplied with the
extension lead.

LITHIUM-ION MATERIAL DATA SHEET

» As a substance under normal conditions of use it is
not considered a hazard to health. In the event of
accidental release, measures to prevent spread must
be adhered. Do not contaminate rivers, waterways or
drains.

Composition of lithium-manganese, lithium-cobalt and
lithium salt as the organic solvent electrolyte (non-
aqueous liquid).

Hazardous Decomposition: None during normal oper-
ating conditions. If cell is ruptured hydrogen fluoride
and carbon monoxide may be released.

v

v

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

The cordless handheld circular saw is designed for
sawing straight cuts in wood, wood-type materials
and plastics. In the case of plastic workpieces, be care-
ful not to overheat the tips of the saw blade and melt
the plastic. The equipment is to be used only for its
prescribed purpose. Any other use is deemed to be a
case of misuse. Please note that our equipment has
not been designed for use in commercial, trade or in-
dustrial applications.

CCS 20V PLUS

TECHNICAL DATA
Model CCS 20V PLUS
Motor power supply VvV DC 20
Idling speed min-! 4.200
Cutting depth at 90° mm 48
Cutting depth at 45° mm 33
Blade Size @ mm 150
Blade holder @ mm 10/16
Blade thickness mm 1,6
Weight Kg 2,09

Sound emission values determined according to
EN 60745-1, EN 60745-2-5

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 79,2
Sound power level dB(A) 90,2
Uncertainty K dB 3

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-5

Vibration Level:

a, m/s? 1,29
K m/s? 1,5
a, m/s? 2,02
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION
1. Handle

2. ON/OFF switch

3. Locking button for ON/OFF switch
4. Locking lever for cutting depth setting
5. LEDlamp

6. Soleplate

7. Locking lever for miter setting

8. Locking screw for parallel stop

9. Scale for miter angle

10. Additional handle

11. Spindle lock

12. Saw blade

13. Saw blade wrench

14. Connection for sawdust extractor
15. Line guide

16. Parallel stop

17. Screw for securing the saw blade
18. Flange
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19. Swing guard hood
20. Lever for swing guard hood

BEFORE STARTING THE EQUIPMENT
Warning!
Always remove the battery pack before making ad-
justments to the equipment.

SETTING THE CUTTING DEPTH (Fig. 2)

» Release the handle on the rear of the guard hood for
adjusting the cutting depth (4).

» Place the saw foot (6) flat on the surface of the work-
piece you wish to saw. Raise the saw until the saw
blade (12) is at the required cutting depth (a).

» Refasten the handle for adjusting the cutting depth
(4). Check the handle is securely fastened.

MITER STOP (Fig. 5)

» The preset standard angle between the saw foot (6)
and saw blade (12) is 90°. You can adjust this angle to
carry out angled cuts.

Release the locking lever for miter setting (7) on the
front of the saw foot.

You can now adjust the cutting angle to around 45°.
Keep an eye on the cutting angle scale (9) as you do
so.

Refasten the locking lever for miter setting (7). Check
the handle is securely fastened.

v

v

v

EXTRACTION OF DUST AND CHIPS (Fig. 2)

» Connect a suitable vacuum cleaner to the provided
chip extractor connector (14) of your circular saw
(vacuum cleaner not included). This will provide ex-
cellent dust extraction on the workpiece. The bene-
fits are that you will protect both the equipment and
your own health. Your work area will also be cleaner
and safer.

Dust created when working may be dangerous. Refer
to the section entitled “Safety instructions”.
Important! The vacuum cleaner you use for the ex-
traction work must be suitable for the workpiece
material.

» Check that all the parts are properly connected.

v

v

PARALLEL STOP (Fig. 4)

» The parallelstop (16) enables you to saw parallel lines.

» Loosen the locking screw for the parallel stop (8) on
the saw foot (6).

» Toassemble, slide the parallel stop (16) into the guide
(c) on the saw foot (6).

» Set the required spacing and then tighten the locking
screw (8) again.

» Using the parallel stop: Position the parallel stop (16)
flat on the edge of the workpiece and start the cut.

LINE GUIDE (Fig. 4)
Using the line guide (15) you can carry out exact cuts
following cutting lines marked on the workpiece. Use
the mark (d) for the 0° or 90°%angle setting and the
mark (e) for the 45° angle setting.

CHARGING THE LI-ION BATTERY PACK (Fig. 7)
1. Remove the battery pack (b) from the handle,
pressing the pushlock buttons (F) downwards to
doso.
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2. Check that your mains voltage is the same as that
marked on the rating plate of the battery char-
ger. Insert the power plug of the charger into the
mains socket outlet.

3. Push the battery pack onto the battery charger.

If the battery pack fails to become charged, please

check:

= Whether there is voltage at the socket-outlet

= Whether there is proper contact at the charging

contacts on the charger.

If the battery still fails to become charged, please re-

turn:

= The charger

= The battery pack

to our Customer Service Department.

CHECKING THE BATTERY STATUS

The battery is equipped with a charge level indicator.

Use the battery charge status indicator to plan your

work and/or to avoid deep discharge.

= To check the charge level, press the battery charge
levelindicator button.

= The charge level is represented by red,yellow and
green LEDs.

= When the battery is fully charged all three LEDs

light up.
indicator
Green LED on >80%
Yellow LED on >50%
Red LED on >30%
OPERATION

WORKING WITH THE HAND-HELD CIRCULAR SAW

» The swing guard hood (19) is pushed back automati-
cally by the workpiece.

Push forwards gently and evenly with the circular saw.
The waste piece should be on the right-hand side of
the circular saw so that the wide section of the sup-
port bench supports its full area.

If you are sawing down a line that has been drawn,
guide the circular saw along the corresponding notch.
The saw blade must not be decelerated by hand or by
applying lateral pressure to the blade.

The swing guard hood must not jam and must return
to its initial position after the operation has been
completed.

Before you use the circular saw, check the function
of the swing guard hood with the mains plug discon-
nected.

You can connect a suitable dust extraction system
to the sawdust extraction connector (14). Ensure
that the dust extractor line is safely and correctly
connected.

The moving swing guard hood must not be fixed in
the retracted guard hood when the saw is in use.

vy

v

v

v

v

v
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USING THE CIRCULAR SAW

» Do not switch on the circular saw until you have fitted
asaw blade.

» Place the saw foot flat on the workpiece you wish to

www.ffgroup-too
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saw. The saw blade must not be in contact with the
workpiece.
» Hold the circular saw firmly with both hands.

SWITCHING ON/OFF (Fig. 1)

To switch on:

Press the locking button (3) and the ON/OFF switch

(2) at the same time

= Allow the saw blade to accelerate until it reaches
full speed. Then slowly move the saw blade along
the cutting line. Only exert gentle pressure on the
saw blade as you do so.

To switch off:

Release the locking button and ON/OFF switch

= If you release the handle the equipment will shut
down automatically which means that it cannot op-
erate accidentally.

= Ensure that you do not cover or block the ventila-
tion openings whilst working with the tool.

= Do not slow down the saw blade after you switch it
off by pressing it sideways.

= Important! Do not put down the machine until the
saw blade has reached a complete standstill.

CHANGING THE SAW BLADE (Fig. 6)
WARNING! Always remove the battery pack before
making adjustments to the equipment.

Use the saw blade key (13) which is stored in the hous-

ing, to change the saw blade.

Important. The hand-held circular saw must not be

operated with the saw blade key (13) inserted in it.

= Press the spindle lock (11).

= Undo the screw to secure the saw blade (17) using
the saw blade key (13).

= Push back and secure the moving swing guard hood
(19) using the lever for the swing guard hood (20).

= Remove the flange (18) and the saw blade (12) in a
downwards direction.

= Clean the flange and insert the new saw blade. Pay
attention to the running direction (see arrow on the
guard hood and saw blade).

FOR 10mm BLADE HOLDER:
Place the flange (18) on the blade with the flat side
against the blade. (Make sure that the flange is cor-
rectly positioned)

FOR 16mm BLADE HOLDER:
Place the flange (18) on the blade with the raised side
against the blade. (Make sure that the flange is cor-
rectly positioned)

WARNING! With the 16 mm holder, the flange must
center the blade. Therefore, pay special attention to
make sure that the raised part of the flange is correct-
ly positioned in the blade.
= Tighten the screw to secure the saw blade (17),
check it runs true.

= Before you press the On/Off switch, make sure that
the saw blade is correctly fitted and that moving
parts run smoothly and the clamping screws are
tightened securely.

|[EEGROUP]
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LED LAMP (Fig. 1)
The LED lamp (5) can be used in poor lighting condi-
tions to additionally illuminate the cutting position.
The LED lamp (5) will come on automatically as soon
as you press the locking button for the On/Off switch
(3).

CLEANING

» Keep all safety devices, air vents and the motor hous-
ing free of dirt and dust as far as possible. Wipe the
equipment with a clean cloth or blow it with com-
pressed air at low pressure.

We recommend that you clean the device immediate-
ly each time you have finished using it.

Clean the equipment regularly with a moist cloth
and some soft soap. Do not use cleaning agents or
solvents; these could attack the plastic parts of the
equipment. Ensure that no water can seep into the
device.

v

v

MAINTENANCE
There are no parts inside the equipment which re-
quire additional maintenance.
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FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-

RAUX POUR L'OUTIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes
lesinstructions. Ne passuivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique,
unincendie et/ou une blessure sérieuse. Conserver
tous les avertissements et toutes les instructions
pour pouvoirs'y reporter ultérieurement. Le terme
«outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrigue alimenté par le secteur (avec
cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant
sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Leszones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les outils électrigues produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes
3 l'écart pendant l'utilisation de l'outil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

» Il faut que les fiches de l'outil électrigue soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque
de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
3 laterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
sinieres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru
de choc électrique sivotre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d'un
outilaugmentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher l'outil. Mainte-
nir le cordon a l'écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Les cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de
chocélectrique.

» Lorsqu’on utilise un outil & l'extérieur, utiliser un pro-
longteur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d'un cordon adapté a ['utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

» Si lusage d'un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif 3 courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans l'utilisation
de loutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous 'emprise de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours
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d'utilisation d'un outil peut entrainer des blessures
graves des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour lesyeux. Les équipements de sé-
curité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour les
conditions appropriées réduiront les blessures des
personnes.

Bviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils en ayant le
doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils dont
linterrupteur est en position marche est source d'ac
cidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tour-
nante de l'outil peut donner lieu a des blessures de
personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de l'outil dans des situations inattendues.
S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vé-
tements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties
en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d'équipements pour l'extraction et la récupération
des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et cor-
rectement utilisés. Utiliser des collecteurs de pous-
siere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

v

v

v

v

v

v

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a votre ap-
plication. Loutil adapté réalisera mieux le travail et
de maniére plus slre au régime pour lequel il a été
construit.

Ne pas utiliser l'outil si linterrupteur ne permet pas
de passer de 'état de marche a arrét et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas étre commandé par linter-
rupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de l'outil avant
tout réglage, changement d'accessoires ou avant de
ranger loutil. De telles mesures de sécurité préven-
tives réduisent le risque de démarrage accidentel de
loutil.

Conserver les outils a l'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas l'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux
entre les mains d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'iln'y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas
de dommages, faire réparer l'outil avant de 'utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal en-
tretenus.

Garder aff(ités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes

v

v

v

v

v
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sont moins susceptibles de bloquer et sont plus fa-
ciles a controler.

Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser. Luti-
lisation de l'outil pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.

v

UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPA-
REILS SANS FIL

» Ne chargez les accumulateurs que dans des char-
geurs recommandés par le fabricant. Un chargeur
approprié a un type spécifique d'accumulateur peut
engendrer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que
les accumulateurs spécialement prévus pour
celui-ci. L'utilisation de tout autre accumulateur
peut entrainer des blessures et des risques d'in-
cendie.

Tenez l'accumulateur non-utilisé a l'écart de toutes
sortes d'objets métalliques tels qu’agrafes, piéces
de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné
qu’un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d'accu peut provo-
quer des brilures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de
laccumulateur. Evitez tout contact avec ce liquide.
En cas de contact par mégarde, rincez soigneuse-
ment avec de l'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consultez en plus un médecin. Le li-
quide qui sort de l'accumulateur peut entrainer des
irritations de la peau ou causer des brilures.

v

v

v

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange iden-
tiques. Cela assurera que la sécurité de l'outil est
maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR SCIES
CIRCULAIRES

PROCEDURES DE COUPE

» DANGER: N’ approchez pas les mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme main sur la
poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si les
deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre
coupées par la lame.

N’ exposez aucune partie de votre corps sous la piece a
travailler. Le protecteur ne peut pas vous protéger de
la lame sous la piéce a travailler.

Ajustez la profondeur de coupe a | épaisseur de la
piece a travailler. Il convient que moins de la totalité d’
une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piece a travailler.

Ne tenez jamais la piéce a débiter dans vos mains ou
survos jambes. Assurez-vous que la piéce a travailler se
trouve sur une plate-forme stable. Il estimportant que
la piéce a travailler soit soutenue convenablement,
afin de minimiser | exposition du corps, le grippage de
la lame, ou la perte de controle.

Maintenez |’ outil uniquement par les surfaces de prise
isolantes, si ' outil coupant, en marche, peut étre en

|[EEGROUP]
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contact avec des conducteurs cachés ou avec son
propre cordon d’ alimentation. Le contact avec un fil
«sous tension» mettra également «sous tension» les
parties métalliques exposées de ' outil et provoquera
un choc électrique sur ' opérateur.

Lors d' une coupe, utilisez toujours un guide paralléle
ou un guide a bords droits. Cela améliore la précision
de la coupe et réduit les risques de grippage de la
lame.

» Toujours utiliser des lames de scie de la bonne taille,
de forme adaptée a ' alésage de fixation (par ex. en
losange ou rondes). Des lames ne convenant pas aux
pieces de montage de la scie ne tournent pas rond et
conduisent a une perte de contrdle.

N’ utilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames
endommagés ou inadaptés. Les rondelles et les bou-
lons de lames ont été spécialement congus pour votre
scie, afin de garantir une performance optimale et une
sécurité de fonctionnement.

Causes du recul et mises en garde correspondantes

= Le recul est une réaction soudaine observée sur une
lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée, faisant
sortir la scie de la piéce a travailler de maniére incon-
trolée dans la direction de | opérateur;

Lorsque la lame est pincée ou bloguée fermement
par le fond du trait de scie, la lame se bloque et le
moteur fait retourner brutalement le bloc a ' opé-
rateur;

Sila lame se tord ou est mal alignée lors de la coupe,
les dents sur le bord arriére de la lame peuvent creu-
ser la face supérieure du bois, ce qui fait que la lame
sort du trait de scie et est projetée sur I opérateur.
Le recul est le résultat d' un mauvais usage de la scie
et/ou de procédures ou de conditions de fonction-
nement incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions adéquates spécifiées ci-dessous.
Maintenez fermement la scie avec les deux mains et
positionnez vos bras afin de résister aux forces de
recul. Positionnez votre corps de chaque coté de la
lame, mais pas dans ' alignement de la lame. Le recul
peut faire revenir la scie en arriére, mais les forces de
recul peuvent étre maitrisées par |' opérateur, si les
précautions adéquates sont prises.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est
interrompue pour quelqgue raison que ce soit, relachez
le bouton de commande et maintenez la scie immo-
bile dans le matériau, jusqu'a ce que la lame arréte
complétement de fonctionner. N’ essayez jamais de
retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie
en arriere pendant que la lame est en mouvement ou
que le recul peut se produire. Recherchez et prenez
des mesures correctives afin d’ empécher que la lame
ne se grippe.

Lorsque vous remettez en marche une scie dans la
piece a travailler, centrez la lame de scie dans le trait
de scie et vérifiez que les dents de la scie ne soient pas
rentrées dans le matériau. Si la lame de scie est grip-
pée, elle peut venir chevaucher la piece a travailler ou
en sortir lorsque la scie est remise en fonctionnement.
Placez des panneaux de grande taille sur un support
afin de minimiser les risques de pincement de la lame
et de recul. Les grands panneaux ont tendance a flé-
chir sous leur propre poids. Les supports doivent étre
placés sous le panneau des deux cotés, pres de la ligne
de coupe et prés du bord du panneau.

v
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v
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» N’ utilisez pas de lames émoussées ou endommagées.
Des lames non aiguisées ou mal fixées entrainent un
trait de scie rétréci, provoquant trop de frottements,
un grippage de la lame et un recul.

La profondeur de la lame et les leviers de verrouillage

et de réglage du biseau doivent étre solides et stables

avant de réaliser la coupe. Si |' ajustement de la lame
dérive pendant la coupe, cela peut provoquer un grip-
page et un recul.

» Soyez d’ autant plus prudent lorsque vous découpez
des parois existantes ou d’ autres zones sans visibilité.
La lame saillante peut couper des objets qui peuvent
entrainer un recul.

v

Fonctionnement du protecteur inférieur

» Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé
avant chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en
marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas li-
brement et ne se ferme pasinstantanément. Ne serrez
jamais ou n’ attachez jamais le protecteur inférieur en
position ouverte. Si la scie tombe accidentellement,
le protecteur inférieur peut se tordre. Soulevez le
protecteur inférieur avec la poignée rétractive et assu-
rez-vous qu'il bouge librement et n" est pas en contact
avec la lame ou toute autre partie, a tous les angles et
profondeurs de coupe.

Vérifiez le fonctionnement du ressort du protec-
teur inférieur. Si le protecteur et le ressort ne fonc-
tionnent pas correctement, ils doivent étre révisés
avant utilisation. Le protecteur inférieur peut fonc-
tionner lentement en raison d' éléments endom-
magés, de dépots collants ou de " accumulation de
débris.

N’ ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour
certaines coupes particuliéres, notamment les «coupes
plongeantes ou angulaires». Ouvrez alors le protec
teur inférieur avec le levier de basculement et rela-
chez-le dés que la lame a plongé dans la piece. Pour
tous les autres travaux de sciage, laissez le protecteur
inférieur fonctionner automatiquement.

Vérifiez toujours que le protecteur inférieur recouvre
la lame avant de poser la scie sur un établi ou sur le
sol. Une lame non protégée et continuant a fonction-
ner par inertie entrainera la scie en arriére, et coupera
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Soyez
conscient du temps nécessaire a la lame pour s’ arré-
ter aprés que | interrupteur est relaché.

INSTRUCTIONS POUR CHARGEURS
ET BATTERIES

v

v

v

1. CHARGEURS DE BATTERIES
a. Avant de charger, lisez les instructions.
b. Ausage intérieur. Ne pas exposer 3 la pluie.
c. Ne pas charger des batteries non rechargeables.
2. BATTERIE
a. La batterie doit étre retirée de l'appareil avant
d'étre mise au rebut.
b. Lappareil doit étre débranché de l'alimentation
lors du retrait de la batterie.
. La batterie doit étre éliminée en toute sécurité.
. Ne pas utiliser de batteries non rechargeables.
e. Ne pas écraser, ouvrir ni braler la batterie. Lexpo-
sition a des matériaux potentiellement dangereux
peut se produire.

an
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f. En cas d'incendie, utiliser un extincteur a poudre
chimique CO0,.

g. Ne pas exposer a des températures élevées > 50°
C. Les cellules peuvent se dégrader a des tempé-
ratures élevées.

h. La batterie doit étre chargée avec un transforma-

teur a tension et intensité constantes.

. Charger la batterie régulierement entre 5° C et 45°
C 3 l'aide du chargeur prévu pour cette batterie.

j. Conserver dans un endroit sec et bien ventilé dans

les limites recommandées de 10°Ca 30°C.

k. Ne pas utiliser la batterie si elle a été stockée a une
température inférieure ou égale a 5° C. Laisser re-
tomber a température ambiante avant utilisation /
changement.

. Lors de la mise hors service, retirer la cellule de la
batterie pour la recycler séparément du produit, qui
est couvert par la directive sur les déchets d'équipe-
ments électrigues et électroniques. Isoler les bornes
avec du ruban adhésif isolant pour éviter tout
court-circuit, incendie ou explosion.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur ['alimentation
indiquées sur la plaque signalétique de la machine,
soient compatibles avec l'alimentation a laguelle vous
avez lintention de la brancher. Cet appareil est de
Classe II* et est prévu pour étre raccordé a une alimen-
tation correspondant a celle indiquée sur 'étiquette,
et compatible avec la prise de courant installée. Si
une rallonge est nécessaire, utilisez un fil approuvé
et compatible pour cet appareil. Suivez toutes les ins-
tructions fournies avec la rallonge.

FICHE TECHNIQUE SUR LE LITHIUM-ION

» En tant que substance utilisée normalement, il n'est
pas considéré étre nocif pour la santé. En cas de dé-
gagement accidentel, les mesures de prévention de
propagation doivent étre respectées. Ne pas polluer
les rivieres, cours d’eau ni les conduites d'évacuation.
Composition de lithium-manganése, de lithium-cobalt
et de sel de lithium en tant qu'électrolyte a solvant
organique (liquide non aqueux).

Décomposition dangereuse: Aucune en utilisations
normales. Si la cellule se brise, du fluorure d’hydro-
gene et du monoxyde de carbone peuvent se dégager.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

v

v

UTILISATION PREVUE

La scie circulaire portative sans fil, a été mise au point
pour scier de facon droite dans le bois, les matériaux
de type bois et le plastique. Dans le cas de piéces en
plastique, veillez a ne pas surchauffer les dents de la
lame de scie, ni a faire fondre le plastique. L'outil ne
doit étre utilisé que de la facon prescrite. Toute autre
utilisation est considérée étre une utilisation abusive.
Veuillez noter que notre outil n'a pas été mis au point
pour étre utilisé dans le secteur commercial, profes-
sionnel ni industriel.
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle CCS 20V PLUS
ﬁﬂn%eonttealﬂon en tension VDC 20
Vitesse de rotation a vide min” 4.200
Profondeur de coupe 3 90° mm 48
Profondeur de coupe a 45° mm 33
Lame de scie @ mm 150
Logement de lame de scie @ mm 10/16
Ecpigisseur de la lame de mm 16
Poids Kg 2,09

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon

la norme EN 60745-1, EN 60745-2-5

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
l'appareil sont

Niveau de pression

] dB(A) 79,2
acoustique

Niveau d'intensité acous- dB(A) 90,2
tique

Incertitude K d8 3

Portez une protection acoustique!

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude

K relevées conformément a la norme EN 60745-
1, EN 60745-2-5

Niveau de vibration:

a, m/s? 1,29
K m/s? 1,5
3 m/s? 2,02
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

1. Poignée

2. Interrupteur Marche / Arrét (On / Off)

3. Bouton de blocage pour interrupteur On/ Off

4. Manette de blocage de réglage de la profondeur

de coupe

5. LampealLED

6. Semelle

7. Manette de blocage de réglage de l'angle

8. Vis de blocage pour butée de parallélisme

9. Graduation d'angle

10. Poignée supplémentaire

11. Bouton de blocage de la fusée
12. Lame de scie

|[EEGROUP]
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13. Clé pour lame de scie

14. Raccord pour extracteur de sciure
15. Guide d'alignement

16. Butée de parallélisme

17. Vis pour fixer la lame de scie

18. Bride

19. Protection basculante

20. Levier pour protection basculante

AVANT D'ALLUMER LA SCIE
Avertissement!
Toujours retirer la batterie avant de régler la scie.

REGLAGE DE LA PROFONDEUR DE COUPE (Fig. 2)

» Reldcher la poignée se trouvant a l'arriére de la pro-
tection, pour régler la profondeur de coupe (4).

» Mettre la semelle (6) bien a plat sur la surface de la
piéce 3 scier. Soulever la scie jusqu'a ce que la lame de
scie (12) atteigne la profondeur de coupe requise (a).

» Remettre la poignée pour ajuster la profondeur de
coupe (4). Vérifier que la poignée soit bien fixée.

BUTEE D'’ANGLE (Fig. 5)

» L'angle standard prédéfini entre la semelle (6) et la
lame (12) est de 90°. Vous pouvez régler cet angle
pour découper en biais.

Desserrer l[a manette de blocage de réglage de l'angle
(7), se trouvant a 'avant de la semelle.

Vous pouvez maintenant régler 'angle de coupe a en-
viron 45°, Controler la graduation de l'angle de coupe
(9) en le faisant.

Resserrer la manette de blocage de réglage de l'angle
(7). Vérifier que la poignée soit bien fixée.

v

v

v

EXTRACTION DE LA POUSSIERE ET DES COPEAUX
(Fig. 2)

» Raccorder un aspirateur sur le raccord d'extraction
des copeaux fourni (14) de votre scie circulaire (aspira-
teur non inclus). Il permettra de bien extraire la pous-
siere se trouvant sur la piéce. Les avantages sont de
protéger la scie et votre santé. Votre zone de travail
sera également plus propre et plus sGre.

La poussiere se dégageant en travaillant peut étre
dangereuse. Reportez-vous a la section intitulée
«Consignes de sécurité».

Important! |'aspirateur que vous utilisez pour l'ex-
traction, doit étre adapté au matériau constitutif de
la piece.

» Vérifier que toutes les pieces soient bien raccordées.

v

v

BUTEE DE PARALLELISME (Fig. 4)

» Labutée de parallélisme (16) vous permet de scier de
facon paralléle.

» Dévisser la vis de blocage de la butée de parallélisme
(8), se trouvant sur la semelle de la scie (6).

» Pour assembler, faire glisser la butée de parallélisme

(16) dans le guide (c) de la semelle de la scie (6).

Régler l'espace nécessaire, puis revisser la vis de blo-

cage (8).

Utilisation de la butée de parallélisme: Positionner

la butée de parallélisme (16) a plat sur le bord de la

piéce, et commencer a découper.

v

v

GUIDE D'’ALIGNEMENT (Fig. 4)
A laide du guide d'alignement (15), vous pouvez
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découper de facon exacte, en suivant les lignes de
coupe indiquées sur la piece. Utiliser la marque (d)
correspondant & 'angle 0 ou 90°, et la marque (e) cor-
respondant a 45°.

CHARGER LA BATTERIE LI-ION (Fig. 7)

1. Retirer la batterie (b) de la poignée, en appuyant
sur le bouton-poussoir (F).

2. Vérifier que la tension secteur soit la méme que
celle indiquée sur la plaque signalétique du char-
geur de la batterie. Mettre la prise du chargeur
dans la prise de courant.

3. Assujettir la batterie au chargeur de batterie.

Si la batterie ne charge pas, veuillez vérifier:

= Que le courant circule dans la prise de courant

= Que les contacts de rechargement se trouvant sur le

chargeur, touchent bien.

Si la batterie ne se recharge toujours pas, veuillez ren-

voyer:

= Le chargeur

= | 3 batterie

3 notre service Client.

VERIFICATION DU NIVEAU DE CHARGE DE LA
BATTERIE
La batterie est équipée d'un indicateur de niveau de
charge. Utiliser cet indicateur pour prévoir votre travail
et/ ou pour éviter a la batterie de se décharger trop.
= Pour vérifier le niveau de charge, appuyer sur le
bouton de l'indicateur de niveau de charge.
= Le niveau de charge est représenté par des LED
verte, jaune et rouge.
= Lorsque la batterie est complétement chargée, les
trois LED s'allument.

Indicateur de niveau de Capacité
charge de la batterie,

aLED

LED verte allumée >80 %
LED jaune allumé >50%
LED rouge allumée >30%

UTILISATION

TRAVAILLER AVEC LA SCIE CIRCULAIRE PORTATIVE

» Le capot de protection (19) est repoussé automati-
quement par la piece.

» Pousser la scie circulaire en avant, doucement et uni-
formément.

» Lachute de la piece doit se trouver sur le coté droit de
la scie circulaire, afin que la partie large du banc sup-
porte toute sa surface.

» Sivous sciez en suivant une ligne tracée, guidez la scie

circulaire le long de 'encoche correspondante.

Il ne faut pas ralentir a la main le mouvement de la

lame de scie, ni en exercant une pression latérale sur

la lame.

Le capot de protection ne doit pas se coincer, et doit

revenir sur sa position initiale une fois la découpe ter-

minée.

Avant d'utiliser la scie circulaire et une fois a prise

débranchée, vérifier que le capot de protection fonc-

tionne bien.

v

v

v
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Vous pouvez raccorder un systéeme d'extraction de
la poussiére au raccord d'extraction de la sciure (14).
S'assurer que le tuyau de l'extracteur de poussiére
soit raccordé correctement et en toute sécurité.

Le capot de protection basculant ne doit pas étre fixé
au capot de protection rétracté, lorsque la scie est
utilisée.

v

UTILISATION DE LA SCIE CIRCULAIRE

» Ne pas allumer la scie circulaire avant d’avoir installé
une lame de scie.

» Mettre la semelle bien & plat sur la piéce a scier. La
lame de scie ne doit pas toucher la piéce.

» Tenir fermement |a scie circulaire a deux mains.

ALLUMER / ETEINDRE (Fig. 1)

Pour allumer:

Appuyer simultanément sur le bouton de blocage (3)

et sur l'interrupteur ON / OFF (2)

= Laisser la lame de scie accélérer jusqu'a ce qu'elle
atteigne sa pleine vitesse. Ensuite, déplacer lente-
ment la lame de scie le long de la ligne de découpe.
N'appuyer que légérement sur la lame de scie.

Pour éteindre:

Relacher le bouton de blocage et linterrupteur ON /

OFF

= Lorsque la poignée est relachée, la scie s'arréte au-
tomatiguement, ce qui signifie qu'elle ne peut fonc-
tionner accidentellement.

= S'assurer de ne pas couvrir ni obstruer les évents
lors de tout travail avec l'outil.

= Ne pas ralentir la lame de scie en appuyant dessus
latéralement, aprés l'avoir éteinte.

= Important! Ne pas poser la machine avant que la
lame de scie ne soit complétement arrétée.

CHANGER LA LAME DE SCIE (Fig. 6)
AVERTISSEMENT! Toujours retirer la batterie avant
de régler la scie.

Utiliser la clé de la lame de scie (13) se trouvant dans

le boitier, pour changer la lame de la scie.

Important. La scie circulaire portative ne doit pas étre

utilisée lorsque la clé a lame de scie (13) est installée

sur la scie circulaire.

= Appuyer sur le bouton de blocage de la fusée (11).

= Dévisser la vis pour fixer la lame de la scie (17) a
l'aide de la clé (13).

= Repousser et fixer le capot de protection basculant
(19) a l'aide du levier du capot de protection bascu-
lant (20).

= Retirer la bride (18) et la lame de scie (12), vers le
bas.

= Nettoyer la bride et mettre la nouvelle lame de scie.
Faire attention au sens de la lame (Cf. fleche sur le
capot de protection et la lame de scie).

DANS LE CAS D'UN PORTE-LAME DE 10 mm:
= Mettre la bride (18) sur la lame en mettant le coté
plat contre la lame. (S'assurer que la bride soit cor-
rectement mise)

DANS LE CAS D'UN PORTE-LAME DE 16 mm:
= Mettre la bride (18) sur la lame, en mettant le coté
surélevé contre la lame. (S'assurer que la bride soit
correctement mise)

.fFfgroup-tools.com
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AVERTISSEMENT! Dans le cas d'un porte-lame de 16
mm, la bride doit centrer la lame. Par conséquent,
faire particuliérement attention a ce que la partie su-
rélevée de la bride, soit bien positionnée sur la lame.
= Visser la vis pour fixer la lame de la scie (17), et véri-
fier qu'elle tourne bien.

= Avant d'appuyer sur linterrupteur On / Off, s'assu-
rer que la lame de la scie soit correctement installée,
que les piéces mobiles tournent sans probleme, et
que les vis de serrage soient bien vissées.

LAMPE A LED (Fig. 1)
La lampe a LED (5) peut étre utilisée lorsque 'éclai-
rage est médiocre, pour éclairer davantage 'endroit
de la découpe. La lampe a LED (5) s'allume automa-
tiguement dés que vous appuyez sur le bouton de
blocage de l'interrupteur On / Off (3).

NETTOYAGE

» Faire en sorte que tous les systémes de sécurité et
de protection, les évents et le carter moteur restent
exempts de saletés et de poussiéres. Essuyer la scie
a l'aide d'un chiffon propre ou a l'air comprimé sous
basse pression.

» Nous vous recommandons de nettoyer la scie, tout de
suite aprés l'avoir utilisée.

» Nettoyer la scie souvent, a l'aide d'un chiffon humide
et d’'un savon doux. Ne pas utiliser de produits de
nettoyage ni de solvants, car ils peuvent attaquer les
parties en plastique de la scie. S'assurer que l'eau ne
puisse s'infiltrer dans la scie.

MAINTENANCE
Alintérieur de l'outil ne se trouve aucune piéce a né-
cessitant un entretien supplémentaire.

REPARATIONS

N'utiliser que des accessoires et piéces de rechange
recommandés par le fabricant. Si lappareil tombait
en panne malgré nos contréles de la qualité et votre
entretien, ne confiez sa réparation qu'a un électricien
agréé. Si le cordon d'alimentation de l'appareil est en-
dommagé, seul le fabricant, son agent ou un électricien
doivent se charger de sa réparation afin d'éviter tout
danger.

CCS 20V PLUS
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AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER

ELETTROUTENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avvertenze
di pericolo e delle istruzioni operative si potra creare
il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti
gravi. Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il termine
«elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di pericolo
siriferisce ad utensili elettrici alimentati dalla rete (con
linea diallacciamento) ed ad utensili elettrici alimentati
a batteria (senza linea di allacciamento).

SICUREZZA DELL' AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione dilavoro sempre pulita e beniillu-

minata. Ildisordine oppure zone della postazione di la-

voro non illuminate possono essere causa di incidenti.

Evitare d'impiegare l'elettroutensile in ambienti sog-

getti al rischio di esplosioni nei quali si abbia presenza

di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili

producono scintille che possono farinfiammare a pol-

vere 0 gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
limpiego dell’'elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’
elettroutensile

v

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elettrouten-
sile deve essere adatta alla presa. Evitare assoluta-
mente di apportare modifiche alla spina. Non im-
piegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili
dotati di collegamento a terra. Le spine non modifi-
cate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio
di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigorife-
ri. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo & messo a massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall'umidita. La penetrazione dell'acqua in un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.
Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti ed, in
particolare, non usarlo per trasportare o per appendere
l'elettroutensile oppure per estrarre la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio,
spigoli taglienti e neppure a parti della macchina che
siano in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.
Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
che siano adatti per l'impiego all'esterno. L'uso di un
cavo di prolunga omologato per l'impiego all'esterno
riduce il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.
Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare l'e-
lettroutensile in ambiente umido, utilizzare un inter-
ruttore di sicurezza. L'uso di un interruttore di sicu-
rezza riduce il rischio di una scossa elettrica.

v

v

v

v

v

SIQUREZZA DELLE PERSONE
» E importante concentrarsi su cio che si sta facendo e
maneggiare con giudizio l'elettroutensile durante le
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operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'elettroutensi-
le in caso di stanchezza oppure quando ci si trovi sotto
l'effetto di droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un
attimo di distrazione durante l'uso dell’elettroutensile
puo essere causa di gravi incidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo indivi-
duale nonché occhiali protettivi. Indossando abbiglia-
mento di protezione personale come la maschera per
polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino, elmetto
diprotezione oppure protezione acustica a seconda del
tipo e dell'applicazione dell'elettroutensile, si riduce il
rischio di incidenti.

Evitare l'accensione involontaria dellelettroutensile.
Prima di collegarlo alla rete di alimentazione elettrica
e/o alla batteria ricaricabile, prima di prenderlo oppure
prima di iniziare a trasportarlo, assicurarsi che l'elet-
troutensile sia spento. Tenendo il dito sopra linterrut-
tore mentre si trasporta l'elettroutensile oppure colle-
gandolo all'alimentazione di corrente con l'interruttore
inserito, si vengono a creare situazioni pericolose in cui
possono verificarsi seri incidenti.

Prima di accendere ['elettroutensile togliere gli attrezzi
diregolazione o la chiave inglese. Un accessorio oppure
una chiave che si troviin una parte rotante della macchi-
na puo provocare seri incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura di
mettersiin posizione sicura e di mantenere l'equilibrio in
ogni situazione. In questo modo & possibile controllare
meglio l'elettroutensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di aspi-
razione della polvere e di raccolts, assicurarsi che gli
stessi siano collegati e che vengano utilizzati corretta-
mente. L'utilizzo di un'aspirazione polvere puo ridurre lo
svilupparsi di situazioni pericolose dovute alla polvere.

v

v

v

v

v

v

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il pro-
prio lavoro, utilizzare esclusivamente ['elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettrou-
tensile adatto si lavora in modo migliore e piu sicuro
nell'ambito della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difet-
tosi. Un elettroutensile con linterruttore rotto é peri-
coloso e deve essere aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazione sulla
macchina, prima di sostituire parti accessorie oppure
prima di posare la macchina al termine di un lavoro,
estrarre sempre la spina dalla presa della corrente e/o
estrarre la batteria ricaricabile. Tale precauzione evitera
che lelettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, con-
servarli al di fuori del raggio di accesso di bambini. Non
fare usare l'elettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile operando

v

v

v

v
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con la dovuta diligenza. Accertarsi che le parti mobili del-
la macchina funzionino perfettamente, che non s'incep-
pino e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto
da limitare la funzione dell’elettroutensile stesso. Prima
diiniziare 'impiego, far riparare le parti danneggiate. Nu-
merosi incidenti vengono causati da elettro tensili 3 cui
manutenzione é stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e
con taglienti affilati s'inceppano meno frequentemen-
te e sono pit facili da condurre.

Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzionali, gli
utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre attenen-
dosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere sempre
presente le condizioni di lavoro e le operazioni da ese-
guire. Limpiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

v

v

MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCUMU-
LATORI

» Caricare l'accumulatore solo ed esclusivamente nei
dispositivi di carica consigliati dal produttore. Per un
dispositivo di carica previsto per un determinato tipo di
accumulatore, sussiste pericolo di incendio, se utilizza-
to con un accumulatore di tipo diverso.

Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclusivamente
gli accumulatori previsti allo scopo. Luso di accumu-
latori di tipo diverso potra dare insorgenza a lesioni e
comportare il rischio d'incendi.

» Tenere l'accumulatore non utilizzato lontano da graf-
fette, monete, chiavi, chiodi, viti o da altri oggetti in
metallo di piccole dimensioni che potrebbero causare
un ponte tra i contatti. Un eventuale corto circuito trai
contatti dellaccumulatore potra dare origine a brucia-
ture o ad incendi.

In caso di impiego sbagliato, potranno insorgere fuori-
uscite di liguido dall'accumulatore. Evitarne il contatto.
In caso di contatto casuale, sciacquare con acqua. Qua-
lora il liquido dovesse entrare in contatto con gli occhi,
chiedere immediato consiglio al medico. Il liquido fuori-
uscito dall'accumulatore potra causare irritazioni cuta-
nee o bruciature.

v

v

ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi di
ricambio originali. In tale maniera potra essere salva-
guardata la sicurezza dell'elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE
CIRCOLARI

PROCEDURE DI TAGLIO

» PERICOLO: Mai awvicinare le mani alla zona operati-
va e neppure alla lama di taglio. Utilizzare la seconda
mano per afferrare ' impugnatura supplementare
oppure la carcassa del motore. Tenendo la sega con
entrambe le mani si evita che la lama di taglio possa
diventare un pericolo per le mani.

Mai afferrare con le mani la parte inferiore del pezzo
in lavorazione. Nella zona al di sotto del pezzo in lavo-
razione la calotta di protezione non presenta alcuna
protezione contro la lama di taglio.

Adattare la profondita di taglio allo spessore del
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo

v

v
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in lavorazione la lama deve uscire in misura inferiore
all'altezza del dente.

Non tenere mai con le mani il pezzo in lavorazione che
si intende tagliare e non appoggiarlo neppure sulla
gamba. Assicurare il pezzo in lavorazione su un sup-
porto stabile. Per ridurre al minimo possibile il perico-
lo diun contatto conil corpo, la possibilita di un blocco
della lama di taglio oppure la perdita del controllo, &
importante fissare bene il pezzo in lavorazione.
Afferrare |' elettroutensile esclusivamente dalle super-
fici isolate dellimpugnatura qualora venissero effet-
tuati lavori durante i quali I utensile da taglio potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti oppure con
il cavo di alimentazione dell’elettroutensile stesso. Il
contatto con un cavo sotto tensione trasmette la ten-
sione anche alle parti metalliche dell’ elettroutensile,
causando una scossa elettrica.

In caso di taglio longitudinale utilizzare sempre una bat-
tuta oppure una guida angolare diritta. In questo modo
& possibile migliorare la precisione del taglio riducendo
il pericolo che la lama di taglio possa incepparsi.
Utilizzare sempre lame per seghe che abbiano la mi-
sura corretta ed il foro di montaggio adatto (p. es. a
rombo oppure rotondo). In caso di lame per sega ina-
datte ai relativi pezzi di montaggio, la rotazione non
sara perfettamente circolare e si crea il pericolo di una
perdita di controllo.

Mai utilizzare rondelle oppure viti per lama di taglio
che non dovessero essere in perfetto stato o che non
dovessero essere adatte. Le rondelle e le viti per lama
di taglio sono appositamente previste per la Vostra
sega e sono state realizzate per raggiungere ottimali
prestazioni e massima sicurezza di utilizzo.
Contraccolpo - Cause e relative indicazioni di sicurezza
= Un contraccolpo é | improwvisa reazione in seguito
ad agganciamento, blocco oppure allineamento er-
rato della lama di taglio. Lo stesso puo causare che
una sega incontrollata si sollevi e, uscendo dal pezzo
in lavorazione, si muova in direzione dell'operatore;
Se la lama di taglio rimane agganciata oppure bloc-
cata nella fessura di taglio che si chiude, la stessa si
blocca e la forza motore spinge indietro la sega in
direzione dell'operatore;

Se la lama di taglio viene allineata ruotata oppure in
modo non corretto nel taglio, i denti del bordo po-
steriore della lama di taglio rimangono agganciati
nella superficie del pezzo in lavorazione causando
la fuoriuscita della lama di taglio della fessura di ta-
glio e la sega si muove improvvisamente indietro in
direzione dell'operatore. Un contraccolpo & la conse-
guenza di un uso errato oppure non corretto della
sega. Lo stesso puo essere evitato prendendo misu-
re precauzionali come descritto di seguito.

Tenere la sega ben ferma afferrandola con entrambe
le mani e portare le braccia in una posizione che Vi per-
metta di controllare bene le forze di contraccolpi. Te-
nere sempre una posizione laterale rispetto alla lama
ditaglio e mai mettere la lama di taglio in una linea con
il Vostro corpo. In caso di un contraccolpo la lama di
taglio pud balzare all'indietro; comunque, prendendo
misure precauzionali adatte ' operatore puo essere in
grado di controllare le forze di contraccolpo.

Qualora la lama di taglio dovesse bloccarsi oppure
dovesse essere interrotto il lavoro, spegnere la sega e
tenerla ferma in posizione nel pezzo in lavorazione fino
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a quando la lama non si sara fermata completamente.
Non tentare mai di togliere la sega dal pezzo in lavora-
zione e neppure tirarla all'indietro fintanto che la lama
di taglio si muove. In caso contrario si crea il pericolo di
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il
blocco della lama di taglio.

Volendo awviare nuovamente una sega che ancora si
trova nel pezzo in lavorazione, centrare la lama nella
fessura di taglio ed accertarsi che la dentatura della
sega non sia rimasta agganciata nel pezzo in lavora-
zione. Una lama di taglio inceppata puo balzare fuori
dal pezzo in lavorazione oppure provocare un contrac-
colpo nel momento in cui si avvia nuovamente la sega.
Per eliminare il rischio di un contraccolpo dovuto al
blocco di una lama di taglio, assicurare bene pannelli di
dimensioni maggiori. Pannelli di dimensioni maggiori
possono piegarsi sotto il peso proprio. In caso di pan-
nelli & necessario munirli di supporti adatti su entrambii
lati, sia in vicinanza della fessura di taglio che a margine.
Non utilizzare mai lame per seghe che non siano pit
affilate oppure il cui stato generale non dovesse essere
piu perfetto. Lame per seghe non piu affilate oppure
deformate implicano un maggiore attrito nella fessura
di taglio aumentando il pericolo di blocchi e di contrac-
colpi della lama di taglio.

Prima di eseguire |' operazione di taglio, determinare
la profondita e ' angolatura del taglio. Se durante
operazione di taglio simodificano le registrazioni & pos-
sibile che la lama di taglio si blocchi e che si abbia un
contraccolpo.

Procedere con particolare cautela effettuando tagli in
pareti esistenti oppure in altri settori che non possono
essere controllati. Durante il taglio la lama di taglio che
penetra in oggetti nascosti pud bloccarsi e causare un
contraccolpo.

v
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FUNZIONE DELLA CALOTTA DI PROTEZIONE INFE-
RIORE
» Prima di ogni intervento operativo accertarsi che la
calotta di protezione chiuda perfettamente. Non utiliz-
zare la sega in caso non fosse possibile muovere libera-
mente la calotta di protezione inferiore e non potesse
essere chiusa immediatamente. Mai bloccare oppure
legare la calotta di protezione inferiore in posizione
aperta. Se la sega dovesse accidentalmente cadere a
terra & possibile che la calotta di protezione inferiore
subisca una deformazione. Operando con la leva di ri-
torno, aprire a calotta di protezione ed accertarsi che
possa muoversi liberamente in ogni angolazione e pro-
fondita di taglio senza toccare né lama né nessun altro
pezzo.
Controllare il funzionamento della molla per la calotta
di protezione inferiore. Qualora la calotta di protezione
e 13 molla non dovessero funzionare correttamente,
sottoporre la lama di taglio ad un servizio di manuten-
zione prima di utilizzarla. Componenti danneggiati,
depositi di sporcizia appiccicosi oppure accumuli di tru-
cioli comportano una riduzione della funzionalita della
calotta inferiore di protezione.

» Aprire manualmente la cuffia di protezione inferiore
soltanto in caso di tagli particolari, ad esempio «tagli ad
immersione o dal pieno». Aprire la cuffia di protezione
inferiore con (a leva di retrazione erilasciare a leva stes-
sa non appena la lama si inserisca nel pezzo in lavora-
zione. Per tutte le altre operazioni di taglio, la cuffia di

v
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protezione inferiore dovra operare automaticamente.
Non poggiare la sega sul banco di lavoro oppure sul pa-
vimento se la calotta inferiore di protezione non copre
completamente la lama di taglio. Una lama di taglio non
protetta ed ancora in fase di arresto sposta la sega in
senso contrario a quello della direzione di taglio e taglia
tutto cid che incontra. Tenere quindi sempre in conside-
razione la fase di arresto della sega.

ISTRUZIONI PER BATTERIE
E CARICABATTERIA

v

1. CARICABATTERIA
a. Prima di caricare la batteria, leggere le istruzioni.
b. Per uso in ambientiinterni. Non esporre a pioggia.
¢. Non ricaricare batterie non ricaricabili.

2. BATTERIA

a. Prima di smaltire l'apparecchio, rimuovere |a batte-
ria.
b. Scollegare l'apparecchio dalla rete elettrica prima di
rimuovere la batteria.

. La batteria deve essere smaltita in sicurezza.

. Non usare batterie non ricaricabili.

e. Non rompere, aprire o bruciare la batteria. Potrebbe
verificarsi esposizione a materiali potenzialmente
dannosi.

. Incaso diincendio, usare un estintore a polvere CO0,.

g. Non esporre a temperature >50°C. A temperature
elevate, le celle potrebbero degradarsi.

. Ricaricare la batteria con un trasformatore a corren-
te costante e tensione costante.

. Ricaricare regolarmente la batteria, in condizioni
comprese tra 5°C e 45°C con il caricabatteria speci-
fico progettato per questa batteria.

j. Conservare in un luogo asciutto e ben ventilato, en-
tro i limiti consigliati da 10°Ca 30°C.

. Non usare la batteria se & stata conservata a una
temperatura di 5°C o inferiore. Lasciarla "normaliz-
zare" a temperatura ambiente prima dell'uso o della
sostituzione.

. Durante lo smantellamento, rimuovere il nucleo
della batteria per uno smaltimento separato dal
prodotto, che & coperto dalla direttiva sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Isolare i
terminali con nastro isolante adesivo per evitare che
si verifichi un cortocircuito, un incendio o un’esplo-
sione.
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COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione elet-
trica contenute nella targhetta identificativa della
macchina siano compatibili con l'alimentazione elet-
trica cui siintende collegarla. Questo apparecchio é di
Classe II* ed e progettato per essere collegato a una
rete elettrica corrispondente a quella indicata nella
targhetta identificativa e compatibile con la spina in
dotazione. Nel caso in cui sia necessaria una prolun-
ga, usarne una approvata, compatibile e garantita per
questo apparecchio. Sequire tutte le istruzioni fornite
con la prolunga.

SCHEDA INFORMATIVA PER MATERIALE A IONI DI

LITIO

» Come sostanza in condizioni normali di utilizzo non &
considerata un pericolo per la salute. In caso di perdi-
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ta accidentale, & necessario attenersi alle misure per
evitare lo spargimento. Non contaminare fiumi, corsi
d'acqua o scarichi.

Composizione di litio-manganese, litio-cobalto e sali di
litio come elettrolito solvente organico (liquido non
acquoso).

Prodotti di decomposizione pericolosi: Nessuno in
condizioni normali di utilizzo. In caso di perforazio-
ne del nucleo, potrebbero fuoriuscire fluoruro di
idrogeno e monossido di carbonio.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

v
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DESTINAZIONE D'USO

La sega circolare a mano a batteria & progettata per
eseguire tagli dritti su legno, materiali simili al legno
e materie plastiche. In caso di taglio su pezzi in plasti-
3, fare attenzione a non far surriscaldare i denti della
lama perché potrebbero far fondere la plastica. L'ap-
parecchio deve essere usato solamente per lo scopo
cui e destinato. Qualsiasi altro utilizzo & considerato
un caso di so non conforme. Si ricorda che questo ap-
parecchio non & stato progettato per essere usato in
applicazioni commerciali, artigianali o industriali.

DATI TECNICI
Numero dell'articolo 41319
Modello CCS 20V PLUS

Alimentazione di tensio-

ne del motore Ipe 20
Numero di giri a vuoto min’ 4.200
Profondita di taglio a 90° mm 48
Profondita di taglio a 45° mm 33
Lama @ mm 150
Sede della lama @ mm 10/16
Spessore della lama mm 1,6
Peso Kg 2,09

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 60745-1, EN 60745-2-5

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

acustica CELY 9.2
Livello di potenza sonora dB(A) 90,2
Incertezza della misura K dB 3

Usare la protezione acustica!

.fFfgroup-tools.com
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Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della

misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1, EN 60745-2-5

Livello vibrazioni:

Impugnatura:

3, m/s? 1,29

K m/s? 1,5

a, m/s? 2,02

K m/s? 1,5
IDENTIFICAZIONE

1. Impugnatura

2. Interruttore di avvio/arresto

3. Tasto dibloccaggio per interruttore avvio/arresto
4. Leva di bloccaggio per limpostazione della pro-
fondita di taglio

Luce LED

Pattino della sega

Leva di bloccaggio per regolazione del taglio obli-
quo

8. Vite di bloccaggio per guida parallela

9. Scala per linclinazione

10. Impugnatura supplementare

11. Bloccaggio mandrino

12. Lama

13. Chiave lama

14. Attacco per aspirazione dei trucioli

15. Guida della linea di taglio

16. Guida parallela

17. Vite di fissaggio della lama

18. Flangia

19. Calotta protettiva oscillante

20. Leva calotta protettiva oscillante

Nouw

PRIMA DI AVVIARE LAPPARECCHIO
Avviso!
Prima di effettuare regolazioni sull'apparecchio, ri-
muovere sempre la batteria .

REGOLAZIONE DELLA PROFONDITA DI TAGLIO (Fig.

2)

» Allentare la manopola sul retro della calotta protetti-
va per regolare la profondita di taglio(4).

» Posizionare il pattino della lama (6) in orizzontale sulla
superficie del pezzo che si desidera tagliare. Sollevare
la sega fino a portare la lama (12) alla profondita di
taglio richiesta (a).

» Serrare nuovamente la manopola per regolare la pro-
fondita di taglio (4). Verificare che la manopola sia
saldamente fissata.

GUIDA OBLIQUA (Fig. 5)

» Linclinazione standard predefinita tra il pattino della
lama (6) e la lama (12) & di 90°. E possibile modificare
tale angolazione per eseguire tagli angolati.

» Allentare la leva di bloccaggio per la regolazione del
taglio obliquo (7) che si trova nella parte anteriore del
pattino della lama.

|[EEGROUP]
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» E ora possibile regolare l'angolo di taglio fino a circa
45°, Durante questa operazione, fare attenzione alla
scala dell'angolo di taglio (9).

» Serrare nuovamente la leva di bloccaggio per la rego-
lazione del taglio obliquo (7). Verificare che la mano-
pola sia saldamente fissata.

ASPIRAZIONE DI POLVERE E TRUCIOLI (Fig. 2)

» Collegare un aspirapolvere adatto all'attacco previsto

per l'aspirazione dei trucioli della sega circolare (14)

(aspirapolvere non incluso). In questo modo si otter-

ra un'aspirazione della polvere ottimale dal pezzo da

lavorare. | vantaggi: in tal modo si evitera di arrecare

danni all'apparecchio e alla salute dell'operatore. L'a-

rea di lavoro sard inoltre pit pulita e piu sicura.

La polvere generata quando si lavora puo essere pe-

ricolosa. Fare riferimento alla sezione dal titolo “Istru-

zioni di sicurezza”.

Importante! L'aspiratore usato per le operazioni di

aspirazione deve essere adatto al materiale del pezzo

da lavorare.

» Verificare che tutte le parti siano correttamente col-
legate.

v
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GUIDA PARALLELA (Fig. 4)

» La guida parallela (16) permette di eseguire tagli pa-
ralleli.

» Allentare la vite di bloccaggio per la guida parallela (8)
sul pattino della lama (6).

» Ilmontaggio avviene tramite l'inserimento della guida

parallela (16) nella guida (c) sul pattino della lama (6) .

Impostare la distanza desiderata e serrare nuovamen-

te la vite di bloccaggio (8).

Utilizzo della guida parallela: Posizionare la guida pa-

rallela (16) in orizzontale sul bordo del pezzo da lavo-

rare e iniziare il taglio.

v

v

GUIDA DELLA LINEA DI TAGLIO (Fig. 4)
Con la guida della linea di taglio (15) & possibile ese-
guire tagli esatti secondo le linee di taglio tracciate
sul pezzo da lavorare. Utilizzare la marcatura (d) per
la regolazione dell'inclinazione a 0° 0 a 90° e la mar-
catura (e) per la regolazione dell’inclinazione a 45°.

RICARICA DELLA BATTERIA LI-ION (Fig. 7)

1. Estrarre la batteria (b) dall'impugnatura, premen-
do a tal fine gli appositi pulsanti (F) verso il basso.

2. Verificare che la tensione di alimentazione coincida
con quanto indicato sulla targhetta identificativa
del caricabatteria. Inserire la spina del caricabatte-
ria nella presa di corrente.

3. Inserire la batteria nel caricabatteria.

Se non & possibile ricaricare la batteria, si prega di ve-

rificare:

= | a presenza di tensione nella presa di corrente

= Che di sia contatto nei punti di contatto del carica-

batteria.

Se é ancora impossibile ricaricare la batteria, si prega

dirispedire:

= || caricabatteria

= || pacco batteria

al nostro Servizio di assistenza clienti.

VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA
La batteria dispone di un indicatore di livello di carica.
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Usare lindicatore di stato di carica della batteria per

pianificare il lavoro e/o per evitare che si scarichi com-

pletamente.

= Per verificare il livello di carica, premere il tasto indi-
catore di livello di carica della batteria.

= || livello di carica é rappresentato da luci LED rosse,
gialle e verdi.

= Quando la batteria & del tutto carica si accendono

tutte e tre le luci.

Indicatore LED di stato
della batteria

Luce LED verde accesa >80%
Luce LED gialla accesa >50%
Luce LED rossa accesa >30%

uso

LAVORARE CON LA SEGA CIRCOLARE A MANO

» La calotta protettiva oscillante (19) viene spinta indie-
tro automaticamente dal pezzo da lavorare.

» Spingere in avanti la sega circolare accompagnandola
lentamente e uniformemente.

» Il pezzo che cade deve trovarsi a destra della sega cir-
colare in modo che il lato pit largo del piano di appog-
gio poggi su tutta la sua superficie.

» In caso di taglio seguendo una linea tracciata prece-

dentemente, accompagnare la sega circolare lungo

tale linea.

La lama non deve essere frenata manualmente o me-

diante pressione laterale sulla lama stessa.

» La calotta protettiva oscillante non deve essere bloc-
cata e alla fine di ogni operazione deve trovarsi nuova-
mente in posizione iniziale.

» Prima di usare la sega circolare, con la spina di alimen-
tazione staccata assicurarsi che la calotta protettiva
oscillante funzioni correttamente.

» E possibile collegare un dispositivo di aspirazione
adatto all'attacco per laspirazione dei trucioli (14).
Assicurarsi che l'aspiratore della polvere sia collegato
correttamente e in sicurezza.

» Durante 'utilizzo della sega la calotta protettiva oscil-
lante non deve essere bloccata in posizione retratta.

v

USO DELLA SEGA CIRCOLARE

» Non awviare la sega circolare prima di aver montato
una lama.

» Posizionare il pattino della lama in orizzontale sul pez-
zo che si desidera tagliare. La lama non deve essere in
contatto con il pezzo.

» Tenere saldamente la sega circolare con entrambe le
mani.

ACCENSIONE/SPEGNIMENTO (Fig. 1)

Per avviare lapparecchio:

Premere contemporaneamente il tasto di bloccaggio

(3) e linterruttore di avvio/arresto (2)

= Attendere che la lama raggiunga la velocita mas-
sima. Muovere quindi lentamente la lama lungo la
linea di taglio. Esercitare solo una pressione leggera
sulla lama.

Per arrestare lapparecchio:

Rilasciare il tasto di bloccaggio e linterruttore di av-
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vio/arresto

= Rilasciando limpugnatura, l'apparecchio si arrestera
automaticamente, impedendone ['attivazione invo-
lontaria.

= Assicurarsi di non coprire o bloccare le aperture di
aerazione mentre si lavora con l'apparecchio.

= Non tentare di frenare la lama dopo larresto
dell'apparecchio esercitando una pressione laterale.

= Importante! Non poggiare 'apparecchio prima che
la lama si sia fermata del tutto.

SOSTITUZIONE DELLA LAMA (Fig. 6)

AVVISO! Rimuovere sempre la batteria prima di ese-

guire regolazioni sull'apparecchio.

Per sostituire la lama, usare la chiave per la lama (13),

che si trova all'interno della carcassa.

Importante. La sega circolare a mano non deve esse-

re usata con la chiave per lama (13) inserita.

= Premere il bloccaggio mandrino (11).

= Svitare la vite di fissaggio della lama (17) con la chia-
ve per lama (13).

= Riportare indietro la calotta protettiva oscillante
(19) e tenerla bloccata mediante l'apposita leva
(20).

= Rimuovere la flangia (18) e la lama (12) agendo ver-
so il basso.

= Pulire la flangia e inserire la nuova lama. Fare atten-
zione al senso di rotazione (vedi freccia sulla calotta
protettiva e sulla lama).

PER SEDE DELLA LAMA DA 10mm:
Posizionare la flangia (18) sulla lama con la parte piat-
ta rivolta verso la lama. (Assicurarsi che la flangia sia
posizionata correttamente)

PER SEDE DELLA LAMA DA 16mm:
Posizionare la flangia (18) sulla lama con la parte rial-
zata rivolta verso la lama. (Assicurarsi che la flangia sia
posizionata correttamente)

AVVISO! Con la sede della lama da 16mm, la flangia
deve centrare la lama. Prestare quindi attenzione
affinché la parte rialzata della flangia sia posizio-
nata correttamente sulla lama.
= Serrare la vite di fissaggio della lama (17), fa-
cendo attenzione al senso di rotazione.

= Prima di azionare l'interruttore di avvio/arresto,
assicurarsi che la lama sia montata corretta-
mente, che le parti mobili si muovano libera-
mente e che le viti di bloccaggio siano avvitate
saldamente.

LUCE LED (Fig. 1)
La luce LED (5) puo essere usata in condizioni di scarsa
illuminazione per illuminare ulteriormente la posizio-
ne di taglio. La luce LED (5) si accendera automatica-
mente non appena si attiva il pulsante di bloccaggio
per l'interruttore di avvio/arresto (3).

PULIZIA

» Mantenere tuttii dispositivi di sicurezza, le aperture di
aerazione e 'alloggiamento del motore il pit possibile
privi di sporco e polvere. Pulire l'apparecchio con un
panno pulito o soffiarvi aria compressa a bassa pres-
sione.
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Consigliamo di pulire immediatamente 'apparecchio
dopo ogni uso.

Pulire regolarmente 'apparecchio con un panno umi-
do e un detergente delicato. Non usare agenti pulenti
o solventi perché potrebbero essere aggressivi per
le parti in plastica dell'apparecchio. Assicurarsi che
nell'apparecchio non penetri acqua.

v

MANUTENZIONE
Non ci sono parti allinterno dell'apparecchio che ri-
chiedono manutenzione aggiuntiva.

CCS 20V PLUS

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®PAAEIAZ HAEKTPIKOY

EPTAAEIOY
AaPaote g g unodeiteig aopaeiag kat g odnyieg,
AuéAeleg katd Ty Tpnon Twv unodeiewv aocpaleiag
Kal Twv odnywwv unopei va npokarécouv NAEKTpo-
nAn&ia, nupkayd f/kat cofapolc tpaupatiopgouc.
DuNGETe dAeg i npoetdonolntikég unodeitelg kat odn-
vieg yia kaBe peAovtikn xprion. O oplopdg «<HAEKTPIKO
epyaieio» mou xpnolonoletal ot NPOEBOMNOINTIKES
unodeiteic avapépetal oe NAEKTPIKA pyaleia nou Tpo-
@odotolvtal and 1o NAKTPkS SIKTUO (UE NAEKTPIKO
KaAWSI0) KaBWG kal G€ NAEKTPIKA EpYaAEia mou Tpogo-
Sotolvtat and pnatapia (xwplg NAEKTPIKS KAAWSI0).

AZIDAAEIA ZTO XQPO EPFAZIAZ

» Alatnpeite Tov Topéa nou epyalecBe kabapd kat kard

QwTIoPévo. Ata&ia f oKOTEIVEC NEPLOXEC Epyactag uno-

pelva odnynoouv og atuxnuata.

Mnv €pyalecBe pe to NAekTpIKS pyaleio oe nepBai-

Nov 6rnou undpxet kivbuvog ékpnéng, oto onoio undap-

xouv eUPAEKTA Uypd, aépla f okOVEC Ta nNAEKTPIKA

epyaiela dnuloupyolv onvBnplopd o onoiog pnopel
va ava@A£&et tn okdvn A tg avabupldoelc,

» ‘Otav XpNOWOnOLE(Te To NAEKTPIKS epyaleio kpatdte
pakpld an’ auté ta nadia K d4AAa tuxov Napeuploko-
ueva dropa. L& nepintwaon anéonacng tng NPOCOXAS
0ag Pnopel va xAoeTe ToV EAEYXO0 TOU PnxavApatog.

v

HAEKTPIKH AZPAAEIA

» To @I ToU NAeKTpIKOU €pyalelou npénel va taplalet

otnv npida. Aev enttpénetal Pe kavévav Tpono n Jeta-

TPONM TOU PIC. MN XPNOIWOMNOLETE NPOCAPUOTTIKA PIG

og ouvbuaopo pe Yelwpéva NAEKTPIKA epyaleia. Aeta-

nointa eI¢ kat KataAAnAeg npileg pevouy tov Kivbuvo
nAektponAnéiac.

ANo@eUVETE TNV ENAPF TOU 0WHPATHG 0AG PE YEWUE-

VEC eNPAVELEC ONWG OWANVES, Beppavtikd cwpata

(karoppép), kouliveg ry wuyeia. Otav to owpua oag ivat

VEIWpEvVo augavetal o Kivduvog nAektponAnéiag.

Mnv ekBETeTe Ta pnxavAuata otn Bpoxn f TV uypa-

ofa. H Sieiobuon vepol o’ éva nAektpikd epyaleio au-

€avel tov kivbuvo nAektponAnéiag.

Mn Xpnotonolelte To NAEKTPIKO KaAWSI0 yia va Peta-

QEPETE ) va avaptioete To NAKTPIKS epyaleio, A yia

va BydAete to pig and v npica. Kpatate to NAEKTPIKO

kaAwdlo pakpta and unepPoAikég Beppokpacteg, Ko-

Q@TePEC akpég kayn) and kvntd e€aptipata. Tuxov xa-

Aaopéva i nepnAeypéva nAeKTpIka kaAwdia au§avouv

Tov Kivduvo nAektponAngiac.

» ‘Otav epyaleaBe ' éva nektpikd epyaieio oto Unaildpo
va xpnoyoroleite kaAwdia enurkuvong (Lnaiavtédeq)
nou elval kat@\AnAa kat yla xprion oo UnaBpo. H xpr-
on kaAwdiwv enpurikuvong kKataANAwY yia unaidploug
XWPOUG EAATTWVEL ToV Kivéuvo nAektponAngiac,

» ‘Otav n xpnaon Tou NAEKTpIKoU epyaAeiou o€ uypd nepl-
BaMov eival avand@euxtn, TdTe XpNOIWONOOTE £vav
npootateutikd Slakdntn dlappong (dakdntn FI/RCD).
H xpAon evog npootateutikol Sakonmt Slappong
eAattwvel Tov Kivouvo nAektponinéiac.

v

v

v

AZOAAEIA MPOZQMNOQN
» Na €lote NAvtote NPOCEKTIKOC/MPOCEKTIKA, va bivete
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npocoxn oTtnV epyacia nou KAveTte kat va xepileote
10 pnxdvnua Pe nepiokewn. Mn xpnoluonotoete éva
nAektpikd epyalelo dtav eiote koupaopévog/koupa-
opévn  étav BpiokeoTte und TV ENMPELA VAPKWTIKWY,
owonveduartog f eappdkwy. Mia otyuiaia anpooeéia
Katd To XEPLOPO TOU NAEKTPIKOU epyaieiou pnopel va
odnynoel oe coBapolc Tpaupatiopou.
dopate £vav KatdAnAo yla 0ag NPOCTATEUTIKO £€0-
nAlopd Kat NAvtote NMPOCTAteuTtika yuahd. ‘Otav go-
pdte évav Kata\AnAo NpooTtateutikd e€onAopd dnwg
pdoka npootactag and okdvn, avtioAlednTKA unodn-
pata acpaleiag, NpooTateutikd KpAvog i wtaomnideg,
avaloya Pe To €KACTOTE £pyaleio kal T xpron Tou,
eAattveTal o kivbuvog Tpaudatiopwy.

Ano@eUyete TV aBéANTn ekkivnon. BeBalwbeite 6t to

NAeKTPIKS Epyaleio éxel anoleuxTel Mpwv To cuvOEcETe

pe to NAekTPIkS Siktuo 1 pe TNV pnatapia kabwg kat

npw To NapardBete f 1o petapépete.‘Otav petapépe-

Te T0 NAEKTPIKS £pyaieio éxovtag to SAxTUAS oag oto

Sakdntn ) 6tav cuVOECETE TO PNXAvnua Pe tnv nnyn

pelpatog étav autd eivat akdun otn Béon ON, tote

Snploupyeitat kKivbuvog Tpaupatiopwv.

Agaipeite and ta nAektpikd epyaieia tuxdév cuvap-

pohoynuéva epyaleia pubuiong f kKAeWLa npv Bécete

10 NAekTPIKS €pyaleio o Asttoupyia. ‘Eva epyaieio A

KAe16i cuvappoAoynuévo o’ éva neploTpePdUEVO TUR-

Ja evog pnxaviuatog Pnopel va odnynoel os tpaupa-

Topouc.

Mnv unepektipdrte tov eautd oag. Ppovtilete yia v

ao@alij otdon Tou oWwPatdg oag kal diatnpeite nd-

VTOTE TNV loopponia oag. 'ETot ynopeite va eAéyEETe Ka-

AUtepa to pnxdvnua og NepINTWOoEL; anpoaddknTwy

NEPIOTACEWNV.

» @opdte katdMnAa evdupata. Mn @opdate @apdld
pouUxa ) koopuruata. Kpatdte ta paA\d oag, ta pouxa
0ag Kal Ta yavua oag pakptd and kvoupeva e€aptr-
pata. XaAapr evbupacia, koopruata f pakptd paAha
unopei va epnAakolv ota KivoUueva e€aptripata.

» ‘Otav undpxel n duvatdtnta cuvappoAdynong diata-
Eewv avappd@naong f cUMoVAC okdvng, BeBalwbeite
Ot aUTEQ elval ouvdedepéve pe To unxavnua kabwg
Kat 6T xpnoonololvtal owoTd. H xprion plag avap-
pb@nong okdvNG pnopei va eAattyoel tov Kivouvo nou
npokaAeitat and t okévn.

v

v

v
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EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN

> MnVv UNEPPOPTWVETE TO Pnxdvnua. Xpnolonolefte
yla TV ekdoTote epyacta to NAeKTpIkS epyaleio nou
npoopietat yi' autiv. Me o KatdAANAo NAEKTPIKS €p-
vaAeio epyalecte kaAUTEPA KAl AOPANECTEPA OTNV
avapepduevn NePLoxr loXUOC.

Mn XPNOWOMNOICETE NOTE éva PNXAvnua nou €xel Xa-
Aacpévo Sakdntn. Eva nAektpikd epyaleio nou Sev
unopeite NAéov va 1o Béoete oe Asttoupyia kayn ektdg
Aettoupyiag eivat enikivéuvo kat Npénet va eNoKeUacTe.
BydAte to @i and v npida kayf apapéaote Ty una-
tapia npwv dle€ayete oto pnxdvnua pa onoladinote
epyacia pUBuiong, npv aANa&ete éva e€dptnua étav
npokettat va Slapuid&ete/va anobnkelUoeTe To Pnxa-
vnua. Autd ta npoAnnTtikd PéTpa acPaAeiag PJEwvVouV
Tov kivbuvo and tuxdv abéANTn ekkivnon Tou NAeKTpL-
KoU epyaAeiou.

» Ala@UAQyETe Ta NAEKTPIKA epyalela nmou &€ xpnaotyo-

v

v
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notefte yakpla and nadla. Mnv eNITPEYETE TN Xpron
ToU Pnxaviuatog os dtopa nou Sev eival eE0Kelwpéva
W' autd f Sev éxouv SlaBacel Tg napoloeg odnyiec. Ta
NAEKTPIKA epyaleia eivat enikivduva dtav xpnaotpornotr
ouvtatanéd anepa npbdbowna.

Na MepIoEioTE NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKG £pyaAeio.
EAéyxete, av ta kivoUpeva pépn Aettoupyolv awoya,
xwpicva pnAokdpouy, A pAnwc éxouv ondoel f pOapet
TUxO6V Pépn ta onola ennpealouv Tov TPdNo Aettoupyi-
ag ToU NAEKTPIKOU epyareiou. AWOTE To Xxahaopévo
NAEKTPIKO £PYAAE(O yia ENOKEURA NPLY TO £QVaxpnaotyo-
NOWOETE. H KAk OUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EPYAAEL-
wv anoteAel artia NoAAWY atuxnuatwy.

» Aatnpeite ta e€aptiuata Konmng koPtepd kat kabapd.
MPOCEKTIKA cuvtnpnuéva Konuka e€aptripata opn-
vvouv SuckoAdtepa kat odnyouvtal EUKOAGTEPQ.
Xpnotponoleite ta nAektpikd epyaleia, e€aptiuara,
napeAkopeva epyaieia K\, cUp@uva Pe TG napouceg
odnyiec. AapBdvete eniong undéwn oag TG eKACTOTE
oUVOAKeC Kat tnv und ektéAeon epyaocia. H xpnotyo-
no{non twv NAEKTPIKWY epyareiwv yia epyacieg nou
Sev npoPAénovtal v autd pnopei va dnuloupyroet
£nIKivOUVEC KATAOTACELG.

v

v

XPHZH KI EMIMEAHZ XEIPIZMOZ

EPFAAEIQN MIMATAPIAZ

» doprtidete TG pnatapieg Povo Pe POPTIOTEG MOU NPo-
telvovtal ané tov katackeuaoTr. Evag popTotig nou
gival katd\Anhog pévo yia éva ouykekplévo Tuno
unataplwv dnuoupyel Kivduvo nupkaylag étav xpnot-
ponotnBei yia dA\ec pnatapiec.

Xpnowonoleite ota nAekTpikd epyaieia yévo pnata-
pieg nou npoopiovtat v autd. H xprion dMwv pna-
Tapuv gnopel va odnynoel o€ tpaupatiopolc kat va
Snuloupynoel kivbuvo nupkaylag.

Kpatdrte tg pnatapieg nou 6e xpnolponoleite pakpta
and ouVOETAPEC XapTwy, vopiopata, KAOI4, Kappld,
Bideg ki ANNa Pikpd PETAMIKA avTKeigeva nou Pno-
poUv va BPaxukuKAWOOUV TG ENagéq TG Pnatapiac.
"Eva BpaxukUkAwpa Twy enaguv Tng pnatapiag yno-
pei va npokaAécoel tpaupatiopolc i wtd.

Mia tuxév eopaApévn xprion pnopel va odnynoet
o€ Slappor uypwv and tnv ynatapia. Ano@elyete
KaBe ena@n p’ autd. e nepintwon tuxaiag enaig
EenAUvete kKaAd pe vepd. Ze nepintwaon nou ta uypd
Ba épBouv o€ ena@n pe Ta paua, npénet va {ntn-
oete enfong kat latpiki Bonbela. Alappéovta uypd
uynatapiag pnopel va odnynoouv o€ epeblopolc
Tou &éppatog i o€ eykavpata.

v

v

v

SERVICE
AWOTE TO NAEKTPIKS €pyaleio oag yla enokeur and
aplota eknadeupévo Npoownikd Kal Pe yvnola aviah-
Aaktkd. Etol e€aopahidete T Slatripnon tng aoPaiel-
Qg TOU PnNXavipatog.

YMOAEIZEIZ AZDAAEIAZ A AIZKOMPIONA

AIAAIKAZIA KOMHZ

» KINAYNOZ: Mn BaAete ta xépla oag oTov Topéa nplo-
viopatog kat otov nplovddioko. Kpatdte pe to Seltepo
(to aGA\o) xépt oag tv Npdabetn AaBn A to nepiBAnua
Tou Kivntrpa. Otav Kpatdte To npLévi kat Pe ta Suo aag
xépla téTe To NPLoVL Sev pnopel va oag tpaupatiosl.
Mn Badete ta xépla oag katw and to und katepyacia

v

.fFfgroup-tools.com




28 | EAAnVIkG

tepdxio. O npo@uAaktipag dev pnopei va oag npo-
otatéwel Katw and to unod katepyaoia tepdxio.
Mpooappdote 1o BABog konig ato Naxog tou und
katepyaoia tepaxiou. Katw anéd to und katepyacia
tepdxio Ba npénet va eaivetat Aiydtepo and éva ord-
KAnpo Sdvtl.

Na pnv Kpatdate Noté To unod Komn TEPAXIO UE TO XEPL
KAl va unv To akoupndte enavw ota okéAn oag. Na
ao@alilete to und katepyaoia Tegaxio endvw o€ pla
otepen eneAavela. H kaAn otepéwaon tou und Katep-
vaoia tepaxiou eival onuavtikn enedr £Tot neplopi-
(ete 010 EAAXIOTO TOV KivOUVO TNG ENAPAG TOU PE TO
owPa 0ag, Tou oENVWUAtog Tou Nplovodiokou f TG
anwAelag tou eEAéyxou.

Kpatdrte to nAektpikd epyaleio pdvo and TG povwypé-
VEG enMpaveleg AaBig, 6tav ekteeite epyaciec, otig
onoieg to e€aptnua unopel va £€pbet o€ enagr) ye un
0patolc NAEKTPOPOPOUG aywyous i Pe To Sikd Tou
NAEKTPIKO KaAWSLI0. H enagn pe évav NAEKTPOPOPO
aywyo Bétel eniong ta PETAMIKA pépn Tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou unod tdon kat npokaAel yla nAektponAnéia.
Kata tn die€aywyn dtapnkwv Konwv va xpnotonolei-
Te navtote évav 0dnyod 1 pia eubeia akur we Bonon-
pa odrynong. ‘Etol BeAtibvetal n akpiBela tng komnng
Kal Tautéxpova Pelbvovtat ol nbavotnteg opnvwua-
TOG TOU NptovodSioKou.

Xpnolponole(te NAvtote NPLovOSIoKOUG PE TO Ow-
016 péyebog kat ue TN owaoTh Tpuna unodoxng (n.x.
popuBoeldn i otpoyyuAr). Mplovddiokol nou Sev tar-
ptalouv ota TPAPAata ouvappoAdynong Tou nploviou
neploTpéovial avopolbpopga kat odnyolv o€ anw-
A€1a Tou eAéyxou.

Mn XpnotponooETe NOté xaAaopéveq f akataAAnAeg
pobéAee N Bideg nplovddiokou. Ot podéNeg kat ot Bideg
nplovdSIoKoU KATtaokeudotnkav €0IKA yia to npLovt
oag kal eéaopaiilouv dplotn anédoon kal aoPaiela
Aettoupyiac.

KA6tonua - Attieg kal oxetikég unodeifeig aopaleiag
= To kAGtonpa eivat yla anpoadokntn avtibpacn e€at-
Tlag evog opnvwpévou f AdBog euBuypapplopévou
nplovodIokou, e ouvénela to aveééeykto tivaypa
ToU nplovioU £€w and To und Katepyaoia tegaxio Pe
KateUBuvon NPog To XEIPIOTH/TN XEP{oTPLa.

‘Otav o NplovéSIoKOG OPNVWICEL 1 CKOVTAWEL péoa
otNV OXIopA KOMAG, TOTE O NEPIOTPEPOPEVOG KIvN-
TPAg Tou NAeKTpIKoU epyaieiou wOel To nplovt pe
opun Npo¢ ta niow, pe kateUbuvon NPog to XepLotr/
n xepiotpla.

‘Otav o nNplovodlokog oTPeRAWCEL péoa otny Topn
konng f étav eivat AddBog euBuypappiopévog, tdte
ta dévta e niow akpng tou nplovédlokou Pnopet
va o@nVwWoouV oty eNpavela Tou unod katepyaacia
Tepaxiou, ondte undpxet kivbuvog o nplovodlokog
va Byet and tn oxiopr KonAG Kat va Tvaxtel pe opun
npog ta niow, Pe kateuBuvon Npog To XEPIOTH/TN
xepiotpla. To kKAdTonua eival to anotéAeoua evog
€0@aAUEVoU 1 EANNT XEPLoPOoU ToU NAEKTPIKOU €p-
yaheiou kat ynopet va ano®euxBel ye Aqwn Katai-
ANAWV NPOANMTIKWVY PETPWY, oav autd nou neplypa-
@OoVTal Napakatw.

Na cuykparteite to NAeKTPIkO epyaleio otabepd kat
ue ta duo oag xépla kat va epovtilete, n Béon tou
owpatdg oag va ival katdAAnAn yia va avtpetwni-
OETE TUXOV avTdpaoTikég Suvdpelc (khotonpata). Na
naipvete Béon ndvtote 6inAa otov nplovddioko Kat
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va pnv eubuypappilete noté to owpa oag ' autov. e
nepintwon KAoTouatog to Slokonpiovo pnopel yev
va ektivaxBel npog ta niow, NANV 6pwe, dtav éxouv
napBel ta katdA\AnAa npoAnnTikd PETPa, O XEPLOTAG
Ba pnopéoel va avtiotabei anoteAeouatika oug ava-
NTUooOPEVEG aVTIOPAOTIKEG SUVAPELG.

Y& Neplntwaon oenVWPAtog tou nplovédiokou f dtav
Suakoéntete Ty epyacia oag, va BETeTe To NpLdvt ektdC
Aettoupyiag kal va kpatdte pe nouxia to und katepya-
ofa tepdxio péxplva otapatioel Ty Kivnor) Tou o npt-
ovodlokog. Mnv npocnabioete noté, 6oo Kiveital o
nptovédlokog, va BydAete to nptdvi and to und Kkatep-
vaoia tepdxio A va to tpaPréete Npog ta niow, yiati
auto pnopei va odnyroel og kKAéTonua. E€akpiBwote
Kal eEOUSETEPWOTE TNV altia Tou oPNVWHATOG.

‘Otav BéAete va Béoete NAAL og Asttoupyia éva nplovt
nou Bploketal péoa oto und katepyaoia tepdxio, TOte
KEVTPAPETE TOV NPLOVOSIOKO Péoa atn oXIopnA KOMNg
kat BeBalwbeite 6T ta dévta tou nplovddiokou dev
eival opnvwpéva péoa oto und katepyacia tePaxio.
Av 0 nplovédlokog eival opnvwpévog, téte autdg
unopei, étav Béoete To NptdVL NAAL o€ Aettoupyia, va
Byetand to und katepyaoia tepdxio Katva KAOTooEL.
Na unootnpilete peydleg und katepyacia nAGkeg
yla va €AQTTWOETE ToV Kivouvo KAOToRuatog oe ne-
pintwon Nou oenVwaoel 0 NPovodIoKog. Ot HeyAAe
NAAKeG Pnopet va Auyioouv katw ané to (610 Toug To
Bapoc. Ot nAdkeg npénel va unootnpifovtal kat ot
Suo nMAeupéc, kat Kovtd otov nplovddIoKo Kat otnv
@AAN akpn Toug.

Mn xpnotyonoleite apPAeic i xadaopévoug nplovo-
Stokoug. Mplovodiokol Pe pn Koptepd f AdBog eubu-
ypapuopéva dévta npokaioly, Yéoa o€ Pla noAu
OTEVA OXIoPA KOMAG, UWNAA TPBRA, oprvwa Tou npt-
ovodilokou kat kKAGtonua.

Tpifte kaha tg duatagelg pubuiong Baboug kat ywviag
KOMNG Nplv apx{oete o nNptdviopa. Av katd tn didpkela
Tou nploviopatog petaBAnBolv ol pubuioelg, o npt-
ovOSIoKOG Pnopel va opnvwoeL Kal va odnynoel o
kAétonua.

Na eiote 1blaitepa npooektkdS/Mpooektikr dtav KOPBe-
e o€ 16N UNAPXOVTEC ToiXOUG 1 o€ AANOUC PN eMBAENS-
pevoug topelc. O Bubilbpevog nplovddlokog pnopei va
NPOoKPOUCEL f} va UNAOKAPEL O N 0patd avuKeieva
Kalva npoKaAéoel KAGToNUA.
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AEITOYPIIA TOY KATQ MPO®YAAKTHPA

» Mpw and kaBe xprion npénet va Befawvvecte 6T o
KATW NPO@UAAKTAPAG KAElvel dwoya. Mn Xpnotdo-
NotoETE To NPLoVL 6Tav o KAtw npo@uAaktripag dev
KWeltal eAeUBepa kat v kAelvel apéowd. Na un opn-
VIDVETE KAl va pn NpocdEéCETe NOTE ToV KATW NPoQu-
Aaktipa yia va napayeivel avoixtdg. O katw npou-
Aaktipag pnopei va otpePAWCEL o€ NepinTtwon nou to
npwévt nécel aBéAnta oto £6aoc. AvoiETe Tov NpoQu-
AaKTpa Pe to HoxAd enavapopdg kat BeBawdeite 6t
autdg pnopel kat kiveital eAeUBepa kabuwg kat &ty katd
N Acttoupyia o€ OAeC TG ywvieg kal oe dAa ta Bdaén
konng, dev ayyilel oUte tov nptovddioko oUte kanowa
aM\a e€aptrparta.

EAéyEte tn Aettoupyia Tou eAatnpiou Tou KAtw npo-
@uAaktipa. L& nepintwaon nou &g Asitoupyolv dyo-
Ya 0 KAtw NPOPUAAKTAPAg Kal to eAatriplo SWaoTte To
npLovLyIa GUVTAPNON NPLV TO XPNOIIOMNOLCETE. XaAa-
opéva efaptipata, koAwdN Whiuata i cucowpPEy-

v
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o€l ypeQuwv/pokavidiwy enBpadlvouv T Asltoup-
via tou Katw NpoPUAaKTipa.

Avoi&Te Tov KATW NPOPUAAKTAPA PE TO XEPL JOVO OE Me-
pintwon Wlattepwy konwy, 6nwg «Bubillopeveg Komég
Kl KOMEG YWwVILOV». AVO{ETE TOV KATW NPOPUAAKTAPA e
TO PJOXAG ENavaPopag kat aproTe Tov EAeUBEPO, JOAG
o nplovodiokog Bublotel oto enefepyalduevo Koppatl
Ye OAeq ¢ AMeG epyacieg nploviouatog npénetva epyd-
(etalautdpata o KaTw NPOPUAAKTHPAG.

Mnv akoudnAGCETE To NPtdVL ENAVW aToV NAYKO £pyact-
ag fy oto 6anedo dtav o Katw NPoPUAAKTpag dev Ka-
AUntel tov NplovddLoko. 'Eva akaAuntog nplovodiokog
nou ouvexidel va kiveital (xvnAatel) onpwxveL To NpLovt
pe @opd avtiBetn tng eopdg konig nplovidovtag dt
ouvavtioetl oto dpduo tou. I autd va Sivete Npoooxn
070 XpOVOo IXvnAaaciag tou nploviou.

OAHTIEZ FA ®OPTIZTEX KAl MMATAPIEX

v

v

1. ®OPTIZTEZ MIMATAPIAZ
a. Mpw ané t eopton, SlaBacte g odnyied.
b. MNa ecwtepikA xpron. Mnv TV ekBETETE 0TN BPOXN.
¢. Mnv poprtilete pn enavaoptildueveg natapiec.

2. MMATAPIA

a. H pnatapia npénel va apapebel and tn cuokeun
nptv and v anéppuyn e
b. H ouokeur npénetva éxel anoouvdeBel and tnv na-
pOXM peVAtog katd Ty agaipeon tng pnatapiac.
¢. Hunatapia npénetva anoppl@Bei pe acpdiela.
d. Mn xpnowonoleite pn enavagoptldueveq unata-
plec.

. Mnv ouvBABete, avolyete | kafte tnv pnatapia.
Mnopel va undpéel ékBeon oe NBavwg enBAaBn
UAKA.

. Y& nep(ntwon NUPKaytag xpnotdonoote nupooRe-
otrpa dlo&ediou Tou AvBpaka.

g. Mnv exkBétete o uwnAég Beppokpaocieg > 45°C. Ta
otoixefa tng pnatapiag pnopet va unoBabuiotolv
o€ UWNAEG Beppokpaoted.

. Hunatapia npénelva optiletat and otabepd pel-
ua, gETacxnuatiotr) otabeprg Taonc.

. @oprtilete Taktka TNV gnatapia oe oUVORKEC peTa-
&0 5°C kal 45°C pe tov kaboplopévo PopTIoTr Nou
£xel oxedlaotel yia autr) Ty pnatapia.

j. ®ulacoete o€ ENPO, KaAa agplldPEVO XWPO EVIOG
TWV ouVIoTWHEVWVY opiwv and 10°C éwg 30°C.

. Mnv xpnolyonoleite pnatapia av éxet anobnkeutel
otoug 5°C ) Aiydtepo. AQAGTE TN va €pBel o kavo-
VKA Beppokpacia dwpatiou npwv and twn xpron/
aiayn.

. Katd tn Sidpkela tou naponAopol, apapécte To
otoixelo TG pnatapiag yia avakUkAwon Eexwplota
and 1o npoidv, n onofo kaAdntetat and v odnyia
nepl anoBARTwVY NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £€0-
nAlopoU. MovOOTE TOUuG aKPOSEKTEC E HOVWTIKNA
tawia yia va ano@uyete BpaxukUkAwa, nupkayld
A éxpnén.

D

-

o

~

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX
BeBalwbelte 6t ot nAnpoopieg tpopodoaiag otnv
nivakidéa tou pnxavApatog eival cupPBatég pe v
tpopodoacia peduatog otnv onoia okonevete va To
ouvOEoETe.

AuT n ouokeur eivat KAaong II* kat éxet oxedlaotet
yla oUvdeon pe napoxr peUpPatog nou taplalel Pe
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auth nou avaypd@etal otny nivakida kat givat cup-
Batr pe v npila. Edv anatteitat kaAwdlo enékta-
ONG, XPNOWWOMNOIACTE éva eyKEKPIUEVO Kal oupPBatd
kaAWwS1o yla autr tn cucokeur. AkoAouBriote dAeG TG
odnyieg nou napéxovtal pe to KaAwdio enéktacng.

®OYAANO AEAOMENQN YAIKQN MIMATAPIAZ AlGIOY
» Eni tng ouciag und kavovikég ouvBnkeg xpriong dev
Bewpeitat wg kivbuvog yia Ty vyela. Se nepintwon -
xaiag aneheubépwong, Npénet va tTnpolvtal Ta Pétpa
yia tnv npdAnwn tng eEanAwaonc.

Mnv HOAUVETE notapia, TAWTEG 060UG fi anoxeTeVTELC.
YUvBeon AiBiou-payyaviou, ABiou-koBaAtiou kal dAa-
To¢ ABiou WG NAEKTPOAUTNG opyavikod StaAltn (un
ubatikd uypod).

Enkivéuvn anocUvBeon: Kapia o€ kavovikéG GUVORKEG
Aettoupyiac. Te nepintwon HBpadong tou otoxeiou
unope{va aneAeuBepwBel udpoPBHpLO Kal povoteidlo
Tou GvBpaka

MPOAIATPA®ES MPOIONTQN

vy

v

NMPOBAEMOMENH XPHZH

To Siokonplovo xeplou givat katdMnAo yia eubeieg to-
Wég oe £0Mo, UANKA napdpola pe EUAo kal MAACTIKA. Mpé-
netdpwW va ano@eVyeTe Ty unepBépuavon Twv akpwv
TwV SOVTLY ToU MPLovioU Kat TNV THEN Tou NAAoTKOU.
H unxavn enitpénetat va xpnoonoinBel pévo yia tov
okond yia tov onoio npoopiletal. Kabe népav toltou
xprion Sev avtanokpievtal oto okond yia Tov oroio
npoopiletal Ma BAGReC nou opeiovtal e napduola
xpron A yla tpaupatiopouc navtdg eidoug eublvetat o
XPAONTG/XEPIOTAG KAl OXL 0 KATAOKEUAOTAG. MNapaka-
NoUpe va NPOocEEETE NMWG Ol CUCKEUEC Pag Hev Npoopi-
Covtat kat Hev £XOUuV KATAOKEUAOTEL 1A ENAYYEAUATIKN,
Blotexviki A Blopnxavikd xpron.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo CCS 20V PLUS
Iﬁ/%?gsc(l)oia taong VDC 20
Ap1Bu6C oTPOPWV min’ 4.200
paAevti

Babocg konA¢g og 90° mm 48
Babocg konA¢ o 45° mm 33
MplovoAdua @ mm 150
Ynodoxn nplovoAduag @ mm 10/16
Maxog nptovoAayag mm 1,6
Bdapocg Kg 2,09

.fFfgroup-tools.com
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Twég eknopnig 0opUuBou, unoAoyloPéVveg Katd

EN 60745-1, EN 60745-2-5

H xapaktnplotiki 0tdbun Bopufou tou pnxaviua-
T0G £6aKPIBWONKE cUPPWVA PE TNV KapnUAn A kat
avépxetal o€:

21dBbun akouoTKAG

nieonc dB(A) 79,2
S14dOun akouoTIKAG

ox0c dB(A) 90,2
Avacpdhela K dB 3

®dopdte wraonideg!

Ot ouVOAKEG TIPEG Kpadaapwy a, (ABpotopa
avUoHATWYV TPIWV KaTEUBUVOEWV) Kal avaopa-

Aeta K e§akpiBwOnkav cUp@wva Pe To npdTUNO
EN 60745-1, EN 60745-2-5

TUVOAIKEG TINEG Kpadaopwy:

XelpoAaPn:

3, m/s? 1,29
K m/s? 1,5
3, m/s? 2,02
K m/s? 1,5

ZTOIXEIA MPOIONTOX
1. XelpoAaBn
2. Alakoéntng evepyonoinong/anevepyonoinong
3. MAAKTpo @payng dlakdéntn evepyonoinong/ane-
vepyonoinong
. MoxAO6¢ ao@daAiong yia tn pubuton Badoug konig
. ®wgLED
. Médo diokonpiovou
. Bida akwvnronoinong pUbuiong ywvidouatog
. Biba otepéwonc yia napdAAnio tépua
. KAfpaka yia topd ywvidopatog
10.MpboBetn xelpoAaBn
11.Ac@dAion atpdktou
12.Mplovérapa
13.KAe1bi nplovérapag
14.30vbeon yia avappdenaon pokavidiwv
15.06nyd¢ napaAAnANnG konng
16.Mapd\AnAog 0dnyog
17.Bida yla acpdAion nplovéAapag
18.dAGvtla
19.Mpo@uAaktipag tardviwaong
20.MoxAGC yla To NPOCTATEUTIKO MEPLOTPEPOUEVO
KaAuppa

OO ~NOULT N

MPIN TO OEZETE ZE AEITOYPTIA
Nposgidonoinon!
BydAte npwrta tn gnatapia npv kavete tug pubui-
OELG 0T CUOKEUHR.

PYOMIZH TOY BAOOYZ KOIMHZ (Eik. 2)

» XaAapwaote To poxAd acpaiong nou Pploketat otnv
niow NAeupd Tou NPOCTATEUTIKOU KAAUPUATOC yia TN
pUBuIon Tou BaBoug Konng (4).

|[EEGROUP]

» TonoBetrote to Nédo Tou nplovioy (6) enineda otnv
ndvw oTto avtkeipgevo nou katepydleote. AVUWWoTe
TO NPLOVL 1600, Péxpt va Bploketal n nplovorapa (12)
oto avaykato Babog konnc (a).

» Enavactepewaote 10 HoXAO aoc@AAong yia tn pub-
pon Baboug konng (4). EAéyEte Ty kar otepéwan.

OAHIOZ FQNIAZMATOX (EIK. 5)

» H npopuBplopévn otavtap ywvia peta&l nédiou (6)
kat nplovérapag (12) ivat 90°. Mnopeite va aA\aete
™ ywvia autrd yia va eKteAéoeTe AoEEC KOMEC.

» Aaokdpete ™ PBida otepéwong nou Bpioketal otn
unpootivi NAeUpd yia T pUBion tou ywvidopuatog (7).

» Mnopeite tpa va petaBaiete tn ywvia péxptkat 45°,
NPoCELTe TV KAipaka ywviag konng (9).

» Enavactepewote o poxAd acpAalong yia tn pubut-
on tou ywviaopatog (7). EAéyEte tnv kaAr otepéwon.

ANAPPO®HZH ZKONHZ KAl POKANIAIQN

(E. 2)

> SUVOEOTE pa KatdAAnAn yla to okond autd, NAEKTPL-

Ky okouna otnv npoPAendpevn olvdeon Tou SLloKo-

nplovou (14) (n nAektpiki okolna dev cupnephay-

Bavetay). ‘Etol netuxaivete aplotn avappoépnon g

okdvng and to katepyaldpevo avtike{pevo. Ta nAgo-

VEKTApAata:

Mpootateete TG00 TN OUOKEUR 0ag, 600 Kal TNV

uyeia oag.

Ekto¢ autol napapével kabapr kat ao@aiéatepn n

B¢on epyaciag oag.

= H okdvn nou dnuioupyeital katd tnv epyacia pno-
peiva eival enikivduvn. MapakaroUpe va npocéete
g unodeifelg aopaieiac,

= [IPOZOXH! H nAeKTPIKr okoUMNa nou XpnolJonolel-
Tatyla v avappdéenaon npénet va ivat katdAAnAn
yla to avaioyo UAkd.

» EAéyEte edv éxouv ouvdeBel kaAd petafl Toug 6Aa ta
Tyipata.

v

v

OAHIOX MAPAAAHAHE KOMHE (Ek. 4)

» O 0dnydc napaAAnAng konn¢ (16) oag enttpénet T
EKTENEON NAPAAANAWY KOMWV.

» Aaokdpete tn Bida acpdhiong (8) nou Bploketal oto
nédo tou dlokonpiovou (6).

» HouvappoAdynon yivetal pe tonobétnon tou 0dnyou

napdAAnAng konng (16) otov 0dnyd (€) oto nédino

Tou Slokonpiovou (6).

KaBopiote tnv anartovpevn andotaon kat Eavacpi€-

e Tn Bida acpdiiong (8).

Xprion tou 0dnyoUu napdAAnAng konnc: TonoBetiote

Tov 0dny6 napdMnAng konig (16) enineda otnv akpn

Tou katepyalduevou avtkelpévou Kal apxiote e to

nptéviopa.

v

v

OAHIOZ FrPAMMHE TOMHE (Eik. 4)
Me tov 06nyo ypapuig topng (15) unopeite va ekte-
Aefte Topég nou éxouv nNpoonuelwBel ndvw oto Ka-
Tepyalduevo avuKe{pevo.
Xpnotonotiote tn ofuavon (d) otn 6éon 0° ) 90° tng
ywviag.
H ofuavon (e) va xpnaotponole(tal o€ ywvia 45°.

®OPTIZH THZ MIMATAPIAZ AIGIOY (Eik. 7)
1. BydAte tn pnatapia (b) and tn xeipoAafn kat nié-
OTE TO NARKTPO koupnwpatog (F) npog ta katw.
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2. JUyKpIVETE €aV N TAGN NOU AvaPEPETAl TNV ETIKE-
Ta avuoTtoxel ye tnv tdon tou Siktbou. BaAte To
Buopa tou poptiotA otnv npida.

3. Znpwé&te TN pnatapld ndvw oTo QopToTH.

Edv Sev eivat Suvatr n pdption tng unatapiag, napa-

KAAOUPE va eAEVEETE:

= €dv undpxel tTaon oty npila

= £dv UNApxel Awoyn enagen oT¢ eNaPEC POPTIONS

TOU QOPTIOTH.

Eav bev givat Suvatr n pdption NG unatapiag, napa-

KahoUpe va anooteilete:

= TOV POPTIOTH

= KaltTnv pnatapia

0710 TPAPa pag eEunnpétnong NEAQTWV.

ENAEI=H AYNAMIKOTHTAZ MIMNATAPIAZ

H unatapia sivat e€onhiopévn pe pa évdein otddung

@OpTIONG. Xpnowonoote tnv évdelEn katdotaong

@o4pTIONG TNG pnatapiag ya va npoypappatioete v

epyacia oag kat /f yia va anouyete tn Babid ekpdp-

on.

= [la va eAéyéete o eninedo @oOPTIONG, NATACTE TO
koupn{ évdel&ng otdbung pdptiong tng unatapiac.

= To eninedo pdptiong avtunpoownevetat and KOKKL-
va, kitplva kat npactva LED.

= ‘Otav n ynatapia optotel NARpwe, avdfouv kal ta
tpla LED.

LED evbei€n kataotaong Xwpntikétnta
pnatapiag

Mpdoivo LED avappévo >80%
Kitpwo LED avappévo >50%
Kékkivo LED avappévo >30%

XEIPIZMOZ

EPFAZIA ME TO AIZKOMPIONO MMNATAPIAZ

» O NPo@UAAKTAPAg taAdvtwaong (19) onpwxvetal autod-
pata npog ta niow and to katepyalOUEVO AVTIKE(UEVO.

» Tpoxwpdte pe to dlokonpiovo eAappd kal opoldpop-
®a.

» To axpnoto koppdt va Bploketal otn €14 nheupd

tou Slokonpiovou, €tol Wote o eapdl TUAPA Tou

tpanedlo’ va akoupndet ge 6An tou TNV eNeavela.

EdAv nplovilete og onpelwpévn ypaupn, va odnyeite to

nPLOVLKATA PrKOG AUTAG TNG EYKOMNG,

O npo@uAaktipag TaAdvtwaong va pn JNAoKAapeL kat

npénet getd and t AjEn tou kUkAou epyactag va Bpi-

oketal NdAL otnv apxikn tou Béon.

Mpwv TN xpron tou Olokonpiovou va eAEyXeTe TNV

Awoyn Asttoupyia Tou NPOPUAAKTAPA TAAAVTWONS

apou BydAete to Buopa and tnv npida.

JTOoV NPOcapuoyéa yia TV avappod@non poKavidliv

(14) unopeite va ouvdéoete katdAAnho oclotnua

avappd@nong okévne. E€aopaiiote nwg to olotn-

pa avappdenong okdvNg ival ac@Paiwg kat cwotd

ouvbedepévo.

O KkwoUpevog npo@ulaktipag dev enttpénetal va

elval tpafnypévo kat akivnronoinuévo katd tm diap-

Kela tne epyactac.

XPHZH TOY AIZKOMPIONOY

» Evepyonouiote to Siokonpiovo pévo dtav éxel Tono-
BetnOel pia nplovérapal

v

v

v

v

v
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» TonoBetiote o nédlo Tou Slokonpiovou enineda
ndvw oto avtike{pevo nou katepydleote. H nplovoia-
pa Gev EMTpENETAl va €PXETAL OE ENAPT| PE TO QVTIKEL-
pevo nou Ba enefepyacTelte.

» Na kpatdte to Siokonpiovo ndvta yepd pe ta duo
xépla.

AIAKONTHX ENEPIrOMOIHZHZ/ANENEPIOMOIHZHZ
(Ew. 1)

Evepyonoinon:

Miéote tautdxpova to NARKTPo epayic (3) kat to dua-

kéntn evepyonoinong/anevepyonoinong (2)

= AQNOTE va EeKvAoEL NpwTa n nplovoéAapa péxplva
@tdoet Ty NAfRpn taxdtntd e TOte €loAyete TNV
nplovoAapa apyd Kata PnRkog TG ypapung Konig.
Na aokeite eAa@pla nieon otnv nplovérapa.

Angvepyonoinon:

AproTe eAelBepo TO NAAKTPO Ppayrg Kal tov Slakod-

ntn evepyonoinongc/anevepyonoinong.

= ‘Otav a@ivete eAelBepn N xelpoAalBn n pnxavn
anevepyonole{tal autoépata, £Tol Wwote dev eivat du-
vati n aBéAntn Asitoupyia e

= Na npooéxete katd v epyacta va pnv eivat kA&t
otég katva pn Bouldvouv ol tpuneg eagptopou.

= Mn @pevApeTe TNV NplovoAapa JETA TNV anevepyo-
notnon tng ue NAeUpIkn nigon.

= [pocoxn! Na akoupndrte to pnxavnua kanou pgévo
a@oU akvntonotnBei n nplovoAapa.

AAAATH THZ MPIONOAAMAZX (EIk. 6)
MPOEIAOMOIHZH! BydAte npwta tn pnatapia npw
KAVETE TIC pUBUICEIC OTN CUOKEUN).

Ma tnv aAAayn Twv nplovodlokwv xpelaleate

1o entouvantdpevo KAei (13). To kAedl autd Ba to

Bpeite oto nepiBAnua.

Npoooxn! Na Adyoug acpaleiag Sev entpénetal

n xprion tou Slokonpiovou pnatapiag éoo eivat péoa

10 KAeldl Tou biokou tou nplovioy (13).

= [la to okond autd NiEcTe TNV acPdaiion tng atpd-
ktou (11).

= AQOKAPETE TNV aoPahon tng nplovérapag (17) pe
1o KAeLS{ (13).

= TpaPré&te npog ta niocw Kat acPaiiote Tov NpoQu-
Aaktipa taddvtwaong (19) pe to poxAd (20).

= A@alpéote Npo¢ ta kKatw tn Advtda (18) kal tnv
nptovoAaya (12).

= KaBapiote t pAdvtla, tonobetiote véa npovéd-
Aapa. Mpocéfte v katelBuvaon kivnong (BAéne to
BéNo¢ oto Nnpo@uAaktipa kat otnv nptovéraua)!

A THN YNIOAOXH AIZKQN 10 mm:
BdAte tn pAdvtda (18) pe tnv nAaké peptd ndvw oto
Sloko. (Mpooéfte T cWoTH oTEPEWON TS PAGvTac)

A THN YMOAOXH AIZKQN 16mm:
BdAte tn @Advtda (18) pe tnv unepuywpévn pepla
navw oto dioko. (Mpocéfte TN CWOTH OTEPEWCN TNG
@Aavtdag)

MPOEIAONOIHZH! H @Advtla npénet otnv unodoxn
16 mm va kevtpdpel to Sioko. Mpocé&te Aondy to
unepuYwpévo onueio tng eAdvtdag va eival cwotd
tonoBetnuévo oto dioko.
= Toi€te tn Bida ya tnv acedhion tng nplovérapag

.fFfgroup-tools.com
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(17), kat npocé&te TV opalr kat opolduopPn Ael-
Toupyia.

= [pwv evepyonoloete tov Slakdmtn evepyonoinong/
anevepyonoinong ClYOUPEUTETE NWG €xel TonoBe-
nBel cwaotd n nplovédapa, Nnwg Kivouvtat eAeUBe-
pa ta KivoUPeva TPApata Kat nwg eivat oplypéveg
ot Bidec clopiEnc.

®QF LED (Ek. 1)
To @wc LED (5) kavet duvatd tov npdobeto pwtiopd
Tou onuetou kormAC. To ewc LED (5) avdBet autduara,
POAC NECETE TO Slakdntn evepyonoinong/anevepyo-
notnong (3).

KAGAPIZMA

= Kpatiote 600 1o duvatdv neplocdtepo OAEC TG OU-
OKEUEC ao@aleiag, Toug agpaywyoug kat to nepiBAn-
Ja Tou Kvntrpa Xxwplg Bpwpld kat okévn. Zkouniote
Tov e€onAwopd pe éva kabapd navi f puon&te To pe
oupnieouévo aépa oe xapnAf nieon.

= Juviotdral va kabapilete apéowg tn oUoKeUr KaBe
@OPA NOU £XETE OAOKANPWOEL TNV XPNGN TNG.

= KaBapilete taktika tov e€onAiopd pe éva ehappuig
votiopévo navi kat Aiyo paiakd oanolvt. Mnv xpnot-
yonoleite kaBaplotikda f SlaAltec. Yndpxel mibavotn-
ta va npoofBdAouv ta NAacTKa Pépn tNG CUCKEUNG.
BeBawwbeite 6t dev pnopel va eloxwpnoel vepd otn
OUOKEUN.

ZYNTHPHZH
Agv UNAPXOUV TPAPATA 0TO ECWTEPIKS TOU £pyaAei-
ou nou anattolv npdobetn cuvtpnon.

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pridrza-
vanja upozorenja i uputstava mogu imati za posledicu
elektri¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektricne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podrucne cisto i dobro osvetljeno.
Nered ili neosvetljena radna podrucja mogu voditi ne-
sre¢ama.

Ne radite sa elektricnim alatom u okolini ugrozenoj ek-
splozijom, u kojoj se nalaze zapaljive te¢nosti, gasovi ili
prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje mogu zapaliti
prasinu ili isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme koris¢enja
elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete izgubiti kontro-
lu nad aparatom.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Priklju¢ni utikac elektri¢nog alata mora odgovarati utic-
nici. Utika¢ nesme nikako da se menja. Ne upotreblja-
vajte adaptere utikaca zajedno sa elektri¢nim alatima
zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgo-
varajuce uti¢nice smanjuju rizik elektricnog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsinama
kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je Vase telo
uzemljeno.

Drzite aparat Sto dalje od kise ili vlage. Prodor vode u
elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga ili ne iz-
vlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje od vreline, ulja,
ostrih ivica ili delova aparata koji se pokrecu. Osteceniili
uvrnuti kablovi povecavaju rizik elektri¢nog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upotreblja-
vajte samo produzne kablove koji su pogodni za spoljnu
upotrebu. Upotreba produznog kabla uzemljenog za
spoljnu upotrebu smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.
Ako rad elektricnog alata ne moze da se izbegne u vlaz-
noj okolini, koristite prekida¢ strujne zastite pri kvaru.
Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru smanjuje
rizik od elektri¢cnog udara.

v

v

v

v

v

SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite razumno
na posao sa Vasim elektri¢nim alatom. Ne koristite elek-
tri¢ni alat ako ste umorniili pod uticajem droge, alkoho-
la ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elektric-
nog alata moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite licnu zastitnu opremu i uvek zastitne naocare.
Nosenje licne zastitne opreme, kao maske za prasinu,
sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni slem ili zastitu
za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektri¢nog alata,
smanjuju rizik od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da
je elektricni alat iskljucen, pre nego sto ga prikljucite na
struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili nosite. Ako prili-
kom nosenja elektri¢nog alata drzite prst na prekidacu

v

v
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ili aparat ukljucen prikljucujete na struju, moze ovo vo-
diti nesre¢ama.

» Uklonite alate za podesavanje ili kljuceve za zavrtnje,
pre nego Sto ukljucite elektricni alat. Neki alat ili kljuc¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moZe voditi
nesre¢ama.

» Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se uvek
da stabilno stojite i odrZavajte u svako doba ravnotezu.
Na taj nacin mozete bolje kontrolisati elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

» Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odecu ili nakit.

Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od pokretnih delova.

Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti ro-

tirajudi delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i sku-

plianje prasine, uverite se da li su prikljuceni i upotre-

blieni kako treba. Upotreba usisavanja prasine moze
smanjiti opasnosti od prasine.
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BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas po-
sao elektricni alat odredjen za to. Sa odgovarajudim
elektri¢nim alatom radite bolje i sigurnije u navedenom
podrudju rada.

» Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je prekidac u kva-
ru. Elektricni alat koji se ne moze vise ukljucitiili iskljuciti,
je opasan i mora se popraviti.

» Izvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumulator pre
nego Sto preduzmete podesavanja na aparatu, prome-
nu delova pribora ili ostavite aparat. Ova mera opreza
sprecava nenameran start elektricnog alata.

» Cuvajte nekoriscene elektricne alate izvan dometa dece.
Ne dozvoljavajte koriScenje aparata osobama koje ne po-
znaju aparat ili nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati
su opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.

» Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. KontrolisSite da li
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionidu i ne
Jlepe”, da lisu delovi polomljeniili su tako osteceni da je
ostecena funkcija elektri¢nog alata. Popravite ove oste-
¢ene delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

» Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Brizljivo odrza-
vani alati za seCenja sa ostrim ivicama manje ,slepljuju”
i lak3e se vode.

» Upotrebljavajte elektricni alat, pribor, alate koji se ume-
C¢u itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju pritom
na uslove rada i posao koji morate obaviti. Upotreba
elektricnih alata za druge namene koje nisu predvidje-
ne, moze voditi opasnim situacijama.

BRIZLJIVO OPHODJENJE | KORISCENJE APARATA

SA AKUMULATOROM

» Punite akumulator samo u aparatima za punjenje koje
propisuje proizvodjac. Za aparat za punjenje koji je po-
godan za odredjenu vrstu akumulatora, postoji opasnost
od pozara, ako se upotrebljava sa drugim akumulatorom.

» Upotrebljavajte samo za to predvidjene akumulatore
u elektri¢nim alatima. Upotreba drugih akumulatora
moze voditi povredama i opasnosti od pozara.

» Drzite ne koris¢en akumulator podalje od kancelarijskih
spajalica, novcica, kljuceva, eksera, zavrtanja ili drugih ma-
lih metalnih predmeta koji mogu prouzrokovati premo-
S¢avanje kontakata. Kratak spoj izmedju kontakata aku-
mulatora mozZe imati za posledicu zagorevanje ili vatru.
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» Kod pogresne primene moze izaci te¢nost iz akumu-
latora. Izbegvajte kontakt sa njom. Kod slu¢ajnog kon-
takta isperite sa vodom. Ako te¢nost dodje u dodir sa
ocima, potrazite i lekarsku pomo¢ dodatno. Te¢nost
akumulatora koja moZe iza¢i napolje moze voditi nadra-
zajima koze ili opekotinama.

SERVISI
Neka Vam Vas elektricni alat popravlja samo kvalifiko-
vano osoblje i samo sa originalnim rezervnim delovima.
Tako se obezbedjuje, da ostane saCuvana sigurnost
aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA KRUZNE TESTERE

POSTUPAK TESTERISANJA
» OPASNOST: Ne idite sa Vasim rukama u podrudje te-
stere i lista testere. Drzite sa Vasom drugom rukom
dodatnu drsku ili kuciste motora. Ako obe ruke drze
testeru, one se ne mogu povrediti od lista testere.
Ne hvatajte ispod radnog komada. Zastitna hauba Vas
ne moze zastititi ispod radnog komada od lista testere.
Podesite dubinu preseka debljini radnog komada. Ne
bi trebalo da se vidi ispod radnog komada manje od
cele visine zuba.
Ne drzite radni komad koji se sece nikada u ruci ili pre-
ko noge. Osigurajte radni komad na nekom stabilnom
pritezacu. Vazno je radni komad dobro pri¢vrstiti, da
bi minimizirali opanost od kontakta sa telom, stezanja
lista testere ili gubitka kontrole.
Uhvatite elektricni alat samo za izolovane povrsine drs-
ke, kada izvodite radove, pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide na skrivene vodove elektri¢ne struje
ili viastiti mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji provodi
napon takode pod napon stavlja i metalne delove elek-
tricnog alata i dovodi do elektri¢cnog udara.
Upotrebljavajte kod secenja po duzini uvek granicnik ili
ispravnu vodijicu ivice. Ovo pobolj$ava ta¢nost secenja i
smanjuje moguénost da se list testere zaglavi.
Upotrebljavajte uvek listove testere prave veli¢ine i sa
odgovarajudim prihvatnim otvorom (na primer u obli-
ku romba ili okrugao). Listovi testere koji ne odgovara-
ju montaznim delovima testere, okrecu se ekscentric-
no i uti¢u na gubitak kontrole.
Ne upotrebljavajte nikada ostecene ili pogresne pod-
metace lista testere ili-zavrtnje. Podmetadi lista testere
i zavrsnji su specijalno konstruisani za Vasu testeru, za
optimalni ucinak i sigurnost u radu.
Povratan udarac - Uzroci i odgovarajuca sigurnosna
uputstva
= Povratan udarac je iznenadna reakcija usled lista
testere koji zapinje, ,slepljuje” i koji je pogresno
centriran, koja uti¢e na to, da se nekontrolisana te-
stera podize i pokrece iz radnog komada nepolje u
pravcu osobe koja radi.
= Kada list testerre zapinje ili ,slepljuje” u zazoru te-
stere, ona blokira i motorna sila udara nazad teste-
ru u pravcu radnika.
= Ako se list testere u zazoru izvije ili pogresno cen-
trira, mogu zubi zadnje ivice lista testere zakaciti
povrsinu radnog komada, pricem se list testere
vraca nazad iz zazora i iskace u pravcu radnika. Po-
vratan udarac je posledica pogresne ili felericne
upotrebre testere. On se moze spreciti pogodnim
merama opreza kao 3to je opisano u daljem tekstu.
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» Drzite ¢vrsto testeru sa obe ruke i Vase ruke dovedi-
te u poloZaj u kojem mozete prihvatiti sile povratnog
udarca. Drzite se uvek postrani lista testere, nikada u
jednoj liniji list testere sa Vasim telom. Pri povratnom
udarcu moze testera sko¢iti unazad, medjutim radnik
moze predvidjenim merama opreza savladati sile po-
vratnog udarca.

Ako list testere zaglavljuje ili Vi prekidate rad, isklju-
Cite testeru i drzite je mirno u radnom komadu, dok
se list testere ne umiri. Nikada ne pokusavajte, da
uklonite testeru iz radnog komada ili da je povlacite
unazad, a da se list testere okrece, jer moze uslediti
povratni udarac. Pronadjite i uklonite urzor za zaglav-
ljivanje lista testere.

Ako hocete ponovo da pokrenete testeru koja se
nalazi u radnom komadu, centrirajte list testere u pro-
cepu testere i prokontroliSite, da li zubi testere ne za-
pinju u radnom komadu. Ako list testere zapinje, moze
se pokretati napolje iz radnog komada i prouzrokovati
povratan urarac, kada se ponovo pokrene testera.
Ucvrstite velike ploce, da bi smanjili rizik povratnog
udarca listom testere koji zapinje. Velike ploce se
mogu usled svoje vlastite teZine savijati. Ploce se mo-
raju na obe strane ucvrstiti, kako u blizini procepa te-
stere tako i na ivici.

Ne upotrebljavajte tupe ili ostecene listove testere. Li-
stovi testere sa tupim ili pogre$no centriranim zubima
prouzrokuju usled uskog procepa testere povecano
trenje, zapinjanje lista testere i povratan udarac.
Cvrsto stegnite pre testerisanja pode3avanje za dubinu
i ugao preseka. Ako se za vreme testerisanja promene
uglovi, moZe se list testere zaglaviti i nastupiti povratni
udarac.

Budite posebno oprezni kod testerisanja u postojece
zidove ili druga nevidljiva podrudja. Uronjeni list teste-
re moze pri testerisanju u skrivene objekte blokiradi i
prouzrokovati povratan udarac.
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Funkcija donje zastitne haube

» Pre svakog koris¢enja prokontroliSite, da li donja zastit-
na hauba besprekorno zatvara. Ne upotrebljavajte te-
steru, ako se donja zastitna hauba ne pokrece slobodno
i odmah zatvara. Nikada ne ucvrscuijte ili vezujte donju
zastitnu haubu u otvorenoj poziciji. Ako bi testera nena-
merno pala na pod, moze se donja zastitna hauba iskri-
viti. Otvorite zastitnu haubu sa polugom za vracanje
nazad i uverite se, da se slobodno pokrece i da pri svim
uglovima i dubinama secenja ne dodiruje ni list testere
anidruge delove.

Prokontrolisite funkciju opruge za donju zastitnu hau-
bu. Neka saceka testera sa upotrebom ako donja zastit-
na hauba i opruga ne rade besprekorno. Osteceni delo-
vi, lepljive naslage ili nagomilana piljevina omogucavaju
donjoj zastitnoj haubi da funkcionise sa kasnjenjem.

» Rukom otvorite donju zastitnu haubu samo u slucaju
specijalnih rezanja, kao $to su ,dubinska i ugaona reza-
nja“. Otvorite donju zastitnu haubu pomocu rucice koja
se povlaci u nazad i otpustite je ukoliko je list testere za-
ronio u radni komad. Kod svih drugih radova testerom
donja zastitna hauba treba automatski da radi.

Ne stavljajte testeru na radni sto ili pod, a da donja
zastitna hauba nije pokrila list testere. Nezastic¢eni list
testere u radu pokrece testeru nasuprot pravca secenja
i seCe Sta mu je na putu. Pazite pritom na vreme zau-
stavljanja testere.
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CCS 20V PLUS

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1. PUNJACI BATERIJA

a. Pre punjenja procitajte uputstva.

b. Za koris¢enje u zatvorenom prostoru. Nemojte izla-

gati kisi.

c. Nemojte puniti nepunjive baterije.

2. BATERIJA

a. Baterija mora da se ukloni iz aparata pre nego sto

se on baci u otpad.

b. Aparat mora biti odvojen od strujnog napajanja pre

vadenja baterije.

. Baterija mora da se odloZi na bezbedan nacin.

d. Nemojte koristiti nepunjive baterije.

e. Nemojte da razbijate, otvarate ili sagorevate bate-
rije. Moze do¢i do izlaganja potencijalno Stetnim
materijalima.

. U slucaju pozara, koristite hemijski protivpozarni
aparat sa suvim C0,. )

g. Nemojte izlagati temperaturama >50°C. Celije
mogu da se ostete pri visokim temperaturama.

. Baterija mora da se puni preko transformatora sa
konstantnom strujom i konstantnim naponom.

. Redovno punite bateriju, pri temperaturama u op-
segu od 5°C do 45°C, pomocu specijalnog punjaca
koji je predviden za tu bateriju.

. Skladistite u suvoj, dobro provetravanoj prostoriji,
u okviru preporucenog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Nemojte da koristite bateriju ako je skladistena na
temperaturi od 5°Cili nizoj. Pre koris¢enja/punjenja,
sacekajte da se aklimatizuje na sobnu temperaturu.

. Tokom pripreme za odlaganje na otpad, uklonite
bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja u
skladu sa Direktivom o elektricnom i elektronskom
otpadu. Izolujte kontakte lepljivom izolir trakom da
ne bi doslo do kratkog spoja, pozaraiili eksplozije.

-
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POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA
Uverite se da se podaci o elektrichom napajanju
na natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektri¢-
nim napajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo
je aparat klase II* i predviden je za povezivanje na
elektri¢cno napajanje koje odgovara podacima na
natpisnoj plocici i kompatibilno je sa montiranim
utikacem. Ako je potreban produzni kabl, koristite
odobreni i kompatibilni kabl koji je predviden za
ovaj aparat. Pratite uputstvo koje ste dobili uz pro-
duzni kabl.

TEHNICKI LIST MATERIJALA SA LITIJUMOVIM JO-
NIMA

» Ovaj materijal se pod normalnim uslovima upotrebe
ne smatra Stetnim po zdravlje. U slu¢aju iznenadnog
oslobadanja, neophodno je preduzeti mere radi spre-
Cavanja Sirenja. Pazite da ne zagadite reke, vodene
tokove ili odvode.

Sastav litijum-magnezijuma, litijum-kobalta i litijumo-
vih soli kao elektrolita sa organskim rastvaracem (bez-
vodna te¢nost).

Opasno razlaganje: Ne desava se pri normalnim rad-
nim uslovima. U slu¢aju da se baterija osteti, mogu se
osloboditi vodonik-fluorid i ugljen-monoksid.

v
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CCS 20V PLUS

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Bezi¢na rucna kruzna testera je projektovana za ravno
rezanje drveta, materijala slicnih drvetu i plastike.
U slucaju plasti¢nih predmeta obrade, pazite da ne
pregrejete vrhove lista testere i istopite plastiku. Ovu
opremu koristiti samo za propisanu svrhu. Svaka druga
upotreba se smatra nepravilnom upotrebom. Imajte na
umu da nasa oprema nije projektovana za koris¢enje u
komercijalnim, trgovinskim ili industrijskim primenama.

TEHNICKI PODACI

Model CCS 20V PLUS
E:ilé(t)rriaéno napajanje VDC 20
Brzina u praznom hodu min’! 4.200
Maks. dubina se¢enja

pod uglom od 90° mm 48
bod dglom o 5+ mm 33
Dimenzije lista testere @ mm 150
Drzac lista testere @ mm 10/16
Debljina lista testere mm 1,6
Tezina Kg 2,09

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu

sa EN 60745-1, EN 60745-2-5

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvuc¢nog pritiska dB(A) 79,2
Nivo zvuc¢ne snage dB(A) 90,2
Nesigurnost K dB 3

Nosite stitnike!

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri

pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-5

Nivo vibracija:

a, m/s? 1,29
K m/s? 1,5

Pomoc¢na drska:

a, m/s? 2,02
K m/s? 1,5
OZNAKA
1. Drska

2. Prekidac za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
3. Tasterzazakljucavanje prekidaca za UKLJUCIVANJE
/I1SKLJUCIVANJE
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4. Rucica za blokiranje podesavanja dubine secenja
5. LED lampica

6. Ploca osnove

7. Rucica za blokiranje podesavanja obaranja ivice
8. Zavrtanj za zaklju¢avanje paralelnog grani¢nika
9. Skala za ugao obaranja ivice

10. Dodatna drska

11. Blokada vretena

12. List testere

13. Kljuc za list testere

14. Priklju¢ak za ekstraktor piljevine

15. Vodica

16. Paralelni grani¢nik

17. Zavrtanj za pri¢vrééivanje lista testere

18. Prirubnica

19. Zakretni zastitni poklopac

20. Rucica za zakretni zastitni poklopac

PRE POKRETANJA OPREME
Upozorenje!
Uvek izvadite bateriju pre radova na podesavanju
opreme.

PODESAVANJE DUBINE SECENJA (SL. 2)

» Otpustite rucicu na zadnjoj strani zastitnog poklopca
za podesavanje dubine secenja (4).

» Postavite podnoZje testere (6) ravno na povrsinu
predmeta obrade koji Zelite da selete. Podizite
testeru dok se list testere (12) ne postavi na Zeljenu
dubinu secenja (a).

» Ponovno pricvrstite rucicu za podeSavanje dubine
secCenja (4). Proverite da li je drska dobro pricvri¢ena.

GRANICNIK ZA OBARANLJE IVICA (s..5)

» Unapred podesen standardni ugao izmedu podnozja
testere (6) i lista testere (12) iznosi 90°. Ovaj ugao
mozete da podesite za obavljanje kosih rezova.

» Otpustite rucicu za blokadu podesavanja obaranja
ivice (7) koja se nalazi sa prednje strane podnozja
testere.

» Sada mozete da podesite ugao secenja na oko 45°.
Dok to radite, pratite skalu za ugao secenja (9).

» Ponovo pricvrstite rucicu za blokiranje podesavanja
obaranja ivice (7). Proverite da li je drska dobro
pricvrséena.

1ZVLACENJE PRASINE | STRUGOTINA (SL. 2)

» Povezite odgovaraju¢i usisiva¢ na predvideni
prikljucak za ekstraktor strugotina (14) na kruznoj
testeri (usisivac nije ukljucen). To ¢e obezbediti odli¢no
izvlacenje prasine na predmetu obrade. Prednost
toga je da Cete zastititi i opremu i svoje zdravlje. Vase
radno podruje Ce takode biti ¢istije i bezbednije.

» Prasina koja se stvara tokom rada moze biti opasna.
Pogledajte odeljak pod naslovom ,Bezbednosna
uputstva”.

» Vazno! Usisavac koji koristite za izvlacenje mora da
odgovara materijalu predmeta obrade.

» Proverite da li su svi delovi pravilno povezani.

PARALELNI GRANICNIK (sl. 4)

» Paralelni grani¢nik (16) omogucava da seclete
paralelne linjje.

» Popustite zavrtanj za zakljucavanje paralelnog
grani¢nika (8) na podnozju testere (6).

www.ffgroup-too




36 | Srpski

» Da biste je sastavili, gurnite paralelni granicnik (16) u
vodicu (c) na podnozju testere (6) (pogledajte sliku 7).

» Podesite potreban razmak, a zatim ponovo zategnite
zavrtanj za zakljucavanje (8).

» Koris¢enje paralelnog grani¢nika: Postavite paralelni
grani¢nik (16) ravno na ivicu predmeta obrade i
zapocCnite rez.

VODICA (Sl. 4)
Pomocu vodice (15) moZete da napravite precizne
rezove pratedi linije secenja koje su obelezene na
predmetu obrade. Koristite oznaku (d) za podesavanje
ugla od 0°ili 90°, a oznaku (e) za podesavanje ugla od
45°,

PUNJENJE LI-JONSKE BATERIJE (SL. 7)

1. Izvadite bateriju (b) iz drke tako Sto ¢ete potisne
tastere za blokadu (F) pritisnuti nadole.

2. Proverite da li je mrezni napon identican onom koji
je naveden na natpisnoj plocici punjaca baterije.
Prikljucite utikac punjaca na mreznu uticnicu.

3. Gurnite bateriju na punjac baterije.

Ako se baterija ne puni, proverite:

= Da li postoji napon u uti¢nici

= Da li postoji odgovarajudi kontakt sa kontaktima za

punjenje na punjacu.

Ako se baterija i dalje ne puni, vratite:

= Punjac

= Bateriju

nasoj sluzbi korisnickog servisa.

PROVERA STATUSA BATERIJE

Baterija je opremljena indikatorom nivoa punjenja.

Koristite indikator statusa punjenja baterije da biste

planirali svoj rad i/ili izbegli duboko praznjenje.

= Da biste proverili nivo punjenja, pritisnite taster
indikatora nivoa punjenja baterije.

= Nivo punjenja predstavljaju crvena, Zuta i zelena
LED lampica.

= Kada je baterija napunjena do kraja, svetlice sve tri

LED lampice.
Kapacitet

LED indikator statusa
baterije

Svetli zelena LED lampica >80%
Svetli zuta LED lampica >50%
Svetli crvena LED lampica >30%

RAD

RAD SA RUCNOM KRUZNOM TESTEROM

» Zakretni zastitni poklopac (19) se automatski gura
unazad predmetom obrade.

» Polako i ravnomerno gurajte kruznu testeru prema
napred.

» Otpadni komad treba da bude na desnoj strani kruzne
testere tako da Siroki deo potpornog stola podupire
celu povrsinu.

» Ako secete duz iscrtane linije, vodite kruznu testeru
duZ odgovarajuceg zaseka.

» List testere se ne sme usporavati rukom ili bo¢no
pritiskati.

» Zakretni zastitni poklopac se ne sme zaglaviti i mora
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da se vrati u pocetni polozaj nakon zavrsetka rada.

» Pre koris¢enja kruZne testere, proverite funkciju
zakretnog zastitnog poklopca uz iskljucen mrezni
utikac.

» PoveZite odgovarajudi sistem za izvlacenje prasine na
prikljucak za izvlacenje piljevine (14). Uverite se da je
vod ekstraktora prasine bezbedno i pravilno povezan.

» Pokretni zakretni zastitni poklopac ne sme biti
pricvrséen na uvuceni zastitni poklopac kada je testera
u upotrebi.

KORISCENJE KRUZNE TESTERE

» Nemojte da ukljucujete kruznu testeru dok ne postavite
list testere.

» Postavite podnozje testere ravno na predmet obrade
koji Zelite da secete. List testere ne sme da dodiruje
predmet obrade.

» Cursto drite kruznu testeru sa obe ruke.

PREBACIVANJE
(st. 1)

Za ukljucivanje:

Pritisnite istovremeno taster za zaklju¢avanje (3) i

prekidac za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (2)

= Pustite da se list testere ubrza dok ne postigne punu
brzinu. Zatim polako pomerajte list testere duz linije
secenja. Dok to radite vrsite samo blagi pritisak na
list testere.

Za iskljucivanje:

Otpustite taster za zakljucavanje i prekida¢ za

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

= Ako otpustite drsku, oprema ¢e automatski da se
iskljuci, Sto znaci da ne moze sluc¢ajno da proradi.

= Pobrinite se da ne pokrijete ili blokirate otvore za
ventilaciju dok radite sa alatom.

= Ne usporavajte list tastere nakon Sto je iskljucite
tako Sto Cete ga pritiskati sa strane.

= Vazno! Nemojte da spustate masinu sve dok se list
testere potpuno ne zaustavi.

UKLJUCIVANJA/ISKLJUCIVANJA

MENJANJE LISTA TESTERE (Sl. 6)

UPOZORENJE! Uvek izvadite bateriju pre radova na

podesavanju opreme.

Za promenu lista testere koristite klju¢ za list testere

(13) koji je smesten u kucistu.

Vazno. Ru¢nom kruznom testerom se ne sme upravljati

dok je umetnut kljuc za list testere (13).

= Pritisnite blokadu vretena (11).

= Odvijte zavrtanj da biste pricvrstili list testere (17)
pomocdu kljuca za list testere (13).

= Gurnite unazad i pricvrstite pokretni zakretni zastitni
poklopac (19) pomocu rucice za zakretni zastitni
poklopac (20).

= Uklonite prirubnicu (18) i list testere (12) u smeru
nadole.

= Qcistite prirubnicu i umetnite novi list testere.
Obratite paznju na smer kretanja (pogledajte strelicu
na zastitnom poklopcu lista testere).

ZA DRZAC LISTA OD 10mm:
Postavite prirubnicu (18) na list tako da ravna
strana bude okrenuta prema listu. (Proverite da li je
prirubnica pravilno postavljena)
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ZA DRZAC LISTA OD 16mm:
Postavite prirubnicu (18) na list tako da podignuta
strana bude okrenuta prema listu. (Proverite da li je
prirubnica pravilno postavljena)

UPOZORENUJE! Sa drzacem od 16mm, prirubnica mora
da centrira list. Stoga, obratite posebnu paznju
da biste bili sigurni da je podignuti deo prirubnice
pravilno postavljen u list.
= Zategnite zavrtanj da biste pricvrstili list testere
(17), proverite da li radi kako treba.

= Pre nego Sto pritisnete prekidac za ukljucivanje/
iskljucivanje, proverite da li je list testere pravilno
namesten, da li se pokretni delovi pomeraju bez
zastoja i da li su zavrtniji za stezanje ¢vrsto zategnuti.

LED LAMPICA (SL. 1)
LED lampica (5) moze da se koristi u uslovima slabog
osvetljenja da bi se dodatno osvetlilo mesto secenja.
LED lampica (5) se automatski ukljucuje ¢im pritisnete
taster za zakljucavanje prekidaca za uklju¢ivanje/
iskljucivanje (3).

CISCENJE

» Odrzavajte sigurnosne uredaje, otvore za ventilaciju
i kuciste motora Sto je moguce vise bez prljavsite i
prasine. Opremu obrisite ¢istom krpom ili oduvajte
komprimovanim vazduhom pri niskom pritisku.
Preporu¢ujemo da uredaj odmah ocistite svaki put
kada zavrsite sa njegovim koris¢enjem.

Redovno cistite opremu navlazenom krpom i nekim
blagim sapunom. Nemojte da koristite sredstva za
Ciscenje ili rastvarace; oni mogu da ostete plasti¢ne
delove opreme. Uverite se da voda ne moze da dospe
u uredaj.

v
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ODRZAVANJE
Unutar opreme ne postoje delovi koji zahtevaju
odrzavanje.
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HRVATSKI

OPCE SIGURNOSNE UPUTE ZA ELEKTRICNI

UREDAJ
Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute.
Nepridrzavanje sigurnosnih upozorenja i uputa moze
dovesti do strujnog udara, pozara i/ili teskih ozljeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za svaku buducu up-
otrebu. Izraz "elektri¢ni uredaj", koji se koristi u upo-
zorenjima, se odnosi na elektri¢ne uredaje koji rade na
elektri¢nu energiju (uz pomoc elektri¢nog kabela) kao
i na elektricne uredaje koji rade uz pomo¢ baterije (bez
elektri¢nog kabela).

SIGURNOST RADNOG PROSTORA

QOdrzavajte prostor u kojem radite ¢istim i dobro osvi-
jetljenim. Nuredna i tamna mjesta za rad mogu uzroko-
vati nesrece. Ne koristite elektri¢ni uredaj u eksploziv-
nom okruzenju, u blizini zapaljivih tekucina, plinova ili
prasine. Elektricni uredaji stvaraju iskrenje koje moze
zapaliti prasinu ili pare. Kada koristite elektri¢ni uredaj
djecu i druge osobe drZite na sigurnoj udaljenosti od
njega. U slucaju odvlacenja paznje mozete izgubiti kon-
trolu nad uredajem.

SIGURNOST OD ELEKTRICNE STRUJE

» Utikac na kabelu elektricnog uredaja mora odgovarati

uti¢nici. Ni u kojem sluc¢aju ne mijenjajte utikac. Utikace

s adapterom nemojte koristiti u kombinaciji s uzeml-

jenim elektri¢nim uredajima. Nepromijenjeni utikaci i

odgovarajuée uti¢nice smanjuju opasnost od strujnog

udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama, kao

sto su dijevi, grijaca tijela, Stednjaci ili hladnajci. Ako je

vase tijelo uzemljeno, postoji povecana opasnost od
strujnog udara.

Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi. Prodiranje vode u elek-

tricni uredaj povecava opasnost od strujnog udara.

Ne koristite elektricni kabel za prenosenje ili povlacen-

je alata kao ni za iskljucivanje utikaca iz uti¢nice. Drzite

kabel podalje od pretjerane topline, ostrih rubova i/ili

pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani elektri¢ni ka-

beli povecavaju opasnost od strujnog udara.

Kada s elektri¢nim uredajem radite na otvorenom, ko-

ristite produzne kabele pogodne za vanjsku upotrebu.

Upotreba kabela pogodnih za vanjsku upotrebu sman-

juje opasnost od strujnog udara.

» Ukoliko nije moguce izbje¢i upotrebu elektricnog
uredaja u vlaznoj sredini, koristite zastitnu strujnu sk-
lopku FI/RCD. Upotreba zastitne strujne sklopke sman-
juje opasnost od strujnog udara.
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OSOBNA SIGURNOST

» Uvijek budite na oprezu, pazite Sta radite i uredaj ko-
ristite razumno. Ne koristite elektri¢ni uredaj kad ste
umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje prilikom rukovanja elektri¢nim
uredajem moze dovesti do ozbiljnih ozljeda.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite
zastitne naocale. Kad koristite odgovarajucu zastit-
nu opremu, kao 3to su maska za zastitu od prasine,
zastitne cipele protiv klizanja, zastitnu kacigu ili Cepice
za zastitu sluha, ovisno o vrsti elektri¢nog alata s kojim
radite, smanjujete moguénost ozljede.

v
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» Sprijecite nenamjerno ukljucivanje uredaja. Prije nego
Sto prikljucite uredaj na izvor napajanja i/ili bateriju,
uvjerite se da je prekidac elektri¢nog uredaja u poloza-
ju isklju¢eno” , a isto to ucinite prilikom uzimanja ili
prenodenja aparata. Prenosenjem elektri¢nog uredaja
s prstom na prekidacu ili spajanjem uredaja na izvor
struje dok je prekidac uredaja u poloZaju ON, poveca-
vate opasnost od ozljeda.

Prije ukljuc¢ivanja elektri¢nih uredaja uklonite s njih
uredaje za podesavanie ili kljuceve. Ostavljanje ureda-
ja ili klju¢a na rotirajuem dijelu elektri¢nog uredaja
moze dovesti do ozljeda.

Ne precjenjujte vlastite sposobnosti. Vodite racuna
da vam tijelo ima siguran oslonac i stalno odrzavajte
ravnotezu. To omogucuje bolju kontrolu elektricnog
uredaja u neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odje¢u. Ne nosite Siroku odjecu ni
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od pokret-
nih dijelova. Pokretni dijelovi mogu zahvatiti labavu
odjecu, nakit ili dugu kosu.

Ako je omoguceno prikljucivanje uredaja za usisavanje
ili uklanjanje prasine, osigurajte njihovo pravilno pov-
ezivanje i upotrebu. Upotreba uredaja za usisavanje
prasine moze smanjiti opasnost koja moze biti uzroko-
vana prasinom.
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BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE ELEKTRICNIM
UREDAJIMA

» Nemojte preopterecivati elektri¢ni uredaj. Za svaki
posao koristite za njega namijenjen elektri¢ni uredaj.
Upotrebljavaju¢i odgovarajudi elektricni uredaj radite
bolje i sigurnije u navedenom podrudju rada.

Nikada ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj ako je
prekidac na njemu pokvaren. Elektri¢ni uredaj koji se
viSe ne moze iskljuciti ili ukljuciti opasan je i mora se
popraviti.

Prije podesavanja, zamjene dijelova ili pospreman-
ja elektri¢nog uredaja, iskljucite utikac iz uticnice ili
odstranite bateriju. Te sigurnosne preventivne mjere
smanjuju opasnost od nehoticnog pokretanja elek-
trinog uredaja.

Elektricne uredaje koje ne upotrebljavate pohranite
izvan dohvata djece. Ne dopustite rad s uredajem oso-
bama koje nisu upoznate s njim ili nisu procitale ove
upute. Elektri¢ni uredaji opasni su ako se koriste od
strane neiskusnih osoba.

Pazljivo odrzavajte elektricni uredaj. Provjeravajte
funkcioniraju li pokretni dijelovi uredaja besprijekorno,
bez da blokiraju, i jesu li mozda polomljeni ili ostece-
ni neki dijelovi koji utjecu na nacin rada elektricnog
uredaja. Prije ponovne uporabe, pokvareni elektri¢ni
uredaj odnesite na popravak. Velik broj nezgoda uz-
rokovan je lose odrzavanim elektri¢nim uredajima.
Dijelove za rezanje odrzavajte ostrima i ¢istima. Brizno
odrzavani dijelovi za rezanje rjede zapinju i njima se
lakSe upravlja.

Elektri¢ne uredaje, dijelove, uredaje koji se umedu itd.
upotrebljavajte u skladu s ovim uputama. Takoder
obratite paznju na uvjete rada i posao koji trebate
obaviti. Upotreba elektricnog uredaja za poslove za
koje nije namijenjen moze dovesti do opasnih situacija.
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UPOTREBA | BRIZLJIVO KORISTENJE AKUMULA-
TORSKIM APARATIMA
» Baterije punite samo punjatem koji propisuje proiz-
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vodac. Ako se baterije pune punjacem namijenjenim
za punjenje druge vrste baterija to mozZe stvoriti opas-
nost od pozara.

Elektri¢ne uredaje upotrebljavajte samo u kombinaciji
sa za njih predvidenim baterijama. Upotreba drugih
baterija moze dovesti do ozljeda ili izazvati pozar.
Baterije koje ne koristite drzite podalje od spojnica
za spise, novcica, kljuceva, Cavlica, vijaka i sli¢nih sit-
nih metalnih predmeta koji bi mogli uzrokovati pre-
mosdivanje kontakata. Premosdivanje metalnim pred-
metima moze uzrokovati kratki spoj, iskrenje ili pozar.
U slucaju pogresnog koristenja iz baterije moze iscu-
riti tekucina. Izbjegavajte bilo kakav kontakt s njom. U
slucaju nehoti¢nog kontakta doti¢no mjesto dobro is-
perite vodom. Ako tekucina dode u dodir s oc¢ima, tre-
bat cete zatraziti i lijecnicku pomod. Tekucina koja is-
curi iz baterije moze izazvati nadrazaj koze ili opekline.
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SERVIS
Svoj uredaj predajte na popravak iskljucivo kvalifi-
ciranim stru¢nim osobama koje koriste originalne
rezervne dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje sig-
urnosti uredaja.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA KRUZNU PILU

POSTUPAK REZANJA
» OPASNOST: KNe stavljajte ruke na povrsinu koja je
predmet piljenja ni na list pile. Svojom drugom rukom
drzite dodatnu drsku ili kuc¢iste motora. Kada pilu
drzite objema rukama, ona vas ne moze ozlijediti.
» Ne stavljajte ruku ispod predmeta koji njome obradu-
jete (u daljnjem tekstu: izradak). Zastitni poklopac pile
vas ne moze zastititi od lista pile, ako vam se ruke nala-
ze ispod izratka.
Dubinu reza prilagodite debljini izratka. Ispod izratka
bi se trebalo vidjeti manje od pune visine zupca pile.
Predmet koji pilite nikada ne drZite rukom i ne stavl-
jajte preko nogu. Predmet koji pilite sigurno ucvrstite
na nekom stabilnom objektu. Vazno je dobro ucvrstiti
izradak, kako bi se minimalizirala opasnost od dodira s
tijelom, zaglavljenja lista pile ili gubitka kontrole.
Tijekom radova kod kojih uredaj ili vijak mogu dodi
u dodir sa skrivenim strujnim kabelima ili vlastitim
mreznim kabelom uredaj drzite samo za izolirane
rucke. Kontakt s kabelom pod naponom moze us-
postaviti napon i u metalnim dijelovima uredaja i uz-
rokovati strujni udar.
Kod uzduznog rezanja uvijek upotrebljavajte granicnik
ili ravnu rubnu vodilicu. To pridonosi preciznosti reza i
smanjuje moguénost zaglavljenja pile.
Uvijek upotrebljavajte listove pile prave veli¢ine i s
odgovarajué¢im prihvatnim provrtom (npr. u obliku
romba ili okruglim). Listovi pile koji ne odgovaraju
montaznim dijelovima pile, vrte se neravnomjerno i
uzrokuju gubitak kontrole.
Nikada ne upotrebljavajte ostecene niti pogresne
podlozne plocice ni vijke za listove pile. Podlozne
plocice i vijci za list pile konstruirani su specijalno za
vasu pilu te osiguravaju optimalan ucinak i sigurnost
pri radu.
Povratni udar — Uzroci i odgovarajuce sigurnosne up-
ute
Povratan udarac je neocekivana reakcija lista pile
koji se zaglavio ili je lo3e centriran koja za posljedicu
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ima nekontrolirano izlijetanje pile iz predmeta koji se
obraduje u pravcu rukovatelja.

List pile blokira ako se zaglavi ili zapne u ispilanom
urezu, a snaga motora gurne pilu unazad u smjeru
rukovatelja.

Ako se list pile u urezu savije ili ako je pogresno cen-
triran, zubi straznjeg ruba lista pile se mogu uklijestiti
u povrsini izratka, zbog Cega list pile onda iskace iz
ispilanog ureza te odskace u smjeru rukovatelja. Pro-
tuudarac je rezultat pogrijesne ili neprikladne upora-
be pile. MoZe se sprijeciti prikladnim mjerama opreza
opisanima u nastavku.

Uredaj drZite ¢vrsto objema rukama i vodite brigu o
tome da Vam tijelo bude u takvom polozaju u kojem
se moze oduprijeti sili protuudarca. Za vrijeme upotre-
be trebate uvijek stajati bo¢no od lista pile. Nikad ne
dopustite da list pile bude usmjeren uzduzno u smjeru
Vaseg tijela. U slucaju protuudarca, kruzna pila moze
odskociti unazad, no ako je poduzeo prikladne mjere
opreza rukovatelj ¢e modi ucinkovito kontrolirati silu
protuudarca.

Ako se list pile zaglavi ili ako prekidate rad, pilu iskl-
jucite i ostavite je u predmetu koji obradujete sve dok
se u potpunosti ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte
izvaditi pilu iz izratka ili je povlaciti unazad dok se list
pile jos okrece, jer bi to moglo izazvati protuudarac.
Ustanovite i otklonite uzrok uklijestenja lista pile.
Kada Zelite ponovno pokrenuti pilu koja se nalazi u
izratku, centrirajte list pile u ispilanom urezu i prov-
jerite nisu li se zubi pile u izratku zaglavili. Ako se list
pile zaglavio, pri ponovnom uklju¢ivanju pile, on moze
izletjeti iz izratka i izazvati protuudarac.

Kada su objekt piljenja velike ploce, trebate ih dobro
ucvrstiti, kako bi sprijecili opasnost od protuudarca
ukoliko se list pile zaglavi. Velike ploce se mogu saviti
pod vlastitom tezinom. Ploce je potrebno poduprijeti
s obje strane, kako u blizini ispilanog ureza, tako i uz
njezin rub.

Ne upotrebljavajte tupe ili oStecene listove pile.
Urezi koji stvaraju listovi pile s tupim ili pogresno cen-
triranim zubima su vrlo uski te izazivaju povecano tren-
je, zapinjanje lista pile i protuudarac.

Prije nego sto zapocnete s pilienjem, ¢vrsto pritegnite
postavke dubine i kuta reza. Ako se postavke tijekom
pilienja promijene, list pile se moze zaglaviti i dovesti
do protuudarca.

Budite posebno oprezni prilikom piljenja u posoje¢im
zidovima ili drugim povrsinama koje nisu vidljive. List
pile prilikom prodiranja u objekte koji nisu vidljivimoze
blokirati i izazvati protuudarac..
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FUNKCIJA DONJEG STITNIKA

» Prije svake uporabe, provjerite zatvara li se stitnik be-
sprijekorno. Ne rabite pilu, ako se stitnik ne pomice
besprijekorno i ako se ne zatvara odmah. Nikada ne
uklijes¢ujte i ne vezujte donji stitnik tako da ostane
otvoren. Ako pila slu¢ajno padne na pod, stitnik se
moze iskriviti. Otvorite Stitnik polugom za povlacenje
prema natrag i sa sigurno3¢u utvrdite da se moZze slo-
bodno pomicati i da ni kod kojeg reznog kuta i ni pri
kojoj dubini rezanja ne dodiruje niti list pile niti ikakav
drugi dio.

Provjerite funkciju opruge donjeg stitnika. U slu¢aju da
doniji stitnik i opruga ne funkcioniraju besprijekorno
prije uporabe odnesite pilu na servis. Osteceni dijelovi,

v
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liepljive naslage ili nakupine strugotina i piljevine us-
poravaju rad donjeg stitnika.

Rukom otvorite doniji Stitnik samo u slu¢aju posebnih
rezanja poput dubinskih i kutnih rezanja. Otvorite
doniji stitnik polugom za povlacenje prema natrag i ot-
pustite ga ¢im list pile prodre u izradak. Kod svih dru-
gih vrsta piljenja donji stitnik treba raditi automatski.
Ne stavljajte pilu na radni stol ni na pod, ako donji stit-
nik ne pokriva list pile. Nepokriveni list pile koji se jos
krece (u procesu zaustavljanja) gura pilu u smjeru su-
protnom od smjera rezanja i reze sto god mu se nade
na putu. Zbog toga vodite racuna o vremenu potreb-
nom da se pila zaustavi.

UPUTE ZA PUNJACE | BATERIJE

v
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1. PUNJACI BATERIJA
a. Prije punjenja procitajte upute.

b. Za koristenje u zatvorenom prostoru. Nemojte
izlagati kisi.
c. Nemojte puniti nepunjive baterije.

2. BATERIJA

a. Bateriju treba ukloniti iz uredaja prije nego $to se
on odlozi u otpad.

b. Prije vadenja baterije uredaj mora biti odvojen od
elektricne mreze.

. Bateriju treba zbrinuti na siguran nacin.

. Ne koristite nepunjive baterije.

e. Ne razbijajte, ne otvarajte i ne palite bateriju. MoZe
dodi do izlaganja potencijalno Stetnim materijalima.

. Uslucaju pozara, koristite vatrogasni aparat punjen
ugljikovim dioksidom.

g. Ne izlazite temperaturama visim od 45°C. Dijelovi
baterije mogu biti oSteceni pri visokim temperatu-
rama.

h. Baterija se treba puniti konstantnom strujom preko

transformatora s konstantnim naponom.

. Bateriju punite redovito, pri temperaturama od 5°C
do 45°C, pomocu tocno odredenog punjaca projek-
tiranog za tu bateriju.

j. Cuvajte u suhoj, dobro prozracenoj prostoriji, u ok-
viru preporucenog temperaturnog opsega od 10°
do 30°.

k. Ne koristite bateriju koja je bila pohranjena na tem-
peraturi od 5°C ili nizoj. Prije koridtenja/promjene,
pustite bateriju da se aklimatizira na sobnu tem-
peraturu.

|. Tijekom pripreme za odlaganje na otpad, uklon-
itebateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja
uskladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolirajte kontakte ljepljivom izolir
trakom kako ne bi doslo do kratkog spoja, poZara
ili eksplozije.
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SPAJANJE NA ELEKTRIENU MREZU
Uvjerite se da je napon elektricne mreze na koju
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja.
Ovo je uredaj klase II* i predviden je za spajanje na
elektricnu mrezu koja odgovara podacima na
natpisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢nicom.
Ako vam je potreban produzni kabel, koristite
odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim ureda-
jem. PridrZavajte se uputstva koje ste dobili uz pro-
duzni kabel.
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TEHNICKI LIST MATERIJALA LITIJ BATERIJE

» Ovaj materijal se u normalnim uvjetima upotrebe ne

smatra Stetnim po zdravlje. U slucaju iznenadnog os-

lobadanja, neophodno je poduzeti mjere za sprijeca-

vanje Sirenja.

Ne zagaduite rijeke, plovne putove ili odvode.

Spoj litija i mangana, litija i kobalta te litijeve soli kao

elektrolit s organskim otapalom (bezvodna tekuéina).

» Opasno razdvajanje: Ne postoji u normalnim radnim
uvjetima. U slucaju ostecenja baterije, moze dodi do
oslobadanja fluorovodika i ugljikovog monoksida.

vy

SPECIFIKACIJA PROIZVODA

PREDVIDENA UPORABA

Rucna kruzna pila je namijenjena za ravno rezanje u
drvu, materijalima sli¢nima drvu i plastici. U slucaju
rezanja plasti¢nih predmeta, pazite da ne pregrijete
vrhove lista pile i ne istopite plastiku. Uredaj upotre-
bljavajte samo za propisanu svrhu. Svaka druga upo-
raba se smatra nenamjenskom. Imajte na umu da nasa
oprema nije konstruirana za uporabu u komercijalne,
trgovinske ili industrijske svrhe.

TEHNICKA OBILJEZJA

Model CCS 20V PLUS
Ejlilégrriaéno napajanje v DC 20
Broj okretaja u praznom min”’ 4.200
hodu

Dubina rezanja pri 90° mm 48
Dubina rezanja pri 45° mm 33
List pile @ mm 150
Prihvat lista pile @ mm 10/16
Debljina lista pile mm 1,6
Tezina Kg 2,09

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s
EN 60745-1, EN 60745-2-5

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je prema
A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvuénog tlaka dB(A) 79,2
Razina zvuéne Snage dB(A) 90,2
Nesigurnost K dB 3

Nosite zastitne slusalice!

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vektora

tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-5

Ukupne vrijednosti vibracija:

Drska:

a, m/s? 1,29
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CCS 20V PLUS

K m/s? 1,5
a, m/s? 2,02
K m/s? 1,5

DIJELOVI UREDAJA
1. Drska
2. Okidac za ukljuc¢ivanje/iskljuc¢ivanje
3. Tipka za zakljucavanje okidaca za ukljucivanje/isk-
lju¢ivanje
4. Poluga za fiksiranje podesene dubine rezanja
5. LED svjetlo
6. Podnozje kruzne pile
7. Vijak za fiksiranje podesene kosine
8. Vijak za fiksiranje paralelnog granicnika
9. Skala za kosi kut
10. Dodatna drska
11. Blokada vretena
12. List pile
13. Kljuc za list pile
14. Prikljucak za usisavanje piljevine
15. Vodilica za paralelno rezanje
16. Paralelni grani¢nik
17. Vijak za pri¢vrscivanje lista pile
18. Prirubnica
19. Pomi¢ni zastitni poklopac
20. Poluga za pomicni zastitni poklopac

PRIJE PUSTANJA U RAD
Napomena!
Prije svakog podesavanja uredaja iz njega prvo izva-
dite bateriju.

PODESAVANJE DUBINE REZANJA (sl.2)

» Otpustite sigurnosnu polugu za podesavanje dubine
rezanja (4) koja se nalazi na straznjoj strani zastitnog
poklopca.

Postavite podnoZje pile (6) ravno na povrsinu predme-
ta koji obradujete. Podignite pilu toliko da list pile (12)
dode na potrebnu dubinu rezanja (a).

Ponovno pri¢vrstite polugu za pode$avanje dubine
rezanja (4). Provjerite je li dobro pri¢vri¢ena.
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KOSI GRANIENIK (SL. 5)

» Prethodno podesen standardni kut izmedu podnozja
(6) i lista pile (12) iznosi 90°. Ovaj kut mozete promi-
jeniti u svrhu izvodenja kosih rezova.

» Otpustite stezni vijak na prednjoj strani podnozja pile
za fiksiranje podesenog kosog polozaja (7).

» Sada kut rezanja moZete promijeniti za oko 45°. Pri
tome pripazite na skalu kuta rezanja (9).

» Ponovno pri¢vrstite polugu za fiksiranje podesenog
kosog polozaja (7). Provjerite je li dobro pri¢vricena.

1ZVLACENJE PRASINE | STRUGOTINA (SL. 2)

» Na prikljucak kruzne pile za usisavanje piljevine (14)
prikljucite prikladan elekeri¢ni usisavac (elektri¢ni usis-
avac nije ukljucen). Na taj nacin postici ¢ete optimalno
odsisavanje prasine s predmeta koji obradujete. Pred-
nosti:

Cuvate uredaj i vlastito zdravlje.

Osim toga, Vase radno mjesto ostaje ¢isto i sigurnije.

vy
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» Prasina koja nastaje tijekom rada moze biti opasna.
Molimo da se pridrZavate sigurnosnih napomena.

» Paznja! Elektri¢ni usisavac koji upotrebljavate za usis-
avanje mora biti prikladan za materijal koji obradujete.

» Provijerite jesu li svi dijelovi medusobno dobro spojeni.

PARALELNI GRANICNIK (SL. 4)

» Paralelni grani¢nik (16) omogucava rezanje paralelnih
linija.

» Otpustite sigurnosni vijak za fiksiranje paralelnog
granic¢nika (8) koji se nalazi na podnoZju pile (6).

» Montazu izvrsite umetanjem paralelnog grani¢nika

(16) u vodilicu (c) u podnozju pile (6).

Odredite potreban razmak i ponovno pritegnite vijak

za fiksiranje (8).

Koristenje paralelnog grani¢nika: Pozicionirajte para-

lelni grani¢nik (16) ravno na rub predmeta obrade i

zapocnite s pilienjem.

v
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VODILICA ZA PARALELNO REZANJE (Sl. 4)

» Pomocu vodilice (15) mozete napraviti precizne
rezove pratedi linije rezanja koje su obiljezene na pred-
metu obrade.

» Koristite oznaku (d) za podesavanje kuta od 0°ili 90°, a
oznaku (e) za podesavanje kuta od 45°.

PUNJENJE LITIJ-IONSKE BATERLJE (Sl. 7)
» Izvadite bateriju (b) iz drske pritisnuvsi tipku za bloka-
du (F) prema dolje.

1. Provjerite podudara li se mrezni napon s onim na-
vedenim na natpisnoj plocici punjaca baterije. Prikl-
jucite utikac punjaca na mreznu uti¢nicu.

2. Gurnite bateriju na punjac baterije.

Ako se baterija ne puni, molimo da provjerite:

= Postoji li napon u uti¢nici

= Postoji li savreni kontakt na kontaktima za punjenje

na punjacu.

Ako se baterija i dalje ne puni, molimo da vratite:

= punjac

= j bateriju

nasoj sluzbi za pomoc¢ korisnicima.

PROVJERA STATUSA BATERIJE

Baterija je opremljena indikatorom nivoa punjenja.

Koristite indikator statusa punjenja baterije da biste

planirali svoj rad i/ili izbegli duboko praznjenje.

= Da biste provjerili nivo punjenja, pritisnite tipku ind-
ikatora nivoa punjenja baterije.

= Nivo punjenja predstavljaju crvena, zuta i zelena LED
lampica.

= Kada je baterija napunjena do kraja, svijetlit ¢e sve

tri LED lampice.
Kapacitet

LED indikator statusa
baterije

Svijetli zelena LED lampica >80%
Svijetli zuta LED lampica >50%
Svijetli crvena LED lampica >30%

| Hrvatski 1

RAD

RAD S AKUMULATORSKOM KRUZNOM PILOM

» Pomicni zastitni poklopac (19) se automatski gura un-
azad predmetom obrade.

» Gurajte kruznu pilu polako i ravnomjerno prema napri-
jed.

» Neka otpadni komad bude s desne strane kruzne pile,

tako da Siroki dio potpornog stola podupire njegovu

cijelu povrsinu.

Ako pilite duz iscrtane linije, usmjeravajte kruznu pilu

duz odgovarajuéeg zasjeka.

List pile se ne smije usporavati rukom niti bocno

pritiskati.

» Pomicni zastitni poklopac se ne smije zaglaviti te se

nakon zavrsetka rada mora vratiti u pocetni polozaj.

Prije upotrebe kruzne pile, provjerite funkciju

pomi¢nog zastitnog poklopca, pri ¢emu mrezni utikac

mora biti iskljucen

PoveZite odgovarajuéi uredaj za izvlacenje prasine na

priklju¢ak za usisavanje piljevine (14). Uvjerite se da je

uredaj za izvlacenje prasine sigurno i pravilno spojen.

Dok je pila u upotrebi, pomicni zastitni poklopac ne

smije biti pri¢vrs¢en na uvuceni zastitni poklopac.
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UPOTREBA KRUZNE PILE

» Ne ukljucujte kruznu pilu dok ne postavite list pile.

» Postavite podnozje pile ravno na predmet obrade. List
pile ne smije dodirivati predmet obrade.

» Kruznu pilu uvijek drZite ¢vrsto objema rukama.

OKIDAC ZA UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (SL. 1)

Ukljuéivanje:

Pritisnite istovremeno tipku za zaklju¢avanje (3) i

okidac za ukljucivanje/iskljucivanje (2).

= Pustite list pile da ubrzava sve dok ne postigne punu
brzinu. Zatim polako pomicite list pile duz linije
rezanja. Dok to radite na list pile vrsite samo blagi
pritisak.

Iskljudivanje:

Otpustite tipku za zakljucavanje i okidac za ukljucivan-

je/iskljucivanje.

= Kada otpustite drsku, uredaj ce se iskljuciti au-
tomatski, Sto znaci da ne moze proraditi slu¢ajno.

= Pobrinite se da za vrijeme upotrebe uredaja ne
pokrijete ili zacepite otvore za ventilaciju.

= Ne usporavajte list pile nakon sto je iskljucite pritis-
kom istog sa strane.

Vazno! Nemojte uredaj nigdje naslanjati, sve dok se

list pile potpuno ne zaustavi.

ZAMJENA LISTA PILE (SL. 6)
UPOZORENUJE! Prije radova na podesavanju uredaja
uvijek izvadite bateriju.

Za zamijenu lista pile trebat ¢e vam priloZeni klju¢ za

list pile (13) smjesten u kudistu.

Vazno. Akumulatorsku kruznu pilu se ne smije upotre-

bljavati dok se u njoj nalazi kljuc za list pile (13).

= Zato pritisnite blokadu vretena (11).

= Otpustite vijak da biste pricvrstili list pile (17) po-
mocu kljuca za list pile (13).

= Gurnite unazad i pri¢vrstite pomicni zastitni pok-
lopac (19) pomodu poluge za pomicni zastitni pok-
lopac (20).

= Uklonite prirubnicu (18) i list pile (12) u smjeru pre-
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ma dolje.

= QCistite prirubnicu i umetnite novi list pile. Obratite
paznju na smijer kretanja (pogledajte strelicu na
zastitnom poklopcu i na listu pile).

ZA DRZAC LISTA OD 10mm:
Postavite prirubnicu (18) na list tako da ravna strana
bude okrenuta prema listu. (Provjerite je li prirubnica
pravilno postavljena)

ZA DRZAC LISTA OD 16mm:
Postavite prirubnicu (18) na list tako da podignuta
strana bude okrenuta prema listu. (Provjerite je li
prirubnica pravilno postavljena)

UPOZORENUJE! Sa drzacem od 16mm, prirubnica mora
centrirati list. Stoga, obratite posebnu paznju da
biste bili sigurni da je poviseni dio prirubnice pravilno
postavljen u list.
= Zategnite vijak da biste pricvrstili list pile (17) te
provjerite radi liispravno.

= Prije nego sto pritisnete okidac za ukljucivanje/iskl-
jucivanje, provjerite je li list pile pravilno namjesten,
pomicu li se pokretni dijelovi bez zastoja i jesu li
stezni vijci ¢vrsto zategnuti.

LED SVJETLO (Sl. 1)
LED svjetlo (5) omogucava dodatno osvjetlienje pred-
meta koji se obraduje. LED svjetlo (5) se ukljucuje
automatski ¢im pritisnete okidac za ukljucivanje/iskl-
jucivanje (3).

CISCENJE

» Odrzavajte sve sigurnosne uredaje, otvore za venti-
laciju i kuciste motora Sto je moguce vise bez prljavsite
i prasine. Opremu obrisite ¢istom krpom ili ispusite
komprimiranim zrakom pri niskom tlaku.
Preporu¢ujemo da uredaj odmah ocistite svaki put
kada zavrsite sa njegovom upotrebom.

Redovno distite opremu navlazenom krpom i s malo
blagog sapuna. Ne upotrebljavajte sredstva za Cis¢en-
je ni otapala; oni mogu ostetiti plasti¢ne dijelove
opreme. Uvjerite se da voda ne moze prodrijeti u
uredaj.
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ODRZAVANJE
Unutar opreme ne postoje dijelovi koji zahtijevaju
odrzavanje.

CCS 20V PLUS

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-

TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiunile.
Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc-
tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
raniri grave. Pastrati toate indicatiile de avertizare si
instructiunile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul
de,sculd electrica” folosit in indicatiile de avertizare se
referd la sculele electrice alimentate de la retea (cu ca-
blu de alimentare) si la sculele electrice cu acumulator
(Fara cablu de alimentare).

SIGURAN]’A LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot
duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de ex-
plozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabi-
le. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde
praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa
atentia puteti pierde controlul asupra masinii.
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SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit prizei
electrice. Nu este in nici un caz permisd modificarea
stecherului. Nu folositi fise adaptoare la sculele electri-
ce legate la pamant de protectie. Stecherele nemodi-
ficate si prizele corespunzatoare diminueaza riscul de
electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere.
Existd un risc crescut de electrocutare atunci cand cor-
pulva este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei
intr-o sculd electrica mareste riscul de electrocutare.
Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pentru
transportarea sau suspendarea sculei electrice ori
pentru a trage stecherul afard din priza. Feriti cablul de
caldurd, ulei, muchii ascutite sau componente aflate
in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate maresc
riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si pen-
tru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelungitor
adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul de
electrocutare.

Atunci cdnd nu poate fi evitata utilizarea sculei elec-
trice in mediu umed, folositi un intrerupator automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase. intre-
buintarea unui intrerupdtor automat de protectie
impotriva tensiunilor periculoase reduce riscul de elec-
trocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grijd de ceea ce faceti si procedat;i rati-
onal atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu folositi
scula electrica atunci cand sunteti obositi sau va aflati
sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamen-
telor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii masi-
nii poate duce la raniri grave.
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» Purtati echipament personal de protectie si intotdeau-
na ochelari de protectie. Purtarea echipamentului per-
sonal de protectie, ca masca pentru praf, incaltdminte
de sigurantd antiderapantd, casca de protectie sau
protectia auditiva, in functie de tipul si utilizarea sculei
electrice, diminueaza riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntard. inainte de a
introduce stecherulin priza si/sau de a introduce acu-
mulatorul in scula electricd, de a o ridica sau de a o
transporta, asigurati-vd cd aceasta este opritd. Daca
atunci cand transportati scula electrica tineti degetul
pe intrerupator sau daca porniti scula electrica inain-
te de a o racorda la reteaua de curent, puteti provoca
accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepértati dispoziti-
vele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispozitiv
sau o cheie ldsata intr-o componentd de masina care se
roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporald nefireascd. Adoptati o pozitie
stabila si mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti
putea controla mai bine masina n situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbraca-
minte largd sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea
si manusile de piesele aflate in miscare. imbracdmintea
largd, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele
aflate in miscare.

Dacad pot fi montate echipamente de aspirare si colec-
tare a prafului, asigurati-va cd acestea sunt racordate si
folosite in mod corect. Folosirea unei instalatii de aspi-
rare a prafului poate duce la reducerea poludrii cu praf.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executarea
lucrarii dv. scula electrica destinatd acelui scop. Cu scula
electrica potrivita lucrati mai bine si mai sigur in dome-
niul de putere indicat.

Nu folositi scula elecricd daca aceasta are intrerupato-
rul defect. O sculd electrica, care nu mai poate fi pornitd
sau oprita, este periculoasa si trebuie reparata.
Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati acu-
mulatorul, inainte de a executa reglaje, a schimba acce-
sorii sau de a pune masina la o parte. Aceastd masura
de prevedere impiedica pornirea involuntard a sculei
electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil co-
piilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Sculele electrice devin periculoase atunci
cand sunt folosite de persoane lipsite de experienta.
Intretineti-vd scula electricd cu grijs. Controlati dac
componentele mobile ale sculei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca exista piese
rupte sau deteriorate astfel incat sd afecteze functio-
narea sculei electrice. inainte de utilizare dati la reparat
piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost in-
tretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de tdie-
re. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grija, cu taisuri
ascutite se intepenesc in mai mica masura si pot fi con-
duse mai usor.

Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti cont de
conditiile de lucru si de activitatea care trebuie desfasu-
ratd. Folosirea sculelor electrice in alt scop decat pentru
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utilizarile prevdzute, poate duce la situatii periculoase.
MANEVRATI SI FOLOSITI CU GRIJA SCULELE
ELECTRICE CU ACUMULATOR
» Folositi pentru incarcarea acumulatorilor numai in-
carcatoarele recomandate de producator. Daca un
ncdrcdtor destinat unui anumit tip de acumulator este
folosit la incarcarea altor acumulatori exista pericol de
incendiu.
Folositila sculele electrice numai acumulatorii prevazuti
n acest scop. intrebuintarea altor acumulatori decat cei
specificati poate duce la raniri si pericol de incendii.
Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu agrafe
de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici, care pot produce o punte metalica intre
contactele acumulatorului. Un scurtcircuit intre polii de
contact ai acumulatorului poate avea drept consecinta
arsuri sau incendii.
Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acumula-
tor se poate scurge lichid. Evitati contactul cu acesta.
In caz de contact accidental, clatiti cu ap&. Daca lichidul
va intrd in ochi, pe ldngd masurile aminite consultati si
un medic. Lichidul care se scurge din acumulator poate
provoca iritarea pielii sau arsuri.
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SERVICE
Incredintati scula electricd pentru reparare numai per-
sonalului de specialitate, calificat in acest scop, repa-
rarea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri ca este mentinutd siguranta masinii.

INDICATII PRIVIND SIGURANTA PENTRU
FERASTRAIELE CIRCULARE

PROCES DE TAIERE

» PERICOL: Tineti mainile departe de zona de tdiere si
de pdnza de ferdstrdu. Cea de-a doua mana tineti-o
pe manerul suplimentar sau pe carcasa motorului.
Dacd tineti ambele maini pe ferastraul circular, pan-
za de ferdstrdu nu le poate rani.

Nu introduceti mana sub piesa de lucru. Aparatoa-
rea nu va poate proteja sub piesa de lucru.
Adaptati adancimea de tdiere la grosimea piesei de
lucru. Sub piesa de lucru ar trebui sa se poatd vedea
mai putin decat inaltimea intreaga a unui dinte.

Nu fixati niciodatd piesa de lucru ce urmeaza a fi t3-
jata tindnd-o in mana sau pe picior. Asigurati piesa de
lucru prin fixare intr-un sistem de prindere stabil. Este
important sa fixati bine piesa de lucru, pentru a redu-
ce la minimum pericolul de contact corporal, blocare a
panzei de ferdstrau sau de pierdere a controlului asu-
pra acesteia.

Prindeti scula electrica numai de suprafetele de prin-
dere izolate atunci cand executati lucrari pe parcursul
cdrora accesoriul poate nimeri conductori electrici
ascunsi sau propriul cablu de alimentare. Contactul cu
un cablu aflat sub tensiune poate pune sub tensiune
si componentele metalice ale sculei electrice si duce la
electrocutare.

La taierea longitudinala folositi intotdeauna un opritor
sau un limitator paralel pentru margini. Acesta spores-
te precizia de taiere si diminueaza posibilitatea blocdrii
panzei de ferdstrau.

Folositi intotdeauna panze de ferastrau de dimensiu-
nile corecte si cu orificiu de prindere potrivit (de ex. in
forma de stea sau rotund). Panzele de ferastrau care nu
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pot fi fixate strans in piesele de montaj ale ferdstraului,
se rotesc neuniform si duc la pierderea controlului.
Nu folositi niciodata saibe sau suruburi deteriorate
sau gresite pentru prinderea panzelor de ferdstrau.
Saibele si suruburile pentru prinderea panzelor de
ferdstrdu au fost concepute special pentru ferdstra-
ul dumneavoastra, in vederea atingerii unor perfor-
mante si a unei sigurante optime in exploatare.
» Recul - Cauze si instructiuni de siguranta corespun-

zatoare

= reculul este reactia brusca care apare atunci cand
panza de ferastrau se agata, se blocheaza sau este
orientatd gresit, ceea ce face ca un ferdstrdu ne-
controlat sa se ridice si sa iasa din piesa de lucru,
deplasandu-se in directia operatorului;
atunci cdnd panza de ferdstrau se agatd sau se in-
clesteaza in fanta de tdiere care se inchide, ea se
blocheaza iar forta motorului arunca ferdstraul ina-
poi, in directia operatorului;
n cazul in care panza de ferastrau este rdsucita sau
orientatd gresit in fanta de taiere, dintii marginii
posterioare a panzei de ferastrau se pot agata in in
suprafata piesei de lucru, ceea ce face ca panza de fe-
rdstrau sd iasa din fanta de tdiere si ferdstraul sa sard
napoi, in directia operatorului. Reculul este consecin-
ta utilizarii gresite sau defectuoase a ferastraului. El
poate fi impiedicat prin mdsuri preventive adecvate,
precum cele descrise in continuare.
Apucati strans ferastraul cu ambele maini si aduceti-va
bratele intr-o pozitie, in care sé reziste fortelor de re-
cul. Stationati intotdeauna lateral fatd de panza de
ferastrau, nu aduceti niciodatd panza de ferdstrau pe
aceeasi linie cu corpul dv. In caz de recul ferastraul
poate sari inpoi, insa operatorul are posibilitatea de
a stapani fortele de recul prin adoptarea unor masuri
preventive adecvate.
In cazul in care panza de ferdstriu se blocheazs sau
dacd dumneavoastra intrerupeti lucrul, deconectati
ferastraul siimobilizati piesa de lucru, pana cand feras-
traul se opreste complet din functionare. Nu incercati
in niciun caz sa indepdrtati piesa de lucru sau sa o tra-
geti inapoi, cat timp panza de ferdstrau se mai misca
incd, in caz contrar putandu-se produce recul. Stabiliti
siindepartati cauza blocarii panzei de ferdstrau.
Atunci cand doriti sa reporniti ferastraul ramas in pie-
sa de lucru, centrati panza de ferastrau in fagasul de
taiere si verificati daca dintii acesteia nu sunt agatati
in piesa de lucru. Dacd panza de ferdstrau este intepe-
nita, ea poate iesi afara din piesa de lucru sau provoca
un recul la repornirea ferastraului.
Sprijiniti placile mari pentru a diminua riscul unui recul
provocat de o panza de ferastrau intepenitd. Placile
mari se pot incovoia sub propria greutate. Placile tre-
buie sprijinite pe ambele laturi, atat in apropierea faga-
sului de tdiere cat si pe margine.
Nu folositi panze de ferastrau tocite sau deteriorate.
Panzele de ferdstrau cu dinti tociti sau aliniati gresit
produc, din cauza fagasului de taiere preaingust, o fre-
care crescutd, intepenirea panzei de ferdstrau si recul.
inainte de taiere fixati prin stréngere dispozitivele de
reglare a adancimii si a unghiului de tdiere. Dacd in tim-
pul tdierii reglajele se modifica, panza de ferastrau se
poate intepeni si provoca aparitia reculului.
Fiti extrem de precauti la tdierea peretilor sau a altor
sectoare lipsite de vizibilitate. Panza de ferastrau care
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intrd in material se poate bloca in obiecte ascunse si
provoca un recul.

FUNCTIONAREA APARATOAREI INFERIOARE
» inainte de fiecare intrebuintare, verificati daca apars-
toarea inferioard se inchide impecabil. Nu folositi fe-
rdstraul dacd apardtoarea inferioara nu se poate misca
liber si nu se inchide instantaneu. Nu fixati si nu legati
niciodatd aparatoarea inferioard in pozitie deschisa.
Dacd ferdstraul cade accidental pe jos, apdratoarea
inferioara se poate indoi. Deschideti apardtoarea infe-
rioard cu maneta de retragere si asigurati-va cd se poa-
te misca liber si 3, in toate unghiurile si adancimile de
taiere, nu atinge nici panza de ferdstrau, nici celelalte
componente.
» Verificati functionarea arcului aparatorii inferioare.
Inainte de intrebuintare intretineti ferdstraul in caz &
apdratoarea inferioard si arcul nu lucreazd impecabil.
Componentele deteriorate, depunerile vascoase sau
aglomerarile de aschii produc functionarea intarziata
3 aparatorii inferioare.
Deschideti cu mana aparatoarea inferioara numai in
cazul taierilor speciale, ca ,tdierile cu intrare directa in
material si taierile unghiulare”. Deschideti aparatoarea
inferioara cu maneta de retragere si eliberati-o pe cea
din urmad de indata ce panza de ferdstrdu patrunde in
piesa de lucru. La toate celelalte lucrdri de debitare
aparatoarea inferioard trebuie sa functioneze auto-
mat.
Nu puneti ferastraul pe bancul de lucru sau pe podea,
fird ca apardtoarea inferioard sa acopere panza de
ferastrau. O panza de ferastrdu neprotejata, care se
mai invarte din inertie, misca ferdstraul in sens contrar
directiei de taiere si taie tot ce ii sta in cale. Respectati
timpul necesar opririi ferastraului dupa actionarea in-
trerupdtorului.

v
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INSTRUCTIUNI PENTRU iINCARCATOARE Sl
BATERII

1. INCARCATOARE PENTRU BATERII
a. inainte de a incrca, cititi instructiunile.
b. Pentru utilizare in spatii inchise. Nu expuneti la
ploaie.
¢. Nuincdrcati baterii non-reincarcabile.
2. BATERIE
a. Bateria trebuie scoasa din echipament inainte ca
acesta sd fie aruncat.
b. Echipamentul trebuie deconectat de la sursa de
alimentare cand se scoate bateria.

. Bateria va fi aruncata in conditii de siguranta.

. Nu folositi baterii non-reincarcabile.

e. Nu zdrobiti, deschideti sau ardeti bateria. Va pu-

teti expune la materiale potential periculoase.

f. Tn caz de incendiu folositi un stingdtor chimic us-

cat cu CO,.

g. Nu expuneti la temperaturi >50°C. Celulele se

pot degrada la temperaturi mari.

h. Bateria trebuie incarcata la un transformator cu
curent constant si tensiune constanta.

. Incarcati bateria in mod regulat in conditii in-
tre 5°C si 45°C cu incadrcatorul specificat pentru
aceasta baterie.

j. Depozitati intr-o zond uscata bine ventilatd in li-

mitele recomandate de 10°C - 30°C.

an
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k. Nu folositi bateria dacd a fost depozitat la mai
putin de 5°C. Lasati-o sa se ,normalizeze” la tem-
peratura camerei inainte de o folositi/schimbati.

[. In timpul scoaterii din functiune, scoateti celu-
la bateriei pentru reciclare separata de produs,
care este acoperita de directiva privind reziduuri-
le echipamentelor electrice si electronice. Izolati
terminalele cu banda izolatoare adeziva pentru
a preveni un scurtcircuit, incendiu sau explozie.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-vd cd informatiile privind alimentarea de
pe placuta de identificare a echipamentului sunt
compatibile cu alimentarea la care doriti sd o co-
nectati. Acest echipament face parte din Clasa II* si
este proiectat sd fie conectat la o sursa de alimenta-
re detaliatd pe placuta de identificare si compatibila
cu stecherul livrat. Daca este necesar un prelungi-
tor, folositi un prelungitor compatibil aprobat pen-
tru acest echipament. Urmati toate instructiunile
livrate cu prelungitorul.

FISA TEHNICA DE SIGURANTA A MATERIALELOR
CU LITIU-ION

» Ca substanta in conditii de utilizare normale, nu este
consideratd periculoasd pentru sanatate. In cazul unei
eliberdri accidentale, trebuie respectate masurile de
prevenire a contamindrii. Nu contaminati raurile, cursu-
rile de apa sau sistemele de canalizare.

Compozitie litiu-mangan, litiu-cobalt si litiu-sare ca
electrolit al solventilor organic (lichid non-apos).
Descompunere periculoasd: Nu existd in conditii de
utilizare normale Daca se rupe celula, pot fi elibera-
te acid fluorhidric si monoxid de carbon.

v
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE

Fierastraul circular portabil fard cablu este desti-
nat tdierii in linie dreaptd a lemnului, materialelor
lemnoase si materialelor plastice. in cazul pieselor
de prelucrat din plastic, aveti grije ca varfurile la-
melor de fierdstrau sa nu se incinga si sd topeascd
plasticul. Echipamentul trebuie utilizat doar in sco-
pul cdruia ii este destinat. Orice altd utilizare este
considerata intrebuintare nepotrivitd. Va rugam sa
aveti in vedere faptul cd echipamentul nostru nu a
fost conceput pentru utilizarea in aplicatii de larg
consum, comerciale sau industriale.

DATE TEHNICE
Numar de identificare m
Model CCS 20V PLUS
Sursa de qlimentarea v DC 20
motorului
Viteza de ralanti min’ 4.200
Adancime max. de taiere mm 48
in unghi de 90°
Adancime max. de tdiere mm 33

in unghi de 45°
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Dimensiunea lamei @ mm 150
Suport lama @ mm 10/16
Grosimea lamei mm 1,6
Greutate Kg 2,09

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-5

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zbu¢nog pritiska dB(A) 79,2
Nivo snage zvuka dB(A) 90,2
Incertitudine K dB 3

Purtati protectie auditiva!

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vecto-

riala a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1, EN 60745-2-5

Valorile totale ale vibratiilor:

3, m/s? 1,29
K m/s? 1,5
a, m/s? 2,02
K m/s? 1,5
IDENTIFICARE
1. Maner

2. Comutator ON/OFF (pornire/oprire)

3. Buton de blocare a comutatorului On/Off
4. Maneta de blocare pentru setarea adancimii de
debitare

Lampa LED

Talpa

Maneta de blocare pentru setarea unghiului de
45 grade

8. Surub de blocare pentru stopul paralel

9. Scala pentru unghiul de 45 de grade

10. Maner suplimentar

11. Blocare ax

12. Lama de ferdstrau

13. Cheie fixa pentru lama ferastraului

14. Racord pentru extractorul de rumegus
15. Ghidaj de linie

16. Stop paralel

17. Surub pentru fixarea lamei fierdstraului
18. Flansa

19. Carcasa cutitului de ghidaj

20. Maneta pentru carcasa cutitului de ghidaj

Novn
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ANTERIOR PORNIRII ECHIPAMENTULUI
Avertisment!
Scoateti intotdeauna acumulatorul inainte de a efec-
tua reglajele echipamentului.

STABILIREA ADANCIMII DE DEBITARE (Fig. 2)

» Decuplati manerul de pe partea din spate a carcasei
cutitului de ghidaj, pentru a regla adancimea de de-
bitare (4).

Plasati talpa fierastraului (6) direct pe suprafata piesei
de prelucrat pe care doriti sa o debitati. Ridicati fierds-
trdul pana cdnd lama acestuia (12) atinge adancimea
de debitare dorita(a).

Atasati la loc manerul de reglare a adancimii de debi-
tare (4). Verificati ca manerul sa fie bine fixat.

v
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STOPUL UNGHIULUI DE 45 GRADE (Fig. 5)

» Unghiul standard presetat dintre talpa fierdstra-
ului(6) si lama acestuia este (12) de 90°. Puteti re-
gla acest unghi pentru a executa debitari in unghi
drept.

Detasati maneta de blocare pentru setarea unghiului
de 45 grade (7) de pe partea frontala a talpii fierds-
traului.

Acum puteti regla unghiul de debitare la 45°. Urmariti
scala unghiului de debitare (9) in timp de reglati acest
unghi.

Atasati la loc maneta de blocare pentru setarea un-
ghiului de 45 grade (7). Verificati ca manerul sa fie
bine fixat.

v

v
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EXTRACTIA PRAFULUI SI ASCHIILOR (Fig. 2)

» Conectati un aspirator adecvat la racordul furnizat
pentru extractorul aschiilor (14) de pe fierastraul cir-
cular (aspiratorul nu este inclus). Astfel veti beneficia
de o extractie excelentd a prafului de pe piesa de pre-
lucrat. Avantajele sunt reprezentate de faptul ca veti
proteja atat echipamentul, cat si propria dumneavoas-
trd sandtate. De asemenea, spatiul dumneavoastrad de
lucru va fi mai curat si mai sigur.

» Praful generat in timpul lucrului poate fi daunator.
Consultati sectiunea intitulatd ,Instructiuni privind
siguranta”.

» Important! Aspiratorul pe care il utilizati pentru activi-

tatea de extractie trebuie sa fie potrivit pentru materi-
alul piesei de prelucrat.
» Verificati ca toate piesele sa fie adecvat conectate.

STOP PARALEL (Fig. 4)

» Stopul paralel (16) va permite sa debitati in linii para-
lele.

» Desfaceti surubul de fixare a stopului paralel(8) de pe
talpa fierdstraului(6).

» Pentru asamblare, culisati stopul paralel (16) in glisi-

era (c) de pe talpa fierastraului (6) (a se vedea Fig. 7).

Setati distanta necesara si apoi strangeti surubul de

fixare (8) din nou.

Utilizarea stopului paralel: Pozitionati stopul paralel

(16) direct plat pe marginea piesei de prelucrat si in-

cepetidebitarea.

v
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GHIDAJ DE LINIE (Fig. 4)
Utilizdnd ghidajul de linie (15) puteti realiza taieturi
exacte urmand liniile de debitare trasate pe piesa de
prelucrare. Utilizati marcajul (d) pentru setarea un-
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ghiului de 0° sau de 90°i marcajul (e) pentru setarea
unghiului de 45°.

iNCARCAREA ACUMULATORULUI LI-ION (Fig. 7)

1. Scoatetiacumulatorul (b) din maner, apasandin jos
butoanele (F) de deblocare.

2. Verificati compatibilitatea tensiunii prizei cu valoa-
rea marcata pe placuta de date a incarcatorului de
acumulatori. Conectati stecherul incdrcatorului la
priza.

3. Conectati acumulatorul la incarcator.

Dacd acumulatorul nu se incdrcd, va rugam sa verifi-

cati:

= 53 existe tensiune in prizd

= 53 existe contact adecvat la conectorii de incdrcare

aiincdrcdtorului.

Daca acumulatorul nu se incarca, va rugam sa retur-

nati:

= incarcdtorul

= acumulatorii

departamentului de service pentru clienti.

VERIFICAREA STARII ACUMULATORULUI
Acumulatorul este dotat cu un indicator al nivelului de
incdrcare. Utilizati indicatorul nivelului acumulatorului
pentru a planifica activitatea si / sau a evita descarca-
rea completd.
= Pentru a verifica nivelul de incdrcare al acumulatoru-
lui, actionati butonul indicatorului de nivel.

= Nivelul de incdrcare este indicat de ledul rosu, gal-
ben, verde.

= Cand acumulatorul este complet incarcat, toate trei

ledurile se aprind.
Capacitate

Indicatorul led al sta
acumulatorului

Ledul verde lumineaza >80%
Ledul galben lumineaza >50%
Ledul rosu lumineaza >30%

FUNCTIONAREA

LUCRUL CU FIERASTRAUL CIRCULAR PORTABIL

» Carcasa cutitului de ghidaj (19) este impinsa inapoi de
piesa de prelucrat, in mod automat.

» Impingetiinainte usor si egal cu fierdstraul circular.

» Bucata rdmasa dupa debitare ar trebui sa se afle in
partea dreapta a fierdstraului, astfel incat sectiunea
latd a bancului de suport sd sprijine intreaga greutate
3 acesteia.

» Daca debitati de-a lungul unei linii care a fost marca-
ta, ghidati fierdstraul circular de-a lungul crestaturii
corespunzatoare.

» Lama fierdstraului nu trebuie opritd cu mana sau apli-
cand presiune pe lama din lateral.

» Carcasa cutitului de ghidaj nu trebuie sd se blocheze si
trebuie sa revina la pozitia sa initiald dupa incheierea
activitatii.

» inainte de utilizarea fierdstraului circular, verificati
functionarea carcasei cutitului de ghidaj cu alimenta-
rea deconectata.

» Puteti conecta un sistem adecvat de extractie a pra-

fului la racordul pentru extractia rumegusului (14).
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Asigurati conectarea sigurd si corecta a circuitului de
extractie.

» Carcasa mobild a cutitului de ghidaj nu trebuie fixata
n carcasa ghidajului de retractare atunci cand fierds-
traul este functional.

UTILIZAREA FIERASTRAULUI CIRCULAR

» Nu porniti fierastraul circular inainte de a monta o
lama.

» Plasati talpa fierdstraului direct pe piesa de prelucrat
pe care doriti sa o debitati. Lama fierdstraului nu tre-
buie sa se afle in contact cu piesa de prelucrat.

» Tineti fierdstrdul bine cu ambele maini.

PORNIREA/OPRIREA (Fig. 1)

Pentru pornire:

Apasati butonul de blocare (3) si comutatorul On/Off

(pornire/oprire) (2) in acelasi timp

= | 3sati lama sd accelereze pana atinge viteza maxi-
ma. Apoi, deplasati incet fierdstraul de-a lungul li-
niei de debitare. in acest timp, exercitati foarte mic3
presiune asupra lamei.

Pentru oprire:

Decuplati butonul de blocare si comutatorul ON/OFF

(pornire/oprire)

= Daca decuplati manerul echipamentului veti opri
automat fierdstraul, ceea ce inseamnad ca acesta nu
poate functiona accidental.

= Asigurati-vd ca nu acoperiti sau blocati fantele de
aerisire in timpul utilizarii echipamentului.

= Nu decelerati lama fierdstraului dupa oprirea echi-
pamentului, prin exercitarea presiunii din lateral.

= Important! Nu ldsati echipamentul jos decat cand
lama este complet opritd.

iNLOCUIREA LAMEI (Fig. 6)

AVERTISMENT! Scoateti intotdeauna acumulatorul

inainte de a efectua reglajele echipamentului.

Utilizati cheia lamei (13) care se afld in carcasa, pentru

a schimba lama fierdstraului.

Important. Fierdstraul circular portabil nu trebuie uti-

lizat cu cheia pentru lame (13)inseratd.

= Apdsati piesa de blocare a axului (11).

= Desurubati surubul care fixeaza lama (17) utilizand
cheia pentru lame (13).

= impingeti spre inapoi carcasa mobild a cutitului de
ghidaj (19) utilizdnd maneta carcasei cutitului de
ghidaj(20).

= Detasati flansa (18) si lama(12) impingand in direc-
tie descendenta.

= Curdtati flansa si inserati noua lama. Acordati aten-
tie directiei de deplasare (a se vedea sageata de pe
carcasa su lama).

PENTRU SUPORTUL DE LAMA DE 10mm:
Instalati flansa (18) pe lamd, cu partea plata pe lama.
(Asigurati-va ca flansa este corect pozitionatd)

PENTRU SUPORTUL DE LAMA DE 16mm:
Instalati flansa (18) pe lama, cu partea ridicatd pe
lama. (Asigurati-va ca flansa este corect pozitionatd)

AVERTISMENT! in cazul suportului de lama de 16 mm,
flansa trebuie sd centreze lama. Astfel, acordati o
atentie deosebitd pentru a va asigura ca partea ridica-
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td a flansei este corect pozitionatd pe lama.

= Strangeti surubul pentru a fixa lama (17) si verificati
daca lama opereaza corect.

= fnainte de a apésa comutatorul On/Off (pornire/
oprire), asigurati-va ca lama este corect montata si
cd piesele mobile opereaza adecvat, iar suruburile
de prindere sunt bine stranse.

LAMPA LED (Fig. 1)

Lampa LED (5) poate fi utilizata in conditii cu iluminat

slab pentru a ilumina suplimentar pozitia de debitare.

Lampa LED (5) se aprinde automat imediat ce actio-

nati butonul de blocare pentru comutatorul ON/OFF

3).

CURATAREA

» Pe cét posibil, carcasa motorului, fantele de ventilatie
si dispozitivele de siguranta trebuie sa nu fie acoperite
de praf. Stergeti echipamentul cu o carpa curatad si cu-
ratati-l cu aer comprimat la presiune scazuta.
Recomandam curatarea echipamentuluiimediat dupa
terminarea lucrului cu acesta.

Curatati echipamentul regulat cu o carpa umeda si sa-
pun slab. Nu utilizati solutii de curatare sau solventi;
aceste substante pot ataca piesele de plastic ale echi-
pamentului. Feriti aparatul de infiltrarea apei.

v

v

INTRETINERE
Nu exista piese interne ale echipamentului care nece-
sitd mentenanta.
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ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYEL-

MEZTETESEK AZ ELEKTROMOS

KEZISZERSZAMOKHOZ
Olvasson el minden biztonsagi figyelmeztetést és
utasitast. A figyelmeztetések és utasitdsok be nem
tartdsa dramitést, tizet és/vagy silyos sérilést
okozhat. Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést
és utasitdst késébbi hivatkozas céligbdl. A figyel-
meztetésekben szereplé ,elektromos szerszdm”
kifejezés az On halézati (vezetékes) elektromos
vagy akkumuldtoros (vezeték nélkuili) elektromos
kéziszerszamara vonatkozik.

MUNKATERULET

A munkaterUletet tartsa tisztén és jol megvildgitva. A
zsUfolt vagy sotét terlletek balesetekhez vezethet-
nek. Ne mikodtesse az elektromos szerszdmokat rob-
banasveszélyes kérnyezetben, példaul gyulékony fol-
yadékok, gdzok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszamok szikrdkat hoznak létre, amelyek meggyui-
jthatjék a port vagy a gézoket. Az elektromos kézisze-
rszam hasznalata kozben tartsa tévol a gyerekeket és
a kozelben lévéket. A zavaré tényezék elveszithetik az
irdnyitast.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszdmok csatlakozoinak illeszked-
nitik kell a konnektorhoz. Soha semmilyen médon ne
maddositsa a csatlakozot. Ne hasznaljon adapterdugdt
foldelt (Foldelt) elektromos szerszdmokhoz. A nem
mabdositott dugdk és a megfelel$ aljzatok csokkentik
az dramUtés kockazatat.

Kerilje a test érintkezését foldelt vagy foldelt
fellletekkel, mint példaul csévek, radidtorok, tiizhely-
ek és hiitészekrények. Fennall az dramités veszélye,
ha teste foldelve van.

Ne tegye ki az elektromos szerszémokat esének vagy
nedves korilményeknek. Az elektromos kéziszerszam-
ba juté viz néveli az dramiités kockdzatat.

Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznélja a kabelt
az elektromos kéziszerszdm hordozasara, hizasara
vagy kihtzasara. Tartsa tdvol a kdbelt hétdl, olajtdl,
éles szélektél és mozgd alkatrészektdl. A sérilt vagy
Osszegabalyodott vezetékek novelik az dramités
kockazatat.

Ha az elektromos kéziszerszdmot a szabadban
hasznélja, hasznaljon kultéri hasznalatra alkalmas
hosszabbitét. A kiltéri hasznalatra alkalmas kébel
hasznalata csokkenti az dramiités kockézatat.

Ha az elektromos kéziszerszam nedves helyen torténd
hasznalata elkerllhetetlen, haszndljon hibadram-védé
(RCD) védelemmel elldtott tdpegységet. Az RCD
hasznélata csokkenti az dramités kockazatat.
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SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csindl, és hasznélja a jézan
eszét, amikor elektromos kéziszerszdmot hasznél.
Ne hasznaljon elektromos szerszémot, ha faradt
vagy kébitészer, alkohol vagy gydgyszer hatésa alatt
all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
kéziszerszamok hasznalata kézben sdlyos személyi
sérilést okozhat.
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Hasznaljon személyi védéFelszerelést. Mindig viselien
szemvédot. A megfeleld korilmények kézott hasznalt
véddéfelszerelések, példaul pordlarc, csiszasmentes
biztonségi cipd, véddsisak vagy halldsvéds csokkentik
a személyi sériléseket.

Akadalyozza meg a véletlen inditdst. Gy6z6djon meg
arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt alldsban van, mielStt
az aramforrashoz és/vagy akkumulatorcsomaghoz
csatlakoztatja, felveszi vagy hordozza a szerszdmot.
Balesetveszélyes, ha az elektromos kéziszerszamokat
Ggy viszi, hogy az ujjdt a kapcsoldon tartja, vagy
ha bekapcsolja a kapcsoléval elldtott elektromos
szerszamokat.

Az elektromos kéziszerszdm bekapcsoldsa elétt
tdvolitson el minden beallité kulcsot vagy csavarkulc-
sot. Az elektromos kéziszerszém forgd alkatrészén
hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi sérilést
okozhat.

Ne nydljon tdl. Mindig tartsa a megfeleld l&btartast
és egyensllyt. Ez lehetévé teszi az elektromos
kéziszerszam jobb irdnyitasat varatlan helyzetekben.
Oltdzz rendesen. Ne viselien b6 ruhat vagy ékszert.
Hajat, ruhazatat és keszty(ijét tartsa tdvol a mozgd
alkatrészektél. A b6 ruhak, ékszerek vagy hosszl haj
beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

Ha a porelszivd és -gylijté berendezések csatlakoz-
tatdsdra vannak biztositva eszkézok, gondoskodjon
ezek csatlakoztatdsarol és megfeleld hasznélatardl. A
porgy(ijté hasznélata csokkentheti a porral kapcsola-
tos veszélyeket.
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AZ ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne er6ltesse az elektromos kéziszerszamot. Hasznalja
az alkalmazasdnak megfelel6 elektromos szersza-
mot. A megfelel§ elektromos kéziszerszdm jobban
és biztonsdgosabban végzi el a munkat a tervezett
sebesség mellett.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszdmot, ha a kapc-
solé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan elektromos
kéziszerszam, amely nem vezérelheté a kapcsoldval,
veszélyes, ezért meg kell javitani.

Huzza ki a csatlakozédugét az dramforrasbol és/vagy
hizza ki az akkumulatort az elektromos kéziszerszém-
bél, mieldtt barmilyen beéllitdst végezne, tar-
tozékokat cserélne vagy eltédrolnd az elektromos
szerszdmokat. Az ilyen megel6z8 biztonsagi intéz-
kedések csokkentik az elektromos kéziszerszdm véle-
tlen beinditdsanak kockazatat.

A hasznélaton kivili elektromos szerszémokat gyer-
mekektd| elzarva tarolja, és ne engedje, hogy olyan
személyek kezeljék az elektromos kéziszerszamot, akik
nem ismerik az elektromos kéziszerszdmot vagy ezeket
az utasitdsokat. Az elektromos szerszamok veszélyesek
szakképzetlen felhasznaldk kezében.

Karbantartsa az elektromos szerszédmokat. Ellendriz-
ze, hogy a mozgé alkatrészek nem illeszkednek-e vagy
beszorultak-e, nem tortek-e el az alkatrészek, és mind-
en olyan korilmény, amely befolydsolhatja az elektro-
mos kéziszerszdm miikodését. Ha megsérilt, hasznélat
el6tt javittassa meg az elektromos kéziszerszamot.
Sok balesetet a rosszul karbantartott elektromos
szerszamok okoznak.

Tartsa a vdgdszerszamokat élesen és tisztan. A meg-
feleléen karbantartott, éles vagdélekkel rendelkezd
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vagoszerszdmok kisebb valdszinliséggel ragadnak be,
és konnyebben irdnyithatok.

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és a
szerszdmfejeket stb. ezen utasitdsoknak megfeleléen
hasznélja, figyelembe véve a munkakorilményeket és
az elvégzendd munkat. Ha az elektromos kéziszersza-
mot a tervezetttdl eltéré miveletekre haszndlja,
veszélyes helyzet alakulhat ki.

v

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM HASZNALATA ES
GONDOZASA
» Csak a gyarto altal eldirt toltével toltse fel. Az egyik
tipust akkumulatorhoz megfelel§ tolts tlizveszélyt
okozhat, ha egy masik akkumuldtorcsomaggal egytt
hasznéljak.
Az elektromos kéziszerszdmokat csak erre a célra
kijelolt akkumulatorral hasznalja. Barmilyen mas ak-
kumuldtorcsomag hasznalata sérilés- és tlizveszélyt
okozhat.
Ha nem hasznélja az akkumulétort, tartsa tavol mdés
fémtargyaktdl, példdul gemkapcsoktdl, érméktdl,
kulcsoktdl, szogektdl, csavaroktdl vagy egyéb aprd
fémtargyaktdl, amelyek Osszekottetést létesithetnek
az egyik termindl és a masik kozott. Az akkumuldtor
érintkezdinek rovidre zardsa égési sériléseket vagy
tizet okozhat.

» Visszaélésszer( kortlmények koézott folyadék l6khet
ki az akkumulatorbdl; kerilje az érintkezést. Ha véle-
tlentl érintkezik, dblitse le vizzel. Ha folyadék szembe
ker(l, kérjen orvosi segitséget. Az akkumulatorbdl
kilépé folyadék irritaciot vagy égési sériilést okozhat.
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SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot szakképzett szerelével
javittassa, kizédrélag azonos cserealkatrészek fel-
hasznaldséval. Ez biztositja az elektromos kéziszerszdm
biztonsdgénak megdrzését.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
KORFURESZEKHEZ

VAGASI ELJARASOK

» VESZELY: Tartsa tavol a kezét a vagasi tertlettsl és a
késtél. Tartsa a mésodik kezét a segédfogantyiin vagy
a motorhdzon. Ha mindkét kezével tartja a firészt, a
flirészlap nem vaghatja el 6ket.

Ne nyiljon a munkadarab ald. A védéburkolat nem
védheti meg Ont a munkadarab alatti pengétél.
Allitsa be a vagési mélységet a munkadarab vast-
agsagahoz. A flirészlap fogainak egy teljes foganal
kevesebbnek kell latszédnia a munkadarab alatt.
Soha ne tartsa a vagott darabot a kezében vagy a
ldbaban. Rogzitse a munkadarabot egy stabil plat-
formra. Fontos, hogy megfeleléen aldtdmassza a
munkét, hogy minimalizilia a test expozicidjat, a
penge beszorulasét vagy az irdnyités elvesztését.

Az elektromos kéziszerszdmot csak a szigetelt marko-
latfellleteknél fogja meg, ha olyan miiveletet végez,
ahol a vagdszerszém rejtett vezetékekhez vagy sajat
vezetékéhez érhet. Az ,él6" vezetékkel vald érint-
kezés az elektromos kéziszerszdm szabadon [évd
fémrészeit is ,feszlltség ald helyezi”, és dramitést
okozhat a kezel6 szamara.

Hasitaskor mindig hasitokeretet vagy egyenes
élvezetdt hasznaljon. Ez javitja a vagas pontossagat és
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csokkenti a penge beszoruldsédnak esélyét.
» Mindig megfelelé méret(i és alaki pengéket hasznal-
jon (gyémant vagy kerek) lyukak. Azok a pengék, ame-
lyek nem egyeznek a flirész rogzitéelemeivel, excen-
trikusan futnak, ami az irdnyités elvesztését okozza.
Soha ne hasznéljon sérilt vagy nem megfelel§ kés
alatétet vagy csavart. A flirészlap aldtétjeit és csa-
varjait kifejezetten az On flrészéhez tervezték az
optimalis teljesitmény és a biztonsdgos miikodés
érdekében.
Visszar(gas okai és kapcsolédé figyelmeztetések
= Avisszar(gas egy becsipddoétt, beszorult vagy rosszul
bedllitott flrészlapra adott hirtelen reakcid, aminek
kovetkeztében a flirész ellendrizetlentl felemelke-
dik, és kiszall a munkadarabbél a kezelé felé;
= Amikor a flirészlap beszorul vagy szorosan be van
kotve a rés bezaraséval, a penge leall, és a motor reak-
cidja gyorsan visszahajtja az egységet a kezeld felé;
= Ha a flirészlap megcsavarodik vagy rosszulilleszkedik
a vagas soran, a flirészlap hatsé szélén 1évé fogak
belefurédhatnak a fa felsd feliletébe, aminek kov-
etkeztében a flirészlap kimaszik a vagasbdl, és vissza-
ugral a kezeld felé. A visszar(gas a flrész helytelen
hasznalatanak és/vagy nem megfelel§ mikodési
elidrasoknak vagy feltételeknek a kovetkezménye,
és az aldbbiakban ismertetett megfelel dvintéz-
kedések megtételével elkerilhetd.
Mindkét kezével tartsa szildrdan a flirészt, és Ggy hely-
ezze el karjait, hogy ellenélljon a visszar(gasi er6knek.
Helyezze testét a penge mindkét oldalara, de ne egy
vonalban a pengével. A visszar(gés a flirész hatrau-
grasat okozhatja, de a visszar(gasi eréket a kezeld sz-
abélyozhatja, ha megfeleld 6vintézkedéseket tesznek.
Ha a flirészlap beszorul, vagy ha barmilyen okbdl
megszakitja a vagast, engedje el a ravaszt, és tartsa a
flirészt mozdulatlanul az anyagban, amig a flirészlap
teljesen meg nem all. Soha ne kisérelje meg eltévolitani
a flrészt a munkatertletrél, és ne hizza hatrafelé
3 flirészt, mikdzben a flrészlap mozog, kilonben
visszar(gas fordulhat eld. Vizsgalja meg és tegyen kor-
rekcids intézkedéseket a penge beszoruldsdnak okénak
megsziintetésére.
Amikor Gjrainditjia a flirészt a munkadarabban,
kozépre éllitsa a flirészlapot a vagasba, és ellendrizze,
hogy a flirészfogak nemilleszkednek-e az anyagba. Ha
a flirészlap beszorul, a flirész Gjrainditdsakor felfelé
sétalhat vagy visszalithet a munkadarabbdl.
Témassza meg a nagy paneleket, hogy minimalizalja
a penge becsipédésének és visszarligasanak kockaza-
tat. A nagy panelek hajlamosak megereszkedni sajat
sulyuk hatdsara. A tdmasztékokat a panel ald mindkét
oldalon, a vagasi vonal kozelében és a panel széle ko-
zelében kell elhelyezni.
Ne hasznaljon fénytelen vagy sérilt késeket. Az éleze-
tlen vagy nem megfeleléen beallitott pengék keskeny
bevégést eredményeznek, ami tulzott sdrlédast, a
penge beszoruldsat és visszarigast okoz.
A flrészlapmélységet és a ferdeszoget beallitd re-
teszeld karokat vagas elbtt szorosan és biztonsdgosan
kell rogziteni. Ha a flirészlap beéllitdsa vagas kozben
eltolédik, az megakadast és visszarigast okozhat.
Legyen fokozott évatossdg, ha meglévé falakba vagy
maés vak tertletekbe flirészel. A kidllé penge elvdghat
olyan targyakat, amelyek visszarigast okozhatnak.
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ALSO VEDO FUNKCIO

» Minden hasznalat elétt ellendrizze az alsé védéburko-
lat megfeleld zarodasat. Ne mikodtesse a flirészt,
ha az alsé védéburkolat nem mozog szabadon és
nem zar azonnal. Soha ne szoritsa vagy kosse az alsé
védéburkolatot nyitott helyzetbe. Ha a flirész véletle-
nll leesik, az alsé védéburkolat meggorbilhet. Emelje
felaz alsé véddéburkolatot a visszahlzé fogantytval, és
gy6z6djon meg arrél, hogy szabadon mozog, és nem
ér hozza a pengéhez vagy barmely maés alkatrészhez,
minden szogben és vagasmélységben.

Ellenérizze az alsé védérugd mikodését. Ha a
védéburkolat és a rugd nem mikodik megfe-
leléen, hasznélat elétt meg kell Sket javitani. Az alsd
védéburkolat lomhan mikodhet a sérilt alkatrészek,
gumiszer( lerakbédasok vagy felgyilemlett tormelék
miatt.

Az alsé véddéburkolat kézzel csak specidlis vagasok-
hoz hizhato vissza, mint pl. ,merilési vagas és sz6g-
vagas”. Emelje fel az alsé védéburkolatot a fogantyu
visszahUzasdaval, és amint a penge az anyagba kerdl,
engedje el az alsé védéburkolatot. Minden egyéb
flirészelési miveletnél az alsé védbburkolatnak au-
tomatikusan mikodnie kell.

Mindig Ggyeljen arra, hogy az alsé védéburkolat takar-
ja a pengét, miel6tt a flirészt a padra vagy a padléra
helyezi. A védelem nélkili, gorduls flirészlap hatdsara
a flirész hatrafelé halad, és elvagja azt, ami az Gtjdba
keriil. Ugyeljen arra, hogy mennyi idébe telik, amig a
penge ledll a kapcsold elengedése utan.
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UTMUTATO A TOLTOHOZ ES AZ AKKU-
MULATOROKHOZ

1. AKKUMULATORTOLTOK

a. Toltés eldtt olvassa el az utasitdsokat.

b. Beltéri hasznalatra. Ne tegye ki esének.

¢. Ne toltson nem Ujratolthets elemeket.

2. AKKUMULATOR

a. Az akkumulatort ki kell venni a készilékbdl, mielétt

leselejtezné.

b. Az akkumulator eltdvolitdsakor a késziiléket le kell

valasztani a hdlozatrol.

c. Az akkumuldtort biztonsdgosan kell &rtalmat-

lanitani.

d. Ne hasznéljon nem Gjratolthetd elemeket.

e. Ne torje 6ssze, ne nyissa fel vagy égesse el az ak-
kumulatort. El&fordulhat a potencidlisan kéros any-
agoknak valé kitettség.

. Tliz esetén hasznéaljon C02 széraz vegyi oltdanyag-
ot.

g. Ne tegye ki 45°C feletti magas hémérsékletnek. A
sejtek magas hémérsékleten lebomlanak.

. Az akkumuldtort éllandé  dram,
fesziltségUi transzformatorral kell tolteni.

. Az akkumuldtort rendszeresen toéltse 5°C és 45°C
kozotti hémérsékleten az ehhez az akkumulator-
hoz tervezett toltével.

j. Térolja széraz, jol szell6z6 helyen, az ajanlott 10°C
és 30°C kozotti hémérsékleten.

. Ne hasznélja az akkumulatort, ha 5°C-on vagy ennél
alacsonyabb hémérsékleten térolta. Hasznalat/
csere elStt hagyja szobahémérsékleten ,normal-
izalédni”.

. Aleszerelés soran tdvolitsa el az akkumulatorcellat,
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hogy Ujrahasznositsa Gjra a termékhez, amelyre
az elektromos és elektronikus berendezések hul-
ladékarol szélé irdnyelv vonatkozik. A rovidzérlat,
tiz vagy robbanas elkerilése érdekében szigetelje
le a kapcsokat szigetel6szalaggal.

CSATLAKOZAS A TAPEGYSEGHEZ

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a gép adattabljan talal-
haté tapelldtsra vonatkozd informécidk kompati-
bilisek azzal a tapegységgel, amelyhez csatlakoztat-
ni kivdnja.

Ez a készUlék II* osztdlyl, és olyan tdpegységhez
valé csatlakoztatdsra készilt, amely megfelel a név-
leges cimkén feltintetettnek, és kompatibilis a cs-
atlakoztatott csatlakozéval. Ha hosszabbité kabelre
van sziikség, hasznaljon jévahagyott és kompatibilis,
ehhez a készilékhez mindsitett vezetéket. Kovesse
3 hosszabbito vezetékhez mellékelt Gsszes utasitast.

LiITIUM-ION ANYAG ADATLAP

» Normadl felhasznélasi korilmények kozott anyagként
nem tekintheté egészségre veszélyesnek. Véletlen
kibocsatéds esetén a terjedést megakadélyozd intéz-
kedéseket be kell tartani. Ne szennyezze be a folydkat,
vizi utakat vagy lefolyokat.

Litium-mangan, litium-kobalt és litium sé Osszetétele,
mint szerves oldészer elektrolit (nem vizes folyadék).
Veszélyes bomlds: Normal Gzemi korilmények
kozott nincs. Ha a sejt felszakad, hidrogén-fluorid és
szén-monoxid szabadulhat fel.
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TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Az akkumulatoros kézi korflirészt egyenes vagdsok
faban, faanyagban és mulanyagban toérténd
flirészelésére tervezték. Mlanyag munkadarabok
esetén Ugyeljen arra, hogy ne melegitse til a flirész-
lap hegyeit és ne olvadjon meg a mianyag. A beren-
dezést csak az eldirt célra szabad hasznalni. Minden
mdés hasznalat visszaélésnek mindsil. Felhivjuk fi-
gyelmét, hogy berendezéseinket nem kereskedelmi,
kereskedelmi vagy ipari felhasznélasra tervezték.

MUSZAKI ADATOK

N Ny
Modell CCS 20V PLUS
Motor tdpegység VvV DC 20
Alapjarati fordulatszam min’ 4.200
Vagasi mélység 90°-ban mm 48
Vagasi mélység 45°-ban mm 33
Penge mérete @ mm 150
Pengetarto @ mm 10/16
Penge vastagsaga mm 1,6
Suly Kg 2,09
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Az EN 60745-1, EN 60745-2-5 szerint

meghatarozott zajkibocsatasi értékek

Atermék A-sllyozott zajszintjei altaldban a kdvetkezék:

Hangnyomas szint dB(A) 79,2
Hangteljesitmény szint dB(A) 90,2
Bizonytalansdg K dB 3

Viseljen hallasvédét!

Az EN 60745-1, EN 60745-2-5 szerint

meghatarozott rezgési 6sszértékek ah (triax
vektorésszeg) és K bizonytalansag

Rezgésszint:
a, m/s? 1,29
K m/s? 1,5
a, m/s? 2,02
K m/s? 1,5
AZONOSITAS
1. Fogantyd

2. BE/Klkapcsold

3. Reteszelé gomb a BE/KI kapcsoléhoz
4. Reteszeld kar a vagasi mélység beallitdsdhoz
5. LEDldmpa

6. Talp

7. Zarékar a gérbeillitdshoz

8. ROQgzits csavar parhuzamos Gitkéz6hoz
9. Skélaa gérszoghoz

10. Kiegészité fogantyd

11. Orsézér

12. Flrészlap

13. Flrészlap-kulcs

14. Csatlakozas flirészpor elszivbhoz

15. Vonalvezetd

16. Parhuzamos megalld

17. Csavar a flirészlap rogzitéséhez

18. Karima

19. Lengévédé motorhéztetd

20. Kar aleng6védé motorhaztetéhoz

A BERENDEZES INDITASA ELOTT
Figyelem!
Mindig tavolitsa el az akkumulatort, miel6tt beéllitast
végezne a berendezésen.

A VAGASI MELYSEG BEALLITASA (2. ABRA)

» Engedje el a véddburkolat hatuljan évé fogantyit a
vagasi mélység beallitdsahoz (4).

» Helyezze a f(irésztalpat (6) laposan a f(irészelni kivant
munkadarab feliletére. Emelje fel a flirészt, amig a
flirészlap (12) el nem éri a kivant vagasi mélységet (a).

» Rogzitse UGjra a fogantylt a vagasi mélység
beéllitdsédhoz (4). Ellenérizze, hogy a foganty( megfe-
leléen rogzitve van-e.
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GERVAGO UTKOZO (5. ABRA)

» Az eldre bedllitott szabvényos szog a flirésztalp (6) és
a flirészlap (12) kozott 90°. Ezt a szoget beéllithatja a
ferde vdgéasok végrehajtdséhoz.

» Engedje el a gérbedllitd rogzitékart (7) a flrésztalp
elején.

» A vagasi szoget most korilbelul 45°-ra allithatja. En-
nek soran igyeljen a vagasi szogskaléra (9).

» ROgzitse Gjra a gérbedllitds rogzitékart (7). Ellendriz-
ze, hogy a foganty( megfeleléen rogzitve van-e.

POR ES FORGACS ELSZiVASA (2. ABRA)

» Csatlakoztasson egy megfelel6 porszivot korflirésze
forgacselszivd csatlakozéjdhoz (14) (a porszivé nem
tartozék). Ez kivaldé porelszivast biztosit a munkada-
rabon. Az el6nydk az, hogy megdvja a berendezést
és sajat egészségét is. A munkaterlet is tisztdbb és
biztonsédgosabb lesz.

A munka kozben keletkezd por veszélyes lehet. Olvas-
saela,Biztonsagi utasitdsok” cim(i részt.

Fontos! Az elszivdshoz haszndlt porszivonak alkal-
masnak kell lennie a munkadarab anyagara.
Ellendrizze, hogy minden alkatrész megfelel6en van-e
csatlakoztatva.

v

v

v

PARHUZAMOS UTKOZO (4. ABRA)

» A parhuzamos (tkoz6 (16) lehetévé teszi a parhuza-
mos vonalak flirészelését.

» Lazitsa meg a flirészlabon (6) lévs parhuzamos Gitkozé
(8) rogzitéesavarjat.

» Az 6sszeszereléshez csUsztassa a parhuzamos Gitk6zot
(16) a Flrésztalp (6) vezetdjébe (c).

» Allitsa be a kivant tavolsagot, majd ismét hizza meg a
rogzitéesavart (8).

» A parhuzamos tkézé hasznalata: Helyezze a parhu-
zamos tkézot (16) laposan a munkadarab szélére, és
kezdje el a vagast.

VONALVEZETO (4. ABRA)
A vonalvezetd (15) segitségével a munkadarabon
megjelolt vagasi vonalakat kdvetve pontos vagésokat
végezhet. Hasznalja a (d) jelet a 0°-os vagy 90°-0s sz6g-
beallitdshoz, és az (e) jelet a 45°-0s szogbeillitdshoz.

A LIFION AKKUMULATOR TOLTESE (7. ABRA)

1. Vegye ki az akkumuldtorcsomagot (b) a fo-
ganty(bél, ehhez nyomja lefelé a nyomdgom-
bokat (F).

2. Ellenérizze, hogy a halézati fesziltség mege-
gyezik-e az akkumulétortolté adattablajan feltin-
tetett fesziltséggel. Dugja be a toltd tapkabelét a
héldzati aljzatba.

3. Tola az akkumuldtorcsomagot az
muldtortoltdre.

Ha az akkumulétor nem toltédik fel, ellendrizze:

= Van-e fesziltség a konnektorban

= Megfelel§ érintkezés van-e a toltd toledérint-

kezGinél.

Ha az akkumuldtor még mindig nem toltédik, kérjlk,

kildje vissza:

= A6l

= Az akkumulator csomag

Ugyfélszolgélati Osztalyunkra.

akku-
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AZ AKKUMULATOR ALLAPOT ELLENORZESE

Az akkumuldtor toltottségi  szintjelzével van

felszerelve. Haszndlja az akkumuldtor toltottségi al-

lapotjelzéjét a munka megtervezéséhez és/vagy a

mélykistlés elkeriiléséhez.

= A toltottségi szint ellendrzéséhez nyomja meg az
akkumulator toltottségi szintjét jelzé gombot.

= A toltottségi szintet piros, sérga és zold LED-ek
jelzik.

= Amikor az akkumuldtor teljesen felt6lt6dott,
mindharom LED vilagit.

LED akkumulator all- Kapacitas
apotjelzé

Z6ld LED vildgit >80%
Sarga LED vilagit >50%
Piros LED vilagit >30%

MUVELET

MUNKAVEGZES A KEZI KORFURESSZEL

» A lengésvédd burkolatot (19) a munkadarab automa-
tikusan visszatolja.

» Finoman és egyenletesen tolja elére a korflirésszel.

A hulladékdarabnak a kérfiirész jobb oldalan kell len-

nie, hogy a tdmasztopad széles része a teljes fellletét

megtamassza.

» Ha egy megrajzolt vonalat fiirészel le, vezesse a

korflrészt a megfelel bevagas mentén.

A flirészlapot nem szabad kézzel vagy a flirészlapra

gyakorolt oldalirdnyd nyoméssal lassitani.

A lengésvédd burkolat nem akadhat be, és a mivelet

befejezése utdn vissza kell térnie kiindulé he-

lyzetébe.

Akorflirész hasznalata elétt ellendrizze a lengésvéds

burkolat muakodését, mikozben a héldzati csatla-

kozét kihdzta.

A flirészpor elszivd csatlakozéhoz (14) megfeleld

porelszivd rendszert csatlakoztathat. Gy6z4djon

meg arrél, hogy a porelszivé vezeték biztonsagosan

és megfelel&en van csatlakoztatva.

A mozgd lengésvédé burkolatot nem szabad a

visszahtzott véddéburkolatban régziteni, amikor a

flirész hasznalatban van.

v

v

v

v

v

v

A KORFURESZ HASZNALATA

Ne kapcsolja be a korfiirészt, amig fel nem szerelte a
firészlapot.

Helyezze a flrésztalpat laposan a flrészelni kivant
munkadarabra. A flirészlap nem érintkezhet a munk-
adarabbal.

» Két kézzel fogja meg erdsen a korflirészt.

v

v

BE/KI KAPCSOLAS (1. ABRA)

Bekapcsolni:

Nyomja meg egyszerre a reteszeld gombot (3) és a

BE/KI kapcsolét (2).

= Hagyja, hogy a flrészlap felgyorsuljon, amig el nem
éri a teljes sebességet. Ezutan lassan mozgassa a
flirészlapot a vagasi vonal mentén. Ekdzben csak
finom nyomast gyakoroljon a flrészlapra.

Kikapcsolni:

Engedije el a reteszel gombot és a BE/KI kapcsoldt

|[EEGROUP]
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= Ha elengedi a foganty(t, a berendezés automati-
kusan leall, ami azt jelenti, hogy nem tud véletlendl
mukodni.

= Ugyeljen arra, hogy ne takarja el és ne takarja el a
szell6zényildsokat, mikdzben a szerszéammal dolgo-
zik.

= Ne lassitsa le a flirészlapot, miutan oldalra nyomva
kikapcsolta.

= Fontos! Ne tegye le a gépet, amig a firészlap
teljesen le nem all.

A FURESZLAP CSEREJE (6. ABRA)
FIGYELEM! Mindig tavolitsa el az akkumulatort,
miel6tt beallitast végezne a berendezésen.

A flrészlap cseréjéhez hasznélja a flirészlap kulcsat

(13), amelyet a hdzban térolnak.

Fontos. A kézi korflirészt nem szabad Ugy mikodtet-

ni, hogy a flirészlap kulcsa (13) be van helyezve.

= Nyomja meg az orsézarat (11).

= | azitsa meg a csavart a flrészlap (17) rogzitéséhez a
flirészlapkulcs (13) segitségével.

= Tolja vissza és rogzitse a mozgd lengésvédé burkola-
tot (19) a lengésvédd burkolat (20) karjaval.

= Tavolitsa el a karimat (18) és a flirészlapot (12) le-
felé haladva.

= Tisztitsa meg a karimat, és helyezze be az Uj f(irész-
lapot. Ugyeljen a menetirdnyra (l4sd a nyilat a
véddburkolaton és a flirészlapon).

10 MM-ES PENGETARTOHOZ:
Helyezze a karimét (18) a pengére (gy, hogy a lapos
oldala a pengéhez érjen. (Gy6z6djon meg arrél, hogy a
karima megfeleléen van elhelyezve)

16 MM-ES PENGETARTOHOZ:
Helyezze a karimat (18) a pengére gy, hogy a fele-
melt oldala a pengéhez érjen. (Gy6zEdjon meg arrdl,
hogy a karima megfelel&en van elhelyezve)

FIGYELEM! A 16 mm-es tartonal a karimanak kozépre
kell helyeznie a pengét. Ezért forditson kilonds figyel-
met arra, hogy a karima megemelt része megfeleléen
legyen a pengében.
= Hizza meg a csavart a flrészlap rogzitéséhez (17),
ellendrizze, hogy megfeleléen mikodik-e.

= Miel6tt megnyomnd a Be/Ki kapcsoldt, gy6zéd-
jon meg arrdl, hogy a firészlap megfeleléen van
felszerelve, és hogy a mozgd részek siman futnak, és
a szoritécsavarok megfeleléen meg vannak hizva.

LED LAMPA (1. ABRA)
= A LED ldmpa (5) rossz fényviszonyok mel-
lett is haszndlhaté a vagasi pozicid tovabbi
megvildgitdsdra. A LED ldmpa (5) automatikusan
kigyullad, amint megnyomja a be-/kikapcsold (3)

reteszelé gombjat.

TISZTITAS

> Lehetéleg tartsa tisztdn az Osszes biztonsagi ber-
endezést, szell6z6nyilast és a motorhazat szenny-
ez6déstdl és portdl. Tordlie le a berendezést egy
tiszta ruhaval, vagy fujja le alacsony nyomdéson sritett
levegébvel.

» Javasoljuk, hogy minden hasznalat utdn azonnal tisz-
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titsa meg a késziléket.

» Rendszeresen tisztitsa meg a berendezést nedves
ruhdval és puha szappannal. Ne haszndljon tisz-
titdszereket vagy oldészereket; ezek megtédmadhat-
jak a berendezés miianyag részeit. Ugyeljen arra, hogy
ne kertljon viz a készilékbe.

KARBANTARTAS
Aberendezés belsejében nincsenek olyan alkatrészek,
amelyek tovabbi karbantartast igényelnének.

"
w

Bbarapcku

BbJITAPCKU

OBLLUU YKA3AHNA 3A BESOIMNACHA PABOTA
[MpoyeTeTe BHMMATENIHO BCMYKM YKa3aHWA. Hecnas-
BAHETO Ha NPVBEAEHNTE MO-0JY YKA3aHNA MOXe [1a
[l0Befie 10 TOKOB yA3P, MOXap W/Wav TeXKN TPaBMMU.
CbXpaHaBanTe Te3n yKa3aHmsa Ha CUTYPHO MACTO. M3-
MOI3BAHVAT NO-A0JY TEPMUH «EIEKTPONHCTPYMEHT»
Ce OTHACA A0 33XPaHBaHW OT e1eKTPUYECKaTa Mpexa
€NeKTPOVHCTPYMEHTM (CbC axpaHBall, kaben) 1 1o
3aXPaHBaHM OT akyMyslaTopHa OaTepuisi eneKTponH-
cTpymeHTK (be3 3axpaHBalll kades).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MoaabpkaiTe padoTHOTO C1 MACTO YKUCTO W Aodpe
ocBeTeHO. be3nopsaabKbT M HeJOCTaTbYHOTO OCBeT/Ie-
HMe MOraT @ CNOMOTrHAT 33 Bb3HMKBAHETO Ha TPYA0Ba
3/10M0NyKa.

He padoTeTe C eneKTpOMHCTPYMEHTA B CPea C MoBuLLe-
Ha OMaCHOCT OT Bb3HMKBaHE Ha ekcrnio3ws, B &am3ocT
10 NEeCHO3aNaIMMW TEYHOCTH, Fa30BE MM MPaxoodpas-
HW MaTepurann. Mo Bpeme Ha padoTa B e/1EKTPOVHCTPY-
MEeHTUTE Ce OTAENAT UCKPW, KOUTO MOraT 43 Bb3r1ame-
HAT NPaxo0dpasHy MaTepUany vm napw.

JpbxTe aeua n CTpaHnYHn 11ua Ha Ge30mnacHo pas-
CTOAHVe, [OKaTO padoTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTA.
AKO BHVIM3HNeTO Bv Obzie OTK/IOHEHO, MOXe A3 3ary-
d1Te KOHTPO/13 Ha/l 1eKTPOVHCTPYMEHTA.

v

v

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPMYECKU TOK
» LLlencensT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TpsidBa Aa e noa-
XOAALL, 33 MOJI3B3HMA KOHTAKT. B HMKaKbB C/lyqant He
Ce [IoMNycKa N3MEeHAHE Ha KOHCTPYKLMATA Ha LLiercena.
Korato padoTtuTe CbC 3aHy/IeHW enekTpoypeau, He
13MN0/13BaiiTe ajantepy 3a Ljencena. Moa3BaHeTo Ha
OPUMMHAJIHW LLIENCE/IN 1 KOHTAKTV HAMA/IAiBa P1CKa OT
Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yaap.

EV36areaiiTe Aonvpa Ha TAI0TO B 0 333emMeHn Teng,
Hanp. TPLOW, OTONAUTENHV YPEAN, NELLN Y XN3ANIHI-
Ly. Korato TAN0TOo Br e 3a3eMeHO, PUCKBT OT Bb3HMK-
BaHE Ha TOKOB Y/ap € MO-TO/IAM.

FMpeanassante eneKTPOVHCTPYMEHTA CU OT AbXA U
B/ara. [IPOHNKBAHETO Ha BOAA B €/1eKTPONHCTPYMEHTA
MOBMLLIABA OMACHOCTTA OT TOKOB yAap.

He v3non13BaliTe 3axpaHBaLLyIA Kades 3a Lien, 33 Kou-
TO TOW He e npefBwvaeH, Hanp. 33 1a HOCUTe eNeKkTPo-
VHCTPYMEHTa 3a Kabena vav Aa V3BaauTe Lencena ot
KOHTaKTa. Mpennasgalite kadena oT HarpsABaHe, OMac-
NISBaHe, JONVP A0 OCTPY PbOOBE WM 4O MOABVXKHM
3BeHa Ha MalWHW. ToBpeseHn Wan ycyKaHu Kadenm
YBE/INYABAT PMCKA OT Bb3HVKBaHEe Ha TOKOB yaap.
Korato padotvTe C eneKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, W3-
MOJI3BANTE CAMO YABIKUTENHN Kadenw, NoAXOAsLM
33 padoTa Ha OTKPMTO. VI3NON3BIHETO HA YAb/IKMTES,
npeAHa3HadveH 33 paboTa Ha OTKPYTO, HAMaNABA PrCKa
OT Bb3HVKBaHe Ha TOKOB yAap.

AKO Ce Ha/1ara 13no/13BaHETO HA €/IeKTPOVHCTPYMEHTa
BbB B/IaXHA Cpe/a, M3Mo/3BalTe NpeanaseH npekbc-
BaY 33 YTEYHN TOKOBE. VI3M0/13BaHETO Ha MpeanaseH
NPeKbCBaY 38 yTeYHN TOKOBE HAMA/IABa OMacHOCTTa OT
Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yaap.

v

v

v

v

v

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA
» BbaeTe KOHUEHTPUPaHW, CllefeTe BHUMATENHO AeNCT-

vww.ffgroup-tools.com
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BMATA CM 1 NOCTHNBAMTE NPEAnas/Meo 1 pasymHo. He
N3M0/13BalTe €/1eKTPOMHCTPYMEHTA, KOTaTo CTe YMO-
PEHN U NOA BAVSHWETO H3 HAPKOTUYHW BELLECTBa,
3JIKOXOJ1 VI YNIOMBALLM IeKApPCTBa. EANH MuUr pasces-
HOCT Npv padoTa C eNeKTPOMHCTPYMEHT MOXE Aa VMa
33 NOCNIEACTBME U3KIIOUNTEITHO TEXKIN HAPaHABAHWA.
PadoTeTe ¢ npeanaseallo padboTHO 0OMEKI0 W BMHA-
v C MpeanasHy o4nia. HoceHeTo Ha NoAXOAALM 33
NON3BaHNA €NIEKTPOVHCTPYMEHT 1 13BbPLUIB3HATA
[IeVHOCT IMYHY NPeAnasHn CPeACTBa, KaTo ANXATesIHa
Macka, 3[paBu MIbTHO3aTBOPEHM 0OyBKM CbC CTadw-
neH rpadep, 3aLLUMTHA Kacka Wan LyMO3aryLumTenmn
(@HTVdOHM), HaMaNABa PUCKa OT Bb3HMKBAHE Ha TPY-
[10Ba 3/10M0/1yKa.

1136arBaiiTe ONacHOCTTa OT BK/IOYBAHE HA €N1EKTPO-
VNHCTPYMEHTA MO HeBHWUMaHVe. Mpean Aa BKAYMTe
Liencena B 3aXpaHBalLLaTa Mpexa Win Aa nocrasure
aKymysnaTopHaTa daTepus, ce yBepsaBanTe, Ye Mmycko-
BMAT NPEKBCBAY € B MOJIOKEHNE «M3K/HOYEHOY. AKO,
KOraTo HOCUTE €/1eKTPOVHCTPYMEHTE, AbpPXNUTE Npb-
CTa CV BbPXY NMYCKOBMSA NPEKbCBAY, WM aKo NMoaaBaTe
33XPaHBALLO HAMPEXeHVe H3 eNeKTPOMHCTPYMEHT],
KOraTo e BKJIOYEH, CbLLIECTBYBA OMNACHOCT OT Bb3HMK-
BaHe Ha TPY/0OBa 3/10M0AYKa.

Mpean A3 BKAYMTE eN1eKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBeps-
BalTe, Ye CTe OTCTPAHW/M OT HErO BCUYKM MOMOLLIHY
VNHCTPYMEHTY 1 F3eYHM KNtoYOBE. MOMOLLEH MHCTPY-
MEHT, 330paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 Npu-
YNHM TPABMM.

1136arBaiiTe HeeCTECTBEHNTE MONOXKEHWA HA TANOTO.
PaboTeTe B CTAaOMIHO MOMOXKEHWE HA TAIOTO 1 BbB
BCEKM MOMEHT MoAAbpXKaiTe paBHoBecve. Taka Lie
MOXeETe [13 KOHTPOIMPATe eNIEKTPONHCTPYMEHTA Mo-
nodpe 1 node3onacHo, ako Bb3HWKHE HEeo4aKBaHa
cuTYaums.

PadoTeTe ¢ nogxoasLLo odnekno. He padoteTe ¢ -
POKYM ApEexy N yKpaleHns. IpbxTe KocaTa cm, ape-
XITE 1 PbKaBULM Ha 6€30MacHO Pa3CToAHME OT BbpTS-
LU Ce 3BEH3 Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTHTe. LLnpokuTe
[IPEXN, YKPALWEHNAT], AbArUTE KOCWM MOraT A3 Sbaat
33XBaHaTV 1 YBJIEYEHN OT BbPTALLM Ce 38EeHa.

AKO € Bb3MOXHO M3M0/I3BAHETO HA BbHLUHA aCNnpa-
LIMOHHA CMCTEMa, Ce YBEepABaNTe, Ye TA e BKIKYEHa 1
YHKUMOHMPA M3MPaBHO. VI3M03BaHETO Ha acnpa-
LIMOHHA CMCTEM3 HAaMaJIABA PYCKOBETE, Ab/XKaLLM ce
Ha OTAeNALATa e npwv padoTa npax.

v
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FPUXXJIMBO OTHOLUEHUE KbM EJIEKTPOUHCTPY-
MEHTUTE

» He npeToBapBaiTe eneKkTPOMHCTPYMEHTa. M3nons-
BaliTe  eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE  CaMO  CbOOPasHO
TAXHOTO NpefHa3HayeHve. LLle padotute no-podpe m
M0-6€30MacHo, KOraTo M3MoJ13BaTe NOAXOAALLMS eflek-
TPOVIHCTPYMEHT B 33[3f€HNA OT NPOV3BOANTENA ANa-
Na3oH Ha HAaTOBapBaHe.

He 13non3BaiiTe eNeKTPOVHCTPYMEHT, YMMTO MyCKOB
npeKkbCBay e nospefeH. ENeKTpoMHCTPYMEHT, KOWTO
He Moxe A3 Sbjie M3K/OYBAH 1 BKIIOYBAH MO Npessi-
[IeHNA OT NPOV3BOAMTENIA HAUMH, € ONaceH 1 TpAdBa
113 &bzie PeMOHTUPAH.

Mpean A3 NpoMeHsATe HaCTPOMKMTE Ha eneKTPOMH-
CTPYMEHT3, A3 3ameHsTe PabOTHM WMHCTPYMEHTU 1
[LOMbJIHUTEIHW NPUCMIOCOSNEHWA, KAKTO W KOraTo Npo-
AB/DKUTENHO BPEME HAMA /13 U3M0J13BaTe eNleKTPOnH-
CTPYMEHTA, W3K/IH0YBANTE LLiencena oT 3aXpaHBaLLaTa

|[EEGROUP]
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MpexXa W/unu n3saxaanTe akymynatopHata datepus.
Ta3un MApKa NPemMaxsea OMacHOCTTa OT 33AENCTBaHE Ha
€/1eKTPONHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHME.
CbXpaHsBalTe eNeKTPOMHCTPYMEHTHTE Ha MECTa, Kb-
[eTO He MoraT A3 ObAaT A0CTUIHATY OT Aeua. He gonyc-
KanTe Te Aa ObaT M3M0o3BaHN OT JNLA, KOWTO He Ca
33M03HaTK C HaYMHA H3 PadoTa C TAX 1 He ca Npoyenv
Te31 MHCTPYKLUMK. KOraTo Ca B pbLETe Ha HEOMMUTHM Mo-
TpeduTtenn, enekTPOMHCTPYMEHTVTe MOraT fa ObaaT
V3KOYNTETHO ONACHM.

MoALbPXKANTE eNeKTPONHCTPYMEHTITE CW FPVXKSIMBO.
MpoBepABaNTe 3NN NOABWXKHUTE 3BEH3 GYHKLMOHM-
paT 6e3yKOpHO, Aan He 33K/IMHBAT, A3/ MMa cuyre-
HW WM NOBPEAEHN AETaln, KOUTO HapyLIaBaT win
N3MEHAT GYHKLMMTE Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA. Mpean
[1a N3M0/13BaTe €/IeKTPONHCTPYMEHT], Ce MOorpuxeTe
rospefeHnTe AeTanan A3 SbaaT PeMOHTVPaHK. MHO-
ro OT TPYAOBWTE 3/10MOYKN Ce AbSIXAT H3 Hefodpe
NOAAbPXKAHV eNEKTPOVHCTPYMEHTI 1 ypeau.
MoALbPXKANTE PEXELUWTE MHCTPYMEHTY BUHAV odpe
33TOYEHN 1 YT, [Jodpe NOAABPXKAHUTE PEXELLM NH-
CTPYMEHTI C OCTPK PbOOBE OK33BAT MO-MasIKO ChMpo-
TVIB/IEHWE 1 Ce BOAAT NO-1EKO.

V13non13BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, AOMb/IHUTENHN-
Te NprcnocodneHrs, padoTHNUTE UHCTPYMEHTU N T.H., Cb-
00pa3HO MHCTPYKLMWTE H3 Npoun3soamTens. Mpn Tosa
ce Cbodpa3ABalTe 1 C KOHKPETHUTE PadOTHN yCIons 1
onepaLyn, KOMTO TPAGBA A3 M3Mb/IHUTE. VI3n013BaHETO
Ha eeKTPONHCTPYMEHTM 33 Pa3/IMYHK OT NpeaBnaeHN-
Te OT MPOV3BOANTENA MPWIOXKEHWA MOBMLLABA OMac-
HOCTTa OT Bb3HWKBaHE Ha TPYAOBM 3/10MOJYKN.

v
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BHUMATEJIHO OTHOLUEHME KbM AKYMYJIATOP-
HW EJIEKTPOUHCTPYMEHTU

> 33 33pex/[aHeTO Ha aKymysiaTopHWTe OaTepun uns-
N0/13BaliTe CaMO 3apsAHWTE YCTPOWCTBE, MPEenopby-
BaHW OT NPOM3BOAMTENS. KOraTo M3Mo/3BaTe 33paaHi
VCTPOVCTBA 3a 3apex/iaHe Ha HeMNoAXOAALLM aKyMya-
TOpHY SaTepun, CbLLECTBYBA OMACHOCT OT Bb3HKKBAHE
Ha noxap.

33 33XpaHBaHE Ha eNIEeKTPOVHCTPYMEHTUTE M3MON3-
BalTE CamMO MpeaBUAEHUTE 33 CbOTBETHWA MOAesN
3KYMyNATOPHW daTepun. M3non3BaHeTo Ha PasinyHm
aKyMyIaTOPHW SaTepun Moxe Aa NPeAn3BMKa TpYao-
B 3/10M0JYKA W/ MOXaPp.

MpennassanTe HeW3MNOI3BaHMTE aKyMyIaTOPHW daTe-
PUM OT KOHTAKT C rOfIeMI WK Masikn MeTasiHv npes-
METW, Hamp. K/Jamepu, MOHETH, KJ/Ilo4OBE, MUPOHMU,
BMHTOBE W AP.M., Tbil KATO Te MOraT A3 NpeAn3BuKaT
KbCO CbeayiHeHue. MoCNeACTBIATa OT KbCOTO Cheau-
HeHvie MoraT Aa ObAaT N3rapaHnA NV Noxap.

Py HEeNpPaBW/IHO K3MO3BaHe OT aKyMyJ/1aTopHa Oa-
Tepyia OT HeA MOXe J1a M3TeYe eNleKTPOoIT. VI3barsait-
Te KOHTAaKTa C Hero. AKO BbMpekyn TOBa Ha KoxaTta Bu
NOMN3azaHe eNeKkTPOJINT, U3MNN3KHETE MACTOTO OOMAHO C
B0OAA. AKO €/1eKTPOIUT NonazaHe B ounte Bu, He3adbas-
HO ce 0ObpHEeTE 33 MOMOLL KbM 04eH siekap. EnekTpo-
JTHT MOXe A3 NPeAN3BYKA M3rapaHNa H3 KOXaTa.
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NOALbPXAHE

JloMycKanTe PEMOHTLT H3 eIeKTPOMHCTPYMEHTHTE Bu
/13 C€ M3BbPLUBA CAMO OT KBA/IMPULMPAHI CNELMaInCTm
1 CaMO C W3MON3B3HETO H3 OPUMMHAIHW PE3EPBHM Yac-
TW. 110 TO3M HAYMH Ce rapPaHTVPa CbXxpaHABaHe Ha 6e30-
NacHOCTTa Ha e/1eKTPOVHCTPYMEHTA.
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YKA3AHMA 3A BE3OMACHA PABOTA C
LMPKYNSAPU

TEXHUKA HA PA3AHE

» OMACHOCT: ApbXTe pbLeTe C1 H3 Pa3CTOSIHME OT 30-
HaTa Ha pA3aHe 1 OT UMPKyNSpHUA Anck. C BTopaTa cv
PbKa ApbXKTe CroMaraTesiHaTa PbKOXBaTKa Wan Kop-
rnyca Ha enekTpoasuratens. Korato AbpxuTe Umpky-
N19Pa C ABETE CV1 PblLie, HAMA OMaCHOCT Aia ' HapaHWTe
C pexeLums anck.

He nocTaBaiTe pbLeTe cv Noa AeTarna. MpeanasHnat
KOXYX He Moxe /a By 3aLmTi B 30HaTa nog odpadot-
BaHWA AeTans.

Perynnpaite AbndoYmHaTa Ha pA3aHe CbOdOPasHO
nebenvHaTa Ha cTeHaTa Ha 0OpadoTBaHus feTann. OT
obpaTHaTa CTpaHa Ha AeTaiNa AncKbT TpadBa Aa ce
Mo/1aBa Ha Pa3CTOsHWE, NMO-MasIKO OT AH3 BNCOYMHA
Ha 3bda.

Hukora He ApbXXTe Pa3psA3BaHVIA AeTalil Ha Pbka Un
NPUTMCHAT KbM Kpaka cv. OcurypsasaniTe AeTtanna,
KaTO ro 3axBalLaTe B CTaOWAHO Npucnocodnexre. 3a
[1a OrPaHNYMTE OMACHOCTTA OT B/IN33HE B CbMPUKOC-
HOBeHMEe C TANOTO, 33K/IMHBAHE HA PEXELMs AWCK
1AW 33ryda H3 KOHTPOJ H3Z eNeKTPOMHCTPYMEHT], e
BaXHO 13 3acTonopmte 0dpadoTBaHma AeTann nodpe.
KoraTo CblUecTByBa ONacHOCT Mo Bpeme Ha padoTa pa-
SOTHUAT MHCTPYMEHT /1@ 33CerHe CKpUTW Moz, NOBbPX-
HOCTTa NPOBOAHULV MO HAaNPEXEHWE MW 33XPaHBa-
s kaden, onvipanTe enekTPOMHCTPYMEHTa CamMo
[10 N30/IMPaHKTE PbKOXBATKM. [1PY KOHTAKT C MPOBOA-
HVK MOA HanpeXeHvie To ce NpeaaBa No MeTasH1Te
€/1eMEHTN H3 eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOeTO BoAM A0
TOKOB yAap.

MpV HaA/TbXXHO Pa3psA3BaHE BWHArM W3Mos3BaiiTe
0ropa v Npas HaNpaBAABaLL pbd. Pexeluym ancko-
B€, KOMTO HE N3aCBAT TOYHO HA MOHTAXHWTE e/IEMEHTH
Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHT3, NPV MMAT dreHe 1 MoraT [a
[10BeAaT A0 3aryda Ha KOHTPO/ Haf eNeKTPONHCTPY-
MeHTa.

13n013BaiTe BUHAMV LWIPKY/ISPHW ANCKOBE, KOUTO Ca C
MOCOYEHWTE Pa3MEPU 1 MOAXOAALL NPUCHEAVHUTENEH
0TBOP (Hanp. pomdowaeH Man Kpbrb). LpKyspHu
[IMNCKOBE, KOUTO HE MaCcBaT H3 MOHTAXHWTE eNeMeHTH
Ha LMpKyapa, Nno BpemMe Ha paboTa duAT 1 BoAAaT A0
3aryda Ha KOHTPO/ HaZ eNEKTPOVHCTPYMEHTA.

HwWKkora He 13non3BalTe NOBPEAEHN UK HenoAXoas-
LUV NOAOXKHM LIANOM 1IN BUHTOBE 33 PEXKELLVS ANCK.
MOANOXHWTE Wandy 1 BUHTOBETE €3 MPOEKTVPAHM
CneumanHo 33 Balwma UMpKyasp v OCUrypsiBaT onTu-
MaJTHW MPOV3BOANTEIHOCT 1 CUTYPHOCT NPy padoTa.
OTKaT — NPUYMHI 33 Bb3HKKBAHE N MEPKM 3a Npeao-
TBpaTABaHe

= OTKATBT € BHE3aMNHa peakumnsa BCIeACTBME Ha 3aKa-
YaHe, 33K/IMHBAHE UM HEMPABWIHO OPUEHTUPAHE
Ha padoTHWA NHCTPYMEHT, KOETO BOAMN 1O HEKOH-
TPO/IMPYEMO OTCK3YaHe Ha TPMOHA B MOCOKA OT
pa3pA3BaHMA AeTainn KbM padoTellms ¢ enekTpo-
NHCTPYMEHTS;

3KO LMPKYIAPHUAT ANCK Ce 33KaUM UKW 3aKJIVHW B
33TBAPALLATA CE MEX/MHA Ha CPe3a, TOM ce H1oKw-
pa BHE3aMHO, 3 MHEPUWNATA Ha eNleKTPoABMraTens
OTT/IACKBA LWIPKY/IAPa MO NOCoKa Ha padoTems ¢
€/1eKTPOVIHCTPYMEHTS;

3KO UMPKYNAPHUAT ANCK SbAe YCYKaH MK HacoueH
HenpaBWIHO B MEX/MHATA Ha Cpe3a, 3bOu oT 334-
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HWs pbO MOraT [a ce 33KayaT B MOBbPXHOCTTAa Ha
pa3ps3BaHVA AeTais, BCIeACTBME HA KOETO UmMp-
KYNAPHUAT OMCK OTCKAYa OT MEXAMHATA Ha cpe3a
Nno MOCOKa padoTelmna C eNeKTPOVHCTPYMEHTA.
OTKAaTbT Bb3HMKBA KATO Pe3yNTaT OT HEMPaBu/IHO-
TO HOpaBeHe C eNeKTPOMHCTPYMEHTa. ToBa Moxe
[a Obae 13berHaTo Ypes B3MMAaHeTo Ha NoAxoas-
LU NPeANa3HN MepKH, KaKTO € OMMCaHO Mo-40AY.
> [IpbXTe UMPKYAPa 34PpaBo C ABETe pble v 33emalt-
Te NoJIoXKeHVe, Mpy KoeTo pblieTe B ca HacoueHn aa
NPOTVBOAENCTBAT HA €BEHTYANIHO Bb3HMKHAM OTKAT.
TanoTo Bu TpadBa Aa € pa3nosiokeHO CTPAHNYHO Ha
PaBHWHATA Ha BbPTEHE Ha [AMCKa, HAKOra He MoCTaBA-
Te pexeLs ANCK B eHa PaBHVHA C TAN0TO cu. Mpun
Bb3HMKBAHE HAa OTKAT LMPKY/IAPBLT MOXE [1a OTCKOYM
Ha3az, HO Np¥ B3MMaHe Ha MOAXOAALM NpeanasHu
MepKy paboTeLLMAT C HEro MOXe A3 OB/IaAee 0TKaTa.
AKO PEXeLmMAT AMCK Ce 3aKIMHW WK NpeKbCHeTe
padoTa, M3kJtoUeTe PBYHMA LMPKYIAP W O 334pbX-
Te HeronBWXeH B MEXAMHATA, AOKATO PexeLmar
JNCK Crpe [a ce BbpTY. He ce onunTBawiTe Aa v3BaanTe
PBYHVSA LMPKYAAP OT AeTainna Wan [a ro naabprate
Ha3az, A0KATO AWCKLT Ce BbPTK, B MPOTMBEH Cy4ai
MOXe [1a Bb3HVKHe oTKaT. OTKpUITE ¥ OTCTpaHeTe
MPVYVHATA 33 33K/IMHBAHETO Ha PexeLLmns ANCK.
AKO 1CKaTe A3 BKJIKOYMTE LMPKYIAPA, AOKATO TOW € B
[IeTalNa, UEHTPUPANTE PEXELINA ANCK B MEXMHATA
1 NPeABapUTESTHO Ce yBepeTe, Ye 3bOuTe He Jonmpat
[10 [eTainna. AKO pexewmaT AUCK Ce 33aKAVHK, Npu
BK/IIOYBAHE HA LIMPKY/ISIPa TON MOXeE [a M3CKo4M OT
[eTalina van 4a Npeav3BuKa OTKaT.
KoraTo pa3ps3gaTe rosiemu nao4du, rm noan1painTe, 3a
/13 HAMaNVTe OMACHOCTTa OT 3aK/IMHBAHE Ha pexeLuns
NCK. TONeMM MI0YM MOraT Aa Ce OrbHaT Moz encTane
Ha Ccv1aTa Ha codCTBeHaTa cn TexecT. MNaounTe TpAdBa
1 &bAaT noAnvpaHn 1 oT ABETE CTPaHM, KAKTO B &/n-
30CT 10 CPe33, Taka 1 B OTAA/IEYEHNTE UM KPAWLLLA.
He 13non3BalTe 3aTblNEHV WM NOBPEAEHN PEXELLM
Anckose. KoraTto AvickoBeTe €a 3aTbrneHn v 0dbpHa-
TV B HEMPABWJIHATA MOCOK3, Pa3psA3BaHaTa MEXANHA e
TACHA, NOP3AN KOETO CMJTHO Ce YBEINYABAT TPHEHETO,
KaKTO 1 OMACHOCTTa OT 3aK/IMHBAHE ¥ OTKAT.
Mpeav A3 3anouyHeTe pa3pa3BaHeTo, ce yBepeTe, ye
MeXaHM3MU1TE 33 perynrnpaHe Ha AbndoYMHATA U Ha-
K/I0Ha Ha Pa3pA3BaHe Ca 33TerHaTh 34paBo. AKO MO
BpeMe Ha ps3aHe Moj AeNCTBME H3 Bb3HVKBALLMTE
CUIN HACTPOMKMTE Ce NPOMEHST, TOB3 MOXeE [1a [J0Be-
[1e 10 3aK/IMHBAHE 1 OTKaT Ha €/1eKTPOVHCTPYMEHTA.
Bbhete ocodeHo Mpeanasnvien Npy paspsa3saHe B
CbLUECTBYBALLM CTEHN UAN APYTV eN1eMEHTH, NMOA Y-
ATO MOBLPXHOCT MOXE Aa VM3 CKPUTU YyKaM Tesa.
BpA3BaLLMAT e LWpPKY/ISPeH ANCK MOXe A3 nonasHe
Ha ckpuT 06€eKT, Aa O10KMpa 1 Aa NPeAM3BMKa OTKaT.
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DYHKUUA HA JOJIHUA NPEANA3EH KOXYX

» BuHarn npeay 3anoysaHe Ha padoTa ce yBepsaBaniTe,
Yye [OJHWAT MPeAnaseH Koxyx ce 3aTeaps de3npo-
bdnemHo. He 13nosa3BanTe LUMPKYAAPa, 3KO AOSHUAT
npeanaseH Koxyx He Moxe A3 e ABWXM CBOOOAHO
1 He Ce 3aTBapA BeAHara. H1Mkora He 3axBaluanTe nam
33BbP3BaiTe JOSIHVA NpeAnaseH KOXyX B OTBOPeHa
no3numnsa. AKO LMPKYNSpBT NafiHe Ha 3eMsTa, AOSHW-
AT NPeanaseH KoXyx Moxe A3 ce orbHe. OTBOpeTe
npeanasHna KOXyxX C I0CTa 33 U3TErNIAHe Ha3aj v ce
YBEPETE, Y& KOXYXBLT MOXe A3 Ce ABMXM CBOSOAHO,

vww.ffgroup-tools.com
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K3KTO ¥ 4e He [onvpa A0 APYrv AET3NN NPY BCUYKM
Bb3MOXHM HAKJIOHN 1 AbJIGOYMHM Ha Cpe3a.
MpoBepsBaiTe GYHKUMOHMPAHETO HA MPYXMHATA 33
[IONHMA NPEANa3eH KOXYX. AKO [OHUAT KOXYX W Npy-
XMHaTa He paboTaT NpaBWIHO, Npeay Sb/e U3MosI3BaH,
€1eKTPOVHCTPYMEHTHT TPsidBa [a Oble PEMOHTMPAH.
MoBpeAeHn 4eTalIn, NOMENBaHNA H3 3aMbPCAB3HNS
WIN HaTPYMNBaHe Ha CTPYXXKM Npean3BMKeaT 3adassaHe
Ha [IBMXXEHNETO HA [OHNA MPEANa3eH KOXYX.
OTBapANTe PbYHO JONHMA MPEANa3eH KOXyX CaMo
NPV U3MbJIHABAHE Ha CreLWaHn cpe3oBe, Hanp. «Pa-
3pA3BaHe C NpodvBaHe W nofd broy. OTBOpeTe [o-
JIHUS NPEANA3eH KOXYX C M3AbPrBalLyis ce Ha3aa IocT
1 TO OTMYCHETE, KOTaTo LIMPKY/IAPHYAT AVCK Ce BPEXe B
netanna. Mpy BCYKM Apyrv BUAOBE CPE30BE [OHUAT
npeAnaseH Koxyx TpAdBa 13 padoTh 3BTOMATUYHO.
He ocTasawTe UMPKYIAPa Ha PadOTHMA MIOT WK Ha
3emaATa, 5e3 Npeamn TOBa [LOJHVAT NPeAna3eH KOXyX
[13 € NOKPW/I pexeLmnsa ANCK. HesalwmTeH BbpTaLly ce
M0 VHEPLMA PexeLL ANCK LLie MPeMecTy LMPKyapa 8
MOCOKa, 06PaTHa Ha MOCOKATa Ha PA3aHe, v Lue pa3pe-
Xe HaMMPaLLM Ce Ha MbTa My npeametn. Cbodpass-
BalTe Ce C BPEMETO 3@ BbPTEHE MO MHEPLMS Ha ANCKa.

MHCTPYKLMW 3A 3APAIHN YCTPOMUCTBA
N BATEPUN

v

v

v

1. 3APAIJHN YCTPOWCTBA 3A BATEPUN

3. Mpean 3apexaaHe npoyeTeTe MHCTPYKUMNTE.

b. 33 n3nonssaHe Ha 3akputo. [la He ce 13nara Ha
ObXA.

C. He 3apexpaiTe HeakymynaTopHu datepumn.

2. BATEPUA

3. batepuaTta TpsdBa Aa ce U3BaaM OT ypeaa, npean
n1a Ob/ie N3xBbpJeHa.

b. KoraTo n3saxaate 6atepusTa, ypeasT TpAOBa Aa
Obie M3K/OYEH OT 3aXPaHBALLATa MPeXa.

c. batepuarta Tpadea ga ce M3xBbPAM Mo de3ona-
CeH HauWH.

d. He n3non3gaiite HeakymynaTopHu daTepumn.

e. He pa3duBaiite, He OTBApANTE M He M3rapanTe
baTtepuaTa. Moxe [1a Bb3HWUKHE 131araHe Ha no-
TEHUMaNHO BPeAHN MaTepUanu.

f. B cyydait Ha Noxap M3nosi3BanTe Cyx XMMUYecKn
noxaporacuten c CO,.

g. He n3narante Ha BMcoka Temnepatypa >50°C.
Knetknte moxe Aa ce pa3nagHaT npu BUCOKM
TemnepaTtypv.

h. BaTepusTa TpsdBa Aa ce 3apex/a OT TpaHcdop-
MaTop C NMOCTOAHEeH TOK 1 MOCTOAHHO Hanpexe-
Hue.

i. 3apexpante datepuaTa peAoBHO NpKU yCI0BKS
mexay 5°C n 45°C ¢ NoCo4YeHOTOo, NpeaHa3Have-
HO 3a Ta3u SaTepua 3apsAHO YCTPOWCTBO.

j. [a ce cbxpaHsaBa Ha cyxo, fJoOpe MpPOBETPMBO
MSACTO B PAMKWTE H3 NPEMNOpbYNTESHATE PaHN-
um ot 10°C go 30°C.

k. He n3nonsgante datepmata, ako e duna Cbxpa-
HABaHA npu Temnepatypa 5°C MAM MO-HMCKA.
OcTaBeTe A A3 Cce ,HOPManM3npa“ npu CTanHa
TemnepaTtypa npeav ynotpeda/cMaHa.

l. Tlo Bpeme Ha m3BexjaHe OT eKCrnioaTaums ms-
BafleTe K/1eTKaTa Ha daTepwvsTa 3a peunkanpa-
He OTAEe/IHO OT MPOAYKTa, KOMTO e 0OXBaHaT OT
[IMPEKTNBATA 33 OTNAAbLUMTE OT eIeKTPUYECKO 1
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e/1eKTPOHHO 0bopyaBaHe. M3omnpaiTe knemnte
CbC CaMO3as1enBalla N30/1aLVOoHHa IeHTa, 33 Aa
NpefoTBPaTUTE KbCO CheAMHeHMWe, NoxXap Wn
eKCnnosma.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA
YBepeTe ce, Ye MHOpMaLMATa 33 3aXPaHBIHETO HA
TabeskaTa C AaHHM 33 HOMMHA/IHATA MOLLHOCT Ha Ma-
LUNHATA € CbBMECTUMA C e/1eKTPO3aXPaHBAHETO, KbM
KOeTO Bb3HamepsBaTe [a A CBbpxeTe. To3n ypes e
Knacll* n e npeiHa3Ha4yeH 33 CBbP3BaHEe KbM 33XPaH-
BaHe, CbOTBETCTBALLO H3 OMMCAHOTO Ha TadesikaTa u
CbBMECTVMIMO C MOHTMPaHUA Lences. AKO e Heodxo-
ONM YObIXATEN, M3M0/3BaNTe 0f0OpeH 1 CbBMeC-
TMM Kaden, npefHa3HayeH 33 XapakTepucTMKnTe Ha
TO3n ypes. CneaBanTe NHCTPYKLMKTE, NPeAoCTaBEHN
CYABKNTENA.

MHOOPMALMOHEH JIUCT 3A JINTUEBO-NOH-
HUA MATEPUAN

» KaTo BeLecTBo, Npy HOPMAJHW YCII0BMA Ha yroTpeda
TO He Ce CYMTa 33 OMacHO 33 3ApaBeTo. B C/y4al Ha
C/ly4alHO M3nyckaHe TpsadBa Aa ce CnassaT MepKuTe
33 NPefoTBPATABaHE Ha Pa3npocTpaHeHweTo. [a He ce
33MbPCABAT PEKM, BOAHN MBTULLA N KaHAN.

CbCTaB Ha JINTMEBO-MAHraHOBa, JINTVEBO-KOOANTOBA
1 SINTEBA COJ1 KATO e/1EKTPOJINTEH OPraHNYeH pas-
TBOpMTEN (HEBOAHA TEYHOCT).

OnacHo pasnafaHe: He ce HadbnAaBa Npy HOpMas-
HW ycnoBua Ha padoTa. Ako kneTkata Obae Npodn-
Ta, € Bb3MOXHO 13 6bAaT 0cBodoAeHN GbyopoBO-
[IOPO/L M BbIIEPOAEH OKCWAL.
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CNELN®UKALNN HA MPOLAYKTA

NMPEOAHA3HAYEHUE

Be3XKMUHNAT pbYeH UMPKY/IAP € MpeaHasHadYeH 3a
psA3aHe Ha NpaBu Cpe30Be B AbpBO, 4bPBEHN MaTe-
pVanmn v NI1aCTMaca. B ciydait Ha naacTmMacosu o5pa-
50TBaHN AETaNIM BHUMABAWTE BbPXOBETE HA AMCKA
Ha LUMPKyNApa [a He Ce HarpesaT NpekoMepHo 1 Aa
pasTonAT naactmacara. OdopynsaHeTo TpAdBA Aa ce
13M0M13Ba CAMO MO NPeAHasHadyeHvie. Bcako apyro
NPUIOXEHME e Ce cYnTa 33 ynoTpeda He Mo npea-
Ha3HaueHue. VimaiiTe npeasuna, Ye 0d0pyaBaHETO HK
He € NPeAHAa3HaYeHO 33 TbProBCKYM WM MPOMMLLIIEHN
NPUIOXEHNS.

TEXHUYECKU OAHHU
ApTukyn N2 41319
Mogen CCS 20V PLUS
3axpaHBaHe Ha ABMra- VDC 20
Tens
CKOpOCT Ha Npa3eH xo4 min”’ 4.200
Makc. ubnéolea Ha - 48
pa3aHe npm 90
Makc. AbndounHa Ha
pasaHe npu 45° mm 33
Pa3mep Ha ocTpreTo @ mm 150
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[IbpXay Ha OCTPMETO Ha

Tpmona @ mm 10/16
JledenviHa Ha ocTpneTo mm 1,6
Terno Kg 2,09

CTOMHOCTUTE Ha M3TbYBAHMUSA LUYM Ca
onpepeneHu cornacHo EN 60745-1, EN 60745-2-5

PaBHMWLETO A H3 N3/TbYBAHNSA LIYM OBVMKHOBEHO €

PaBHMLLe Ha 3BYyKOBOTO

dB(A) 79,2
HansaraHe
MOUWHOCT Ha 3BYKa dB(A) 90,2
HeonpepeneHoct K dB 3

Pa6oTeTe ¢ wwymo3sariywmrenu!

MbnHaTa CTOMHOCT Ha BUGpauuuTe a,
(BeKTOpHaTa CyMa no TpuTe HanpaBJieHUs) n

HeonpepeneHocTTa K ca onpepesieHm cbriac-
Ho EN 60745-1, EN 60745-2-5

MbnHaTa CTOMHOCT Ha BUGpauuuTe:

ApbXKa
a, m/s? 1,29
K m/s? 1,5
a, m/s? 2,02
K m/s? 1,5
WOEHTUOUKALUA
1. Jpbxka

2. Kntoy 33 BKJI/M3KJ.

3. ByTOH 3a 3ak/t04BaHe Ha kJtoda 3a BKJ1./M3KJI.

4. PbuKa 33 33CTOMNOPABaHe Ha HAaCTPOMKaTa 33 b/-

HounMHa Ha pAzaHe

CBeToAnoaHa 1amna

OnopHa no4a

PbuKa 33 33cTONOPABaHe Ha HACTPOWMKATA 33 CKO-

cABaHe

8. 3aabpKall BUHT 33 NapasiesIHng orpaHmndmTen

9. CKana 3a brb/ia Ha CKocABaHe

10. JonbnHuUTeNHa APbXKA

11. ByTOH 3a prKCMpaHe Ha WnNuHaena

12. [NCK Ha UMpKyaapa

13. TaeyeH KoY 33 ANCKA Ha LMPKYSpa

14. HakpalHWK 3a CBbp3BaHe Ha eKCTPakTop 3a Abp-
BEHW CTPYXKN

15. JInHeeH Boaay

16. MNapaneneH orpaHuymnTen

17. BWHT 33 3aTAraHe Ha [1cKa Ha UMpKyapa

18. DnaHey

19. MoaswkeH NpeanasuTen

20. JlocTye 33 NOABWXHNA NPpeAnasuTen

Nown

NPEAN CTAPTUPAHE HA OBOPYABAHETO
Mpepynpexpenue!
BvHarn npean Aa NpaBuTe HACTPOMKM Ha 0O0PYABa-
HEeTO, M3BaxanTe naketa datepuu.
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HACTPOMKA HA A bJIBOYMHATA HA PSIBAHE (bur. 2)
» OcodogeTe ApbXKaTa Ha 3a[HaTa 4acT Ha npeana-
3UTENA, 33 1d HACTpoUTe AbNO0YMHATA Ha pA3aHe (4).

» [locTaBeTe oropata Ha UMPKynapa (6) Taka, Ye A3
JI@XW MJTBTHO BbPXY NMOBLPXHOCTTA Ha 06padoTBaHMA
[IETaNN, KOMTO Lje pexeTe. MoBAMrHETE LUMPKY/IAPa,
[I0KATO ANCKBT Ha LMpKyAspa (12) 3acTaHe Ha Heodxo-
[1MMaTa Aba00uMNHa Ha pasaHe (a).

OTHOBO 33aXBaHeTe HEMOABWXHO APBbXKKATa, 33 13 Ha-
cTpovTe AbndoYMHaTa Ha psizaHe (4). MposepeTe fann
[IPbXKATa e 33KpereHa 34paso.

v

OrPAHNYUTEJ1 3A CKOCABAHE (®wr. 5)

» [peaBapvTeNHO 33[aAEHVIA CTAHAAPTEH bbb/l MEX/Y
0rnopara Ha uvpkynsapa (6) v avcka Ha unpkynapa (12)
e 90°. MoxeTe Aa perynmpaTe To3u brbJ, 33 43 M3Mb/-
HsBaTe CPe30Be Mof brb/l.

OcBodozeTe pbYKaTa 33 33CTONOPSABaHE HA HACTPOW-
KaTa 33 ckocasaHe (7) Ha NpeaHaTa YacT Ha oNopaTa Ha
LMPKYNAPa.

Beye MoxeTe 13 HACTPOWTE bIrb/1a Ha Psi3aHe H3 OKOJI0
45°, HabntopagawTe ckasaTa Ha brbia 3a psizaHe (9),
[10K3TO NPaBMTE TOBA.

OTHOBO 33XBaHeTe HEMoZABVKHO PbUKaTa 33 33CTOMOo-
psiBaHe Ha HaCcTPoIKaTa 33 ckocsBaHe (7). MposepeTe
[1anv APbXKKATa e 3aKperneHa 34paso.

v
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U3KAPBAHE HA NMPAX 1 CTPYXXKM (dwr. 2)

» CBbpXeTe MOAXOAALL3 MPAXOCMyKayka KbM OCHTY-
PEHNS HAKPalHWK 33 CBbP3BaHE KbM eKCTPAKTOP Ha
ObpBeHn CTpyxky (14) Ha Bawms umpkynap (Npa-
XOCMYKaYKaTa He e BKJIIOYeHa B [OCTaBKaTa). TA e
OCUrypM OTJIMYHO M3BSIMYAHE Ha Mpax oT 0dpadoTBa-
HWA AeTainn. MonsunTe ca, Ye e 3aWmnTnTe KakTo 0do-
pY[BaHETO, Taka 1 BaleTO 3Apase. PadoTHata odnact
CbLLO LLie € NO-4M1CTa 1 No-Se30MacHa.

OTAeNAHWAT Npax Mo Bpeme Ha padoTa Moxe [a e
onaceH. Bvxxre pasgena, 03arnaseH ,VIHCTPYKUMK 33
Se3zonacHocT".

BaxkHo! [1paxoCMyKayKaTa, KOATO M3M0N3BaTe 33 W3-
B/NYaHe, TpAOBA A3 € NMoAXOoAALla 33 MaTepurana Ha
05padoTBaHNA AeTan.

MpoBepeTe A3/ BCUYKM Y3CTM €3 CBBP33HN NPasuI-
Ho.
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MAPAJIEJIEH OFPAHUMUTES (®ur. 4)

» apanenHnar orpaHndmTten (16) no3sonasa aa ce pe-
AT NapanesHv INHN.

» Pa3xnadeTe 334bpKallyma BUHT 33 NapasesH1A orpa-
HuunTen (8) Ha oroparta Ha umpkynapa (6).

» 3a crnodnBaHe MN/b3HETe YCNOPEAHUS OrpaHNYIMTEN

(16) BbB BoAaYa () Bbpxy onopaTa Ha LmpKyaspa (6)

(BX. dur. 7).

33fjanTe HeOOXOAVMOTO PA3CTOAHME 1 Clef TOBa OT-

HOBO 3aTerHeTe 33AbpXKaLLus BUHT (8).

PadoTa ¢ napanenHus orpaHuymTen: Mo3numMoHnpan-

Te napanesnHvs orpaHvumten (16) Taka, Ye ga npu-

7IenBa M/bTHO KbM pbda Ha 0OpadoTBaHma AeTains, 1

33MoYHeTE [1a pexerTe.

JINHEEH BOJAM (dwur. 4)
C nomoluTa Ha MHenHna Bogdad (15) moxeTe da n3-
MbJIHATE TOYHW Pa3pesn, KaTo C1eABaTe JMHUNTE 33
pA3aHe, 0TdeNA3aHN BbpXy 00padoTBaHWA AeTan. V13-
nos3BanTe MapkmnposkaTa (d) 3a HacTpoiika Ha brbs 0°
11 90° 1 MapKMpoBKaTa (@) 33 HaCTPOKa Ha bbb/l 45°.

v

v
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CMSIHA HA MAKETA JINTUEBO-MOHHWN BATEPUM
(dur.7)

1. OtcTpaHeTe nakeTa Oatepun (b) oT ApbxkKaTa,
KaTo 3a A3 HanpaBsuTe TOBA, HAaTUCHETe SyTOHNUTE
(F) Hagony.

2. MpoBepeTe [a/vi MPeXOBOTO HAMPEXEHWEe e Cb-
LLIOTO KaTO OTHEA33HOTO HA TAabeNKaTa C AaHHM
Ha 3apAaaHOTO YCTPOMCTBO 3a daTepwis. BktoyeTe
LLencena Ha 3apsaHoTO YCTPOMCTBOTO B e1eKTpu-
YECKMA KOHTAKT.

3. HaTtucHeTe nakeTa daTepun B rHE30TO Ha 3apaa-
HOTO YCTPOWCTBO 33 daTtepus.

AKO MaKeTbT HaTepun He ce 3apexaa, NposepeTe:

= []a/11 IMa HamnpexXeHe B KOHTaKTa

= Jla/in MIMa NMOAXOAALL KOHTAKT B 3apeXAaLLMTe KOH-

T3KTWN H3 33PAAHOTO YCTPONCTBO.

Ako baTepuaTa NpoAb/IXaBa Aa He Ce 3apex[a, Bbp-

HeTe:

= 33pAAHOTO YCTPOMCTBO

= [akeTa daTtepun

B HALLIWA OTAE 33 0OC/YXKBAHE HA K/IMEHTH.

NMPOBEPKA HA CbCTOAHUETO HA BATEPUATA
BaTepwaTa e cHadzieHa C MHAMKATOP 33 HABOTO Ha 3a3-
pex/aHe. V13no3BainTe MHAMKATOPa 33 CbCTOAHWETO
Ha 3apex/aHe Ha 6aTepuATa, 3a [1a niaHupate pado-
TaTa Cv /v 33 Aa n3derHeTe KpanHo paspexaaHe.
= 33 [13 IPOBEPUTE HNBOTO HA 33PEX/3HE, HAaTUCHETE
SYTOHA 3a MHAMKALWIA Ha H1BOTO Ha 3apex/aHe Ha
batepunTa.

= HVBOTO Ha 3apex/aHe ce NpeacTass Ypes yepse-
HW, XbJIT 1 3e/1eHN CBETOAVNOAN.

= Korato datepusaTa e Hamb/HO 33pejeHa, v TpuTe
CBETOANO/A CBETBAT.

CBeToAMOAEeH UHAM-

Kanauurtet
KaTop 33 CbCTOAHUE HA
SaTtepusara

3eNeHnNaT CBETOAMOAEH >80%

VHOWKATOP CBETK

XKbnTnaT cBeToanoaeH >50%

VHOWKATOP CBETH

YepBeHWAT cBeTOANOAEH >30%

WHOWKATOP CBETU

PABOTA

PABOTA C PbYHUSA UUPKYIAP

» MoasvxHuaT npeanasuten (19) ce n3dyTsea Ha3az as-
TOMAaTWYHO OT 06padoTBaHNA AeTaN.

» pnaBvXBaNTe Hanpes UMPKYIAPa MI3BHO 1 PaBHO-
MepHO.

» HeobpadoTBaHaTa 4YacT Ha AeTanna TpadBa nda e
OTAACHO Ha LMPKY/IAPA, Taka Ye LUMPOKATa YacT Ha
OrMOPHATa Maca Aa NOAABLPKA LANATA M NoLL,

> AKO pexeTe Mo ovepTaHa IMHKS, TPAOBA A3 HACO4Ba-
Te UMPKY/IAPa MO CbOTBETHMA KaHa.

» CKOPOCTT3 Ha BbpTEHE HA AWCKA HA LMPKyNapa He
TpsidBa [la Ce HaMasIABa PbYHO MW Ype3 npunaraHe
Ha CTPaHMYEH HATVCK BbPXY ANCKA.

» [oABMXHMAT Npeanasunten He TpadBa Aa ce 3aKeLl-
Ba v TpAdBa [ja Ce BPbLLUA B H34aSIHOTO CV MOJIOKEHWE
C/eA 33BbpLuBaHe Ha padoTara.

|[EEGROUP]
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Mpeav 4a 1M3non3BaTe LUMPKYISPa, NpoBepeTe Aann
NMOABVXHUAT Npeanasnten GyHKUMOHMPA NPasusHo,
KaTO 3aXPaHBALLMAT Lierncesn TPAOBA Aa € U3KJTIIoYEH.
MoxeTe fa CBbpkeTe MoAxoAsalla CMcTema 33 u3-
B/IMYAHE HA MPax KbM HAKPAMHMKA 33 CBbP3BaHe Ha
eKCTPAKTOP 33 AbPBEHM CTPYXKM (14). YBepeTe ce, Ye
JIMHWSATA Ha eKCTPAKTOPa Ha Mpax e CBbp3aHa 6e30-
MacHO W NMPaBW/IHO.

[BVXeWmsT ce NoABMKeH npeanasnten He Tpsadsa
[1a ce 33CToMnopsBa B NpMOpaHna NpeanasnTes, Kora-
TO ANCKBT Ce BbPTU.

v

v

MU3MNONI3BAHE HA LLUPKYJIAAIPA

> He BK/ItOYBaNTE UMPKY/IAPA, JOKATO HE MOHTMpaTe
[INCK Ha LMPKyapa.

» [ocTaBeTe OMopaTa Ha UMPKY/IAPA Taka, Ye [3 Jexm
MIBTHO BbpXy 06padoTBaHNA [AeTai, KOMTO Lije pe-
xeTe. IMCKBT Ha UMPKY/IApa He TpAGBa Aa e B KOHTAKT
c 0bpadoTBaHMa geTan.

> [IpbXXTe LMPKY/IAPa 34Ppaso C ABE pblie.

BKJIFOYBAHE/WU3KJIFOYBAHE (®wr. 1)

BkntouBaHe:

HaTucHeTe OyToHa 3a 3aksouBaHe (3) v katoya 3a

BKJ1./M3KJ1. (2) eaHoBpemeHHO

= OCTaBeTe ANCKLT A3 YCKOPU, LOKATO AOCTUTHE MbJl-
Ha CKOPOCT Ha BbpTeHe. Cnef ToBa H3aBHO ABMXeETe
[IMCKA Ha LIMPKY/ISPA MO JIMHKATA Ha pA3aHe. Ynpax-
HSABAWTE CaMO /IeK HATWUCK BbPXY AMCKE, AOKATO ro
NpVABMXBATE.

UskntouBaHe:

OcBodomeTe SyToHAa 3a 3aK/OYBaHe M K/OYa 3a

BKJ1,/M3K1.

= Ako 0cBodOAMTE ApbXKaTa, 000pyABaHeTO Lie ce
M3KIOYM aBTOMATUYHO, KOETO 03H3YaBa, Ye He
MOXKeE /13 Ce BKJII0UM CIy4aiiHo.

= YBepeTe ce, Ye HAM3 A3 3aKpureTe wiv A3 dNoKnpa-
Te BEHTWIAUMOHHITE OTBOPK MO Bpeme Ha padoTa
C IHCTPYMEHTa.

= He HamansABalTe CKOPOCTTa Ha BbpPTEHe Ha AMcKa
H3 UMPKY/IAPa, KATO o MPWTMCKATe CTPaHMYHO,
C/1e/1 KaTO CTe M3K/IOUMIN LMPKYIAPA.

= Ba)kHo! He ocTaBsnTe UMPKYNAP3, A0OKATO ANCKBT
He crpe A3 ce BbpTy.

CMSAHA HA OUCKA HA LLUPKYJISIPA (®wr. 6)
MPEAYNPEXOEHUE! BuHarn npean aa npasute
HaCTPOMKN Ha 0OOPYABAHETO, M3BaXA3NTe nakeTa
Satepumn.

M3nonsganTte K/Ya 3a AMCK Ha umpkynapa (13),

KOWTO Ce HaMMPa B KOPMYCa, 33 4d CMEHWTE AMCKA Ha

LUMPKy/ISpa.

BaXXHO. PbyHMAT UMPKYIAp He Moxe fa padoTn ¢

MOCTaBEH B HErO KJItOY Ha ANCKA Ha Umpkynapa (13) .

= HaTcHeTe OyToHa 33 dUMKCMpaHe Ha LWNWHAeNa
(11).

= Pa3BuMiiTe BMHTA, 33 13 3aTerHeTe AMCKa Ha LMPKy-
n1apa (17) C NOMOLLTA Ha K/tOYa 33 ANCKA HA LIMPKY-
napa (13).

= ByTHeTe Ha3az 1 ode3onaceTe ABMXELLWS ce Nof-
BUXeH npeanasuten (19) ¢ NOMOLLTa Ha SI0CTHETO
3a NoABMXHNA npeanasutesn (20).

= OTcTpaHeTe dnaHeua (18) 1 AMCKa H3 UMPKYAAPa
(12), KaTo rvi n3TerNnTe HAaZoy.

= [Toynctete daaHeLa M NOCTaBETe HOBWA AWCK Ha
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LUMpKyNApa. BHMMaBalTe 33 NoCcokaTa Ha BbpTeHe
(BX. CTpenikaTta Ha mpeanasuTens u Ha ANCKa Ha
LMpKYNapa).

3A AbP>XAY HA UCKA 10mm:
MocTaseTe dnaHela (18) Ha AMCKa, KaTO PaBHATa My
CTPaHa Aa e OTKbM ANCKa. (YBepeTe ce, ye draHeubT e
MO3MLIMOHMPAH NPABWIHO)

3A AbP>XAY HA IMVCKA 16mm:
MocTtaseTe dnaHeua (18) Ha AWCKa, KAaTO HEPABHATa
My CTPaHa A3 € OTKbM AncKa. (YBepeTe ce, ye dnaHe-
BT € NO3VLUMOHMPAH NPaBWIIHO)

NPEAYNPEXAEHUE! C gbpxady 16 mm dnaHeust
TPAOBa A3 UeHTpUpa ancka. CnefosaTesnHo TpsidBa
[1a 0ObpHETE CNeunanHo BHUMAHE 1 A Ce YBEPUTE,
ye HepaBHATa YacT Ha db1aHeLad e pasnosioxeHa npa-
BW/IHO B AVICKa.
= 33BMITE [0OPe BWHTA, 33 [a 3aTerHeTe AMCKA Ha
umpkynapa (17), nposepeTe Janu HANCTVHA Ce BbP-
™.

= [lpean Aa HaTUcHeTe Ktoda 3a BKJ1/M3KJL, npo-
BepeTe A3/ AMCKBLT Ha LWIPKY/IAP3 € MOHTMPaH
NPaBWIHO W A3V MOABMXKHWTE YacTv ce ABMXKAT
5e3npenaTcTBEHO W NPUTAraLLMTE BUHTOBE Ca 33-
TerHatn fodpe.

CBETOAUOAHA JIAMMNA (®wr. 1)
CeetoanoaHaTa namna (5) mMoxe Aa ce W3Mon3Ba
npu JOLWM YCNOBKSA H3 OCBET/IEeHVE, 33 A3 OCBeTH
[OMb/IHUTE/IHO MACTOTO HA pA3aHe. CBeTOAMOAHATA
namna (5) Le ce BK/IKOYM aBTOMATUYHO BEAHATA LLOM
HaTMCHeTe SyTOHa 33 3aK/1t0YBaHe Ha KJ1toYa 3a BKJ1./
3K (3).

NMOYUCTBAHE

» Moaabpxante BCMYKM  MPEANasHM  YCTPOMCTBA,
BEHTW/IALMOHHM OTBOPYM M KOPMyCa Ha MOTopa Oe3
33MbPCABAHNA 1 NPAX, JOKOKOTO € Bb3MOXHO. M3-
ObpcBanTe 000PYABAHETO C YNCTa Kbpra W ro Npo-
[lyXBaNTE CbC CrbCTEH Bb3AYX NP HACKO HaNAraHe.
MpenopbyBame BY A3 NOYMCTBATE BEAHAra yCTPOit-
CTBOTO C/1ef] Kpas Ha BCAka yrotpeda.

ouncTBainTe pejoBHO 0O0OPYABAHETO C BNIAXHA Kbp-
a1 MeK canyH. He 13Mo3BaiTe NoYnCTBALLM Npena-
patv uan pasteopuTenn. Te d1uxa MOrIM Aa pasaaat
MJ13CTMACOBWTE YaCTK Ha 0OOPY/BaHETO. YBepeTe Ce,
ye B yCTPOMCTBOTO HE MOXE [1a MPOHUKHE BOZA.

v
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NOAAPBXKA
B yCTDOﬂCTBOTO HAMA3 4aCTn, KOWUTO Aad N3NCKBAT A0-
MbJIHNTENNHA NOAAPBXKKA.
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BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS

ISPEJIMAI
Perskaitykite visus saugos jspejimus ir instrukcijas. Per-
spéjimuy ir instrukcijy nesilaikymas gali sukelti elektros
smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus. I8saugokite
visus jspéjimus ir instrukcijas, kad galétuméte pasinau-
doti ateityje. Jspéjimuose vartojamas terminas ,elek-
trinis jrankis” reiskia i$ tinklo (laidinj) elektrinj jrankj
arba akumuliatorinj (belaidj) elekerinj jrankj.

DARBO ZONA

Laikykite darbo vieta Svarig ir gerai apsviesta. Netvarkin-
gos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus atsitikimus.
Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje, pvz.,
ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elektriniai
jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes arba
dumus. Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus
ir pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizda. Niekada jokiu
budu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite adapteriy
kistuky su jzemintais (jZemintais) elektriniais jrankiais.
Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins elektros
smagio rizika.

Venkite kino kontakto su jzemintais pavirsiais, tokiais
kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldytuvai. Jei
jusy kdinas yra jZemintas arba jzemintas, padidéja elek-
tros smadgio rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny
salygy. | elekerinj jrankj patekes vanduo padidins elek-
tros smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite laido
elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungimui.
Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy briauny
ir judanciy daliy. Pazeisti arba jsipainioje laidai padidi-
na elektros smagio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite ilg-
inamajj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant lauke
tinkamg laidg sumazéja elektros smagio rizika.

Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neisvengia-
ma, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD) apsaugota
maitinima. RCD naudojimas sumazina elektros smagio
rizika.

v
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ASMENINIS SAUGUMAS

» Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visada
dévékite akiy apsauga. Tinkamomis salygomis nau-
dojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy kauké, neslidds
apsauginiai batai, skrybélé arba klausos apsaugos
priemoneés, sumazins suzalojimus.

Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite, kad
jungiklis yra iSjungtoje padétyje, prie$ prijungdami
prie maitinimo Saltinio ir (arba) akumuliatoriaus bloko,
paimdami ar neSdami jrank. Elektrinius jrankius nesio-

v
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jant pirstu ant jungiklio arba jjungus elektros jrankj su
jungtu jungikliu, gali jvykti nelaimingi atsitikimai.
Pries jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet kokj
reguliavimo rakta arba verZliaraktj. Verzliaraktis arba
raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio jrankio
dalies, gali susizaloti.

Nepersistenkite. Visada stovekite tinkamai ir laikykite
pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj jrankj
netikétose situacijose.

Apsirenkite tinkamai. Nedéveékite laisvy drabuziy ar
papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laikykite to-
liau nuo judandiy daliy. Laisvi drabuziai, papuosalai ar
ilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.

Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo ir
surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti ir
tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés gali
sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

v
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ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA
» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite savo
reikméms tinkama elektrinj jrankj. Tinkamas elek-
trinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neigjungia. Bet koks elekerinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bati
suremontuotas.

Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, atjunkite
kistuka nuo maitinimo 3altinio ir (arba) akumulia-
toriy nuo elektrinio jrankio. Tokios prevencinés sau-
gos priemonés sumazina elektrinio jrankio netycinio
jungimo rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems
asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi neapmokyty naudotojy ran-
kose.

PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar ju-
dancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios,
ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy, kurios gali
turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei elektrinis
jrankis pazeistas, pries naudodami jj suremontuo-
kite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai
priziGrimy elektriniy jrankiy.

Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinkamai
priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo bri-
aunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau valdomi.
Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir tt nau-
dokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekamga darba. Naudojant elektrinj jrankj
kitokiems nei numatyta darbams, gali susidaryti
pavojinga situacija.

v
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AKUMULIATORIAUS JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA

» |kraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu. Jkrovik-
lis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy paketui, gali
sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas su kitu aku-
muliatoriumi.

Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai tam
skirtais akumuliatoriais. Naudojant bet kokius kitus
akumuliatorius gali kilti suzeidimo ir gaisro pavojus.

|[EEGROUP]
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Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite jj toliau
nuo kity metaliniy objekty, pvz., savarzéliy, monety,
rakty, viniy, varzty ar kity smulkiy metaliniy objekty,
kurie gali sujungti vieng gnybta prie kito. Akumuli-
atoriaus gnybty trumpasis sujungimas gali sukelti
nudegimus arba gaisra.

Netinkamomis salygomis i$ akumuliatoriaus gali is-
siskirti skystis; vengti kontakto. Atsitiktinai kontak-
tuojant, nuplaukite vandeniu. Jei skys¢io pateko j
akis, papildomai kreipkités medicininés pagalbos. IS
akumuliatoriaus issiverzes skystis gali sudirginti arba
nudeginti.

v

APTARNAVIMAS
Pasirtpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptarnauty
kvalifikuotas remontininkas, naudodamas tik iden-
tiSkas atsargines dalis. Taip bus uztikrintas elektrinio
jrankio saugumas.

DISKINIY PJUKLY SAUGOS |SPEJIMAI

PJOVIMO PROCEDUROS

» PAVOJUS: rankas laikykite toliau nuo pjovimo vietos
ir aSmeny. Laikykite antrajg ranka ant papildomos
rankenos arba variklio korpuso. Jei pjikla laikote ab-
iem rankomis, asmenys negali jy nupjauti.

» Nelieskite po ruosiniu. Apsauga negali apsaugoti
jdsy nuo asmeny Zemiau ruosinio.

» Sureguliuokite pjovimo gylj pagal ruosinio storj. Po

ruosiniu turéty matytis maziau nei pilnas asmeny

danty dantis.

Niekada nelaikykite pjaunamo gabalo rankose arba

skersai kojos. Pritvirtinkite ruosinj ant stabilios plat-

formos. Svarbu tinkamai paremti darba, kad bdty

sumazintas kino poveikis, aSmeny suridimas ar kon-

trolés praradimas.

Elektrinj jrankj laikykite tik uz izoliuoty griebimo pa-

virdiy, kai atliekate operacija, kai pjovimo jrankis gali

liestis su pasléptais laidais arba savo laidu. Palietus

Litampa” laida, matomos metalinés elektrinio jrankio

dalys taip pat taps ,gyvos”, o operatorius gali patirti

elektros smugj.

Plysdamivisada naudokite plésimo tvora arba tiesios

briaunos kreiptuva. Tai pagerina pjovimo tiksluma ir

sumazina asmeny jstrigimo tikimybe.

Visada naudokite tinkamo dydzio ir formos asmenis

(deimantinius, palyginti su apvaliomis) pavésinémis.

ASmenys, kurie neatitinka pjuklo tvirtinimo detaliy,

vaziuos ekscentriskai ir praras kontrole.

Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy

asmeny poverzliy ar varzty. ASmeny poverzlés ir

varztas buvo specialiai sukurti jasy pjaklui, kad baty

uztikrintas optimalus veikimas ir darbo saugumas.

Atatrankos priezastys ir susije jspéjimai

= Atatranka - tai staigi reakcija j suspausta, surista
arba netinkamai iSlygiuota pjuklo diska, dél kurio
nekontroliuojamas pjuklas pakyla iriSeina i$ ruosin-
io link operatoriaus;

= Kai aSmenys suspaudziami arba tvirtai surisami, kai
plysys uzsidaro, aSmenys sustoja ir variklio reakcija
greitai stumia jrenginj atgal link operatoriaus;

= Jei pjdvyje aSmenys susisuka arba netinkamai issi-
lygina, asmeny galinio krasto dantys gali jsiskverb-
ti j virSutinj medienos pavirsiy, todél peilis islips i$
pjavio ir nusoks atgal link operatoriaus. Atatranka

v
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atsiranda dél netinkamo pjiklo naudojimo ir (arba)
netinkamy eksploatavimo procediry ar salygy,
todél jos galima iSvengti imantis atitinkamy atsar-
gumo priemoniy, kaip nurodyta toliau.
» Abiem rankomis tvirtai suimkite pjakla ir padékite
rankas taip, kad atsispirtumeéte atatrankos jégoms.
Padékite savo kiing abiejose aSmeny pusése, bet ne
vienoje linijoje su aSmenimis. Dél atatrankos pjaklas
gali Sokinéti atgal, taciau operatorius gali kontroliuo-
ti atatrankos jégas, jei imamasi tinkamy atsargumo
priemoniy.
Kai pjklas suriSamas arba dél kokios nors priezasties
nutraukiate pjovima, atleiskite gaiduka ir laikykite
pjikla nejudantj medziagoje, kol asmenys visidkai
sustos. Niekada neméginkite nuimti pjiklo nuo dar-
bo ar traukti pjiklo atgal, kol aSmenys juda, kitaip
gali jvykti atatranka. IStirkite ir imkités taisomuy-
jy veiksmy, kad pasalintuméte asmeny surisimo
priezastj.
I$ naujo paleidziant pjakla ruosinyje, pjaklo diska su-
centruokite jpjovoje ir patikrinkite, ar pjaklo dantys
néra jsikibe j medziaga. Jei pjuklo diskas yra jstrigo,
jis gali pakilti arba atSokti nuo ruosinio, kai pjaklas
paleidziamas i$ naujo.
Palaikykite dideles plokstes, kad sumazintumeéte
peiliy suspaudimo ir atatrankos riziky. Didelés
plokstés linkusios jdubti nuo savo svorio. Atramos
turi bati dedamos po plokste i$ abiejy pusiy, Salia
pjovimo linijos ir Salia plokstés krasto.
Nenaudokite nuobodziy ar pazeisty peiliy. Negalas-
ti arba netinkamai nustatyti peiliukai sudaro siaura
plysj, dél kurio atsiranda per didelé trintis, asmenys
surisami ir atatranka.
Asmeny gylio ir kampo reguliavimo fiksavimo svirtys
turi bati sandarios ir saugios prie$ pjaunant. Jei pjo-
vimo metu asmeny reguliavimas pasislenka, tai gali
sukelti susiris$ima ir atatranka.
Blkite ypac atsargls pjaudami esamas sienas ar ki-
tas aklinas vietas. AtsikiSe peiliai gali jpjauti daiktus,
kurie gali sukelti atatranka.

v
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APATINES APSAUGOS FUNKCIJA

» Pries kiekviena naudojima patikrinkite, ar apatiné
apsauga tinkamai uzsidaro. Nenaudokite pjaklo, jei
apatiné apsauga nejuda laisvai ir akimirksniu neuzsi-
daro. Niekada neuzfiksuokite ir nepririskite apatinés
apsaugos j atvirg padetj. Jei pjaklas netycia nukrito,
apatiné apsauga gali biti sulenkta. Pakelkite apat-
ine apsauga su jtraukimo rankena ir jsitikinkite, kad
ji laisvai juda ir neliecia aSmeny ar bet kurios kitos
dalies visais kampais ir pjovimo gyliu.

Patikrinkite apatinés apsaugos spyruoklés veikima.
Jei apsauga ir spyruoklé neveikia tinkamai, prie$
naudojima jas reikia priziGréti. Apatiné apsauga gali
veikti vangiai dél pazeisty daliy, lipniy nuosédy ar
susikaupusiy Siuksliy.

Apatiné apsauga gali badti jtraukta rankiniu badu
tik atliekant specialius pjavius, pvz., ,jleidziamus
ir kampinius pjdvius”. Pakelkite apatine apsauga
jtraukdami rankeng ir, kai tik asmenys pateks j
medziaga, atleiskite apatine apsauga. Atliekant visas
kitas pjovimo operacijas, apatiné apsauga turi veikti
automatiskai.

Pries padédami pjakla ant stalo ar grindy, visada
atkreipkite démesj, kad apatiné apsauga uzdengty
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asmenis. Neapsaugotas, riedanciu gelezte pjaklas
ims vaikscioti atgal ir pjauti viska, kas yra jo kelyje.
Zinokite, kiek laiko reikia, kol amenys sustoja atle-
idus jungiklj.

JKROVIKLIY IR BATERIJY INSTRUKCIJOS

1. AKUMULIATORIY |JKROVIKLIAI

a. Pries jkraudami perskaitykite instrukcijas.

b. Naudoti patalpose. Nelaikykite lietaus.

¢. Nekraukite nejkraunamy baterijy.

2. BATERIJA

a. Baterija turi bati iSimta i prietaiso pries atiduodant

jaj metalo lauza.

b. ISimant akumuliatoriy, prietaisas turi bti atjungtas

nuo maitinimo tinklo.

C. Baterija turi bati saugiai iSmesta.

d. Nenaudokite vienkartiniy baterijy.

e. Netraiskykite, neatidarykite ir nedeginkite aku-
muliatoriaus. Gali atsirasti potencialiai kenksmingy
medziagy poveikis.

. Gaisro atveju naudokite C02 sausa cheminj gesin-
tuva.

g. Nelaikykite aukstoje temperatdroje >45°C. Lastelés
gali suirti aukstoje temperataroje.

. Baterija turi bdti jkraunama nuolatinés srovés,
pastovios jtampos transformatoriumi.

. Reguliariai jkraukite akumuliatoriy esant nuo 5°C
iki 45°C, naudodami nurodyty Siai baterijai skirtg
jkroviklj.

. Laikyti sausoje, gerai védinamoje patalpoje re-
komenduojamoje 10°C —30°C temperataroje.

. Nenaudokite akumuliatoriaus, jei jis buvo laikomas
5°C ar Zemesnéje temperatiroje. Prie$ naudodami
/ keisdami leiskite jam ,normalizuotis” kambario
temperatdroje.

. Eksploatacijos nutraukimo metu isimkite akumulia-
toriaus elementa perdirbti atskirai j gaminj, kuriam
taikoma elektros ir elektroninés jrangos atlieky
direktyva. Izoliuokite gnybtus lipnia izoliacine juos-
ta, kad iSvengtuméte trumpojo jungimo, gaisro ar
sprogimo.
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PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO

Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nurodyta
maitinimo $altinio informacija yra suderinama su mai-
tinimo Saltiniu, prie kurio ketinate jj prijungti.

Sis prietaisas yra Il klasés* ir skirtas prijungti prie maitin-
imo Saltinio, atitinkancio etiketéje nurodyta specifikaci-
ja ir suderinamg su jmontuotu kistuku. Jei reikalingas
ilginamasis laidas, naudokite patvirtintg ir suderinama
laida, skirtg Siam prietaisui. Vykdykite visas instrukcijas,
pateiktas su ilginamuoju laidu.

LICIO JONY MEDZIAGY DUOMENY LAPAS

» Kaip medZiaga jprastomis naudojimo salygomis ji nelai-
koma pavojinga sveikatai. Atsitiktinai patekus j aplinka,
reikia laikytis priemoniy, kad bdty iSvengta plitimo.
Neuzterskite upiy, vandens keliy ar kanalizacijos.
Li¢io-mangano, li¢io-kobalto ir licio druskos kaip or-
ganinio tirpiklio elektrolito (nevandeninio skyscio)
sudeétis.

Pavojingas skilimas: normaliomis eksploatavimo saly-
gomis néra. Jei lastelé plysta, gali issiskirti vandenilio
fluoridas ir anglies monoksidas.

v

v
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PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS

Akumuliatorinis rankinis diskinis pjaklas skirtas tiesiai
pjauti medieng, medienos medziagas ir plastika. Jei
naudojate plastikinius ruosinius, bukite atsargus, kad
neperkaistumeéte pjiklo asmeny ir neistirptuméte
plastiko. Jranga turi bati naudojama tik pagal paskirtj.
Bet koks kitoks naudojimas laikomas netinkamo nau-
dojimo atveju. Atkreipkite démesj, kad masy jranga
néra skirta naudoti komercinése, prekybos ar pra-
mones srityse.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 41319

Modelis CCS 20V PLUS
\é/:[rtlit\lilso maitinimo VDC 20
TusCiosios eigos greitis min”’ 4.200
Pjovimo gylis 90° kampu mm 48
Pjovimo gylis 45° kampu mm 33
ASmeny dydis @ mm 150
Asmeny laikiklis @ mm 10/16
ASmeny storis mm 1,6
Svoris 2,09

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-5

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 79,2
Garso galios lygis dB(A) 90,2
Neaiskumas K dB 3

Dévékite klausos apsaugos priemones!

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy

suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-5

Vibracijos lygis:

m/s?
m/s?
m/s?
K m/s? 1,5
IDENTIFIKAVIMAS
1. Rankena

2. ON/OFF jungiklis
3. Uzrakinimo mygtukas ON/OFF jungikliui
4. Fiksavimo svirtis pjovimo gyliui nustatyti

|[EEGROUP]
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5. LED lempa

6. Pado padas

7. Fiksavimo svirtis kampo nustatymui
8. Fiksavimo varztas lygiagreciam stabdymui
9. Skersinio kampo skalé

10. Papildoma rankena

11. Veleno uzraktas

12. Pjuklo gelezte

13. Pjuklo verzliaraktis

14. Pjuveny siurblio jungtis

15. Linijos vadovas

16. Lygiagretus sustojimas

17. Varztas pjiklo disko tvirtinimui

18. Flansas

19. Sdpyniy apsauginis gaubtas

20. Svirtis siGibavimo apsaugos gaubtui

PRIES UZVEDANT JRANGA
Ispéjimas!
Prie$ reguliuodami jrangg, visada iSimkite akumulia-
toriy.

PJOVIMO GYLIO NUSTATYMAS (2 PAV.)

» Norédami reguliuoti pjovimo gylj, atleiskite apsaugin-
io gaubto gale esancia rankenéle (4).

» Padeékite pjovimo kojele (6) lygiai ant ruosinio, kurj
norite pjauti, pavirsiaus. Pakelkite pjukla, kol pjiklo
diskas (12) pasieks reikiama pjovimo gyl; (a).

» Vel pritvirtinkite pjovimo gylio reguliavimo rankenéle
(4). Patikrinkite, ar rankena tvirtai pritvirtinta.

SPYRUOKLE (5 PAV.)

» I3 anksto nustatytas standartinis kampas tarp pjuklo
kojelés (6) ir pjaklo disko (12) yra 90°. Norédami atlikti
kampinius pjavius, galite reguliuoti §j kampa.
Atleiskite jpjovos nustatymo fiksavimo svirtj (7), es-
ancia pjaklo kojelés priekyje.

Dabar galite reguliuoti pjovimo kampg iki mazdaug
45°, Tai darydami atkreipkite démesj j pjovimo kampo
skale (9).

Vel pritvirtinkite kampo nustatymo fiksavimo svirtj (7).
Patikrinkite, ar rankena tvirtai pritvirtinta.

v

v
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DULKIY IR DROZLIY ISTRAUKIMAS (2 PAV.)

» Prijunkite tinkamga dulkiy siurblj prie pateiktos diskinio

pjiklo drozliy istraukimo jungties (14) (dulkiy siurblys

nepridedamas). Tai uztikrins puiky dulkiy nusiurbimga

nuo ruosinio. Privalumai yra tai, kad apsaugosite ir

jranga, ir savo sveikata. JGsy darbo vieta taip pat bus

Svaresneé ir saugesneé.

Darbo metu susidarancios dulkés gali bti pavojingos.

Zr. skyriy ,Saugos instrukcijos”.

» Svarbu! Dulkiy siurblys, kurj naudojate istraukimo dar-
bams, turi bati tinkamas ruosinio medziagai.

» Patikrinkite, ar visos dalys tinkamai prijungtos.

v

LYGIAGRETUS SUSTOJIMAS (4 PAV.)

» Lygiagretus atramas (16) leidzia pjauti lygiagrecias
linijas.

» Atlaisvinkite lygiagretaus stabdzio (8) fiksavimo varzta
ant pjdklo kojelés (6).

» Norédami surinkti, jstumkite lygiagretyjj atrama (16) |

kreiptuva (c), esantj ant pjaklo kojelés (6).

Nustatykite reikiama atstuma ir vél priverzkite fiksav-

imo varzta (8).

v
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» Lygiagretaus ribotuvo naudojimas: lygiagrecia atrama
(16) uzdékite ant ruosinio krasto ir pradékite pjovima.

LINIJOS KREIPTUVAS (4 PAV.)
Naudodami linijos kreiptuva (15) galite tiksliai nup-
jauti pagal ant ruosinio pazymétas pjovimo linijas.
Naudokite Zenkla (d) 0° arba 90° kampo nustatymui ir
Zenkla (e) 45° kampo nustatymui.

Li¢io JONY AKUMULIATORIAUS JKROVIMAS (7 PAV.)

1. 1Simkite akumuliatoriy (b) nuo rankenos, spaus-

dami uzrakto mygtukus (F) zemyn, kad tai padar-
ytuméte.

2. Patikrinkite, ar jdsy tinklo jtampa yra tokia pati,
kaip nurodyta akumuliatoriaus jkroviklio duomeny
lenteléje. |kiskite jkroviklio maitinimo kistuka j mai-
tinimo lizda.

3. Jstumkite akumuliatoriy ant akumuliatoriaus jkro-
viklio.

Jei nepavyksta jkrauti akumuliatoriaus, patikrinkite:

= Aryra jtampa kistukiniame lizde

= Aryra tinkamas jkroviklio jkrovimo kontakty kontak-

tas.

Jei akumuliatoriaus vis tiek nepavyksta jkrauti,

grazinkite:

= |kroviklis

= Baterijy paketas

j masy klienty aptarnavimo skyriy.

AKUMULIATORIJOS BUKLES TIKRINIMAS
Akumuliatorius turi jkrovos lygio indikatoriy. Nau-
dokite akumuliatoriaus jkrovos blsenos indikatoriy
norédami planuoti savo darbg ir (arba) iSvengti gilaus
iSsikrovimo.
= Norédami patikrinti jkrovos lygj, paspauskite aku-
muliatoriaus jkrovos lygio indikatoriaus mygtuka.

= Jkrovimo lygj rodo raudoni, geltoni ir Zali Sviesos di-
odai.

= Kai baterija visiskai jkrauta, uzsidega visi trys Svie-
sos diodai.

LED baterijos bisenos Talpa
indikatorius

Jjungtas zalias Sviesos >80%
diodas

Jjungtas geltonas sviesos >50%

diodas

Jjungtas raudonas Sviesos >30%

diodas

OPERACIJA

DARBAS SU RANKINIU DISKINIU PJUKLU

» Apsauginis gaubtas (19) automatiskai stumiamas at-
gal ruosinio.

Diskiniu pjaklu Svelniai ir tolygiai stumkite j priekj.
Atliekos turi bati desinéje diskinio pjdklo puséje, kad
plati atraminio stendo dalis atlaikyty visa jo plota.

Jei pjaunate nubrézta linija, diskinj pjakla nukreipkite
iilgai atitinkamos jpjovos.

Pjuklo disko grei¢io negalima stabdyti ranka arba
spaudziant aSmenis iS Sono.

Apsauginis gaubtas neturi uzstrigti ir baigus operaci-
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ja turi grjzti j pradine padét;.

» Prie$ naudodami diskinj pjakla, patikrinkite, ar veikia
svyravimo apsaugos gaubtas, kai istrauktas maitini-
mo kistukas.

» Prie pjuveny nusiurbimo jungties (14) galite prijungti
tinkamga dulkiy nusiurbimo sistema. |sitikinkite, kad
dulkiy siurbimo linija yra saugiai ir tinkamai prijungta.

» Kai pjiklas naudojamas, judancio apsauginio gaubto
negalima pritvirtinti prie jtraukto apsauginio gaubto.

DISKINIO PJUKLO NAUDOJIMAS

» Nejjunkite diskinio pjaklo, kol nesumontavote pjuklo.

» Padeékite pjuklo péda lygiai ant ruosinio, kurj norite
pjauti. Pjaklo diskas neturi liestis su ruosiniu.

» Tvirtai laikykite diskinj pjakla abiem rankomis.

[JUNGIMAS/I§JUNGIMAS (1 PAV))

Norédami jjungti:

Vienu metu paspauskite fiksavimo mygtuka (3) ir

jungimo/igjungimo jungiklj (2).

= | eiskite pjlklo diskui jsibégéti, kol jis pasieks visa
greitj. Tada létai judinkite pjaklo diska iSilgai pjovimo
linijos. Tik Svelniai spauskite pjaklo diska.

Norédami iSjungti:

Atleiskite uzrakto mygtuka ir ON/OFF jungiklj

= Jei atleisite rankenéle, jranga automatiskai iSsijungs,
o tai reiskia, kad ji negalés netycia veikti.

= Jsitikinkite, kad dirbdami su jrankiu neuzdenkite ir
neuzdenkite ventiliacijos angy.

= Nelétinkite pjuklo disko, kai jj iSjungiate, paspausda-
mij Sona.

= Svarbu! Nenuleiskite masinos, kol pjuklo diskas
visiskai nesustos.

PJUKLQ DISKO KEITIMAS (6 PAV.)
ISPEJIMAS! Prie$ regulivodami jrangg, visada iSim-
kite akumuliatoriy.

Norédami pakeisti pjaklo diska, naudokite korpuse es-

antj pjovimo disko rakta (13).

Svarbu. Rankinio diskinio pjuklo negalima naudoti

ikisus j jj pjuklo raktg (13).

= Paspauskite veleno uzrakta (11).

= Atsukite varzta, kad pritvirtintuméte pjaklo diska
(17), naudodami pjiklo geleztés rakta (13).

= Pastumkite atgal ir pritvirtinkite judantj stpyniy
apsaugos gaubty (19), naudodami svirties, skirtos
sUpyniy apsaugos gaubtui (20).

= Nuimkite junge (18) ir pjaklo diska (12) Zemyn.

= Nuvalykite flansg ir jdékite nauja pjiklo diska. At-
kreipkite démes;j j vaziavimo kryptj (Zr. rodykle ant
apsauginio gaubto ir pjaklo asmeny).

10 MM A§MENU LAIKIKLIUI:
Uzdékite flansa (18) ant aSmeny ploksciaja puse prie
asmeny. (sitikinkite, kad flansas yra tinkamai nusta-
tytas)

16 MM A§MENU LAIKIKLIUI:
Uzdékite flansa (18) ant asmeny taip, kad pakelta
pusé baty prigludusi prie asmenuy. (sitikinkite, kad
flan3as yra tinkamai nustatytas)

JSPEJIMAS! Naudojant 16 mm laikiklj, Flanas turi cen-
truoti admenis. Todél atkreipkite ypatinga démes;j tai,
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kad pakelta flanso dalis baty tinkamai jdéta j aSmenis.

= Priverzkite varzta, kad pritvirtintumeéte pjaklo diskq
(17), patikrinkite, ar jis veikia.

= Prie$ paspausdami jjungimo/isjungimo jungiklj, jsi-
tikinkite, kad pjaklo diskas tinkamai sumontuotas, ar
judancios dalys veikia sklandziai, o tvirtinimo varztai
yra tvirtai priverzti.

LED LEMPA (1 PAV.)
LED lempa (5) gali bati naudojama esant prastam
apsvietimui, norint papildomai apsviesti pjovimo
padetj. LED lemputeé (5) uzsidegs automatiskai, kai tik
paspausite jjungimoy/isjungimo jungiklio (3) fiksavimo
mygtuka.

VALYMAS

» Visuose saugos jtaisuose, ventiliacijos angose ir
variklio korpuse laikykite kuo toliau nuo nesvarumy
ir dulkiy. Nuvalykite jranga Svaria Sluoste arba pdskite
Zemo slégio suslégtu oru.

» Rekomenduojame kiekvieng karta baigus naudoti
jrenginj nedelsiant iSvalyti.

» Reguliariai valykite jrangg drégna Sluoste ir minkstu
muilu. Nenaudokite valymo priemoniy ar tirpikliy; jie
gali pazeisti plastikines jrangos dalis. Uztikrinkite, kad j
prietaisg nepatekty vandens.

PRIEZIORA
Jrangos viduje néra daliy, kurioms reikéty papildomos
priezidros.

CCS 20V PLUS
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

CORDLESS CIRCULAR SAW SOLO

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in con-

EN Articl formity with the following standards. Production year and serial number
MODEL n[lr:wcbeer are on the product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décritss

sont conformes a toutes les dispositions applicables des directives ci-des-

FR SCIE CIRCULAIRE SANS FIL SOLO sous et sont également conformes aux normes suivantes. Lannée de pro-

N Numéro de duction et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique
MODELE |'article correspondant est a 'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilitd che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle sequenti direttive
e sono inoltre conformi alle sequenti norme. Anno di produzione e nu-
IT SEGA CIRCOLARE SENZA BATTERIA 1 f L d d
Codice mero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica é al seguente
MODELLO indiri
prodotto indirizzo.
AHAQZH ZYMMOPOQOIHE EK AnAWvVoUpE Pe anokAEloTIKA pag eubuvn, Tl ta avapepdueva npoidvta
AISKOMPIONO MMATAPIAY SOLO G,Uppop,cp(bvoytal UE ONEG TG CSX,ETIKE'c Slaréﬁslq wv gdtmel oénvld?v Kat
EL eivat enfong cUpPwva pe ta akéAouda npdTuna. To £T0G NAPAyWYAG Kal
Kwdikdg 0 oelplakdg aptBpoc avaypdgovtal aTo npoidv. O TEXVIKOG PAKEAOG elvat
MONTEAO npOIGVTOC oTNV napakdtw dlevBuvon.
CEIZJAVA O USAGLASEVNOS-H Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
SR AKUMULATORSKA KRUZNA TESTERA SOLO | sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
A sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
leded dard d d ki b d
MODEL E;gjdmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno3¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
5 sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su

HR | AKUMULATORSKA KRUZNA PILASOLO u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su na
MODEL Broj artikla proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE
FIERASTRAU CIRCULAR FARA Declarém pe proprie régpunder(e cd produsgle mentionate respects toate

RO | ACUMULATOR prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea, con-

forme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de serie
Numar sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.
MODEL dus. Fisierul tehnic relati fla la ad d ij
articol
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
~ — Kijelentjuk kizarélagos felelésségiinkre, hogy a felsorolt termékek me-

HU AKKUMULATOROS KORFURESZ AKKU gfelelnek az aldbbi irdnyelvek Gsszes vonatkozé rendelkezésének, és me-
NELKUL gfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak is. A gyértasi év és a sorozatszdm a
MODELL ‘ Cikk s23m terméken taldlhaté. A relativ miszaki fjl az aldbbi cimen taldlhato.

ikk sz
EC JEKNAPALIVA 3A CbOTBETCTBME
AKYMYJIATOPEH PBbYEH LUMPKYNAP BE3 C Mb/JHa OTrOBOPHOCT HWe AeKNapvpame, Ye MOCOYEHWUTe MPOAYKTA
BG | BATEPVA OTrOBapAT Ha BCWYKM Ba/MOHW WM3MCKBAHWA H3 AMPEKTVBUTE 1
KaTanoxe pa3snopenbuTe No-40NY ¥ CbOTBETCTBA Ha CIEAHUTE CTaHAAPTU.
MOJES TaNoXeH
Homep
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA
AKUMULIATORINIS DISKINIS PJUKLAS BE | B o e O ekt nuostatas - Lo pat o
LT | AKUMULIATORIAUS g A PP

tinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gaminio.

Straipsnis Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.
MODELIS Numeris
EN 60745-1:2009+A11:2010
2006/42/EC
EN 60745-2-5:2010
CCS 20V PLUS 41319
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
2014/30/EU
EN 55014-2:2015
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, i o rl:I)GL?S(?I'lJRTETSOOL
Safety Officer I'qul - 9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
9/11/2022 19300, Athens,
Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel. +30 210 5598 400
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